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Недељник

Карикатура Горан Миленковић

Закидање
Пензионерима који ће од новем-
бра па још наредне три године 
имати новчана умањења држава 
ће, скоро је сигурно, морати да 
надомести све што ће им закидати 
у том периоду. Аргумент за такву 
тврдњу није само то што се зади-
ре у такозвана стечена права, на 
шта су протеклих месеци, откад је 
најављено кресање пензија зарад 
стабилизовања јавних финансија, 
указивали и правни експерти, 
већ и начин на који ће ова „опе-
рација” бити изведена. На то је, 
чим су посланици протекле радне 
недеље усвојили Закон о привре-
меном уређивању начина исплате 
пензија, упозорила организација 
„Транспарентност Србија”.

На први поглед реч је о фор-
малности, правној формулацији 
у Закону, међутим дефиниција 
је таква да открива сасвим дру-
го лице ове државне „реформс-
ке” мере. Наиме, како тумачи 
„Транспарентност”, „правно гле-
дано пензије уопште нису смање-
не”, већ је само промењен „начин 
њихове исплате”, односно сви са 
пензијама већим од 25.000 до-
бијаће мање него што им ствар-
но припада, што би могло да се 
објасни да држава остаје дужна 
пензионерима за онај износ који 
им убудуће неће исплаћивати.

То да пензије „правно нису 
смањене” аналитичари из „Транс-
парентност Србија” доказују 
чињеницом да није промењен За-
кон о пензијском и инвалидском 
осигурању на основу којег се оне 
обрачунавају, односно утврђује 
њихова висина. Такође, нису ни 
додатно опорезоване, јер није из-
мењен Закон о порезу на доходак 
грађана нити је неким другим 
законом уведен нови „порез на 
пензије”, већ је само промењен 
„начин исплате”. Значи, уместо, 
рецимо, 40.000 динара пензио-
неру ће се давати 36.000, или ко-
лико већ, а разлика има третман 
дуга, наравно - са каматом.

Е, сад је питање како ће и ка-
да закинути пензионери тај дуг 
моћи да наплате и колико њих ће 
успети то да доживи, с обзиром на 
времешност ове популације. Ор-
ганизација „Транспарентност” са-
мо наговештава да „смањење пен-
зија може да донесе више штете 
него користи”, јер начин на који 
се пензионерима узима део при-
надлежности „отвара широк прос-
тор за оглашавање неуставности” 
тек усвојених прописа. 

Нема сумње да ће Уставни суд 
Србије бити „затрпан” захтевима 
за утврђивање валидности зако-
на о „смањењу пензија”, мада 

уопште не треба очекивати аж-
урност највише правне инстанце 
државе. Овај суд је и иначе спор, а 
треба рачунати и на тактизирање 
да актуелна Влада (а и Народна 
скупштина Србије) не буде изло-
жена бламажи због усвајања неус-
тавних прописа и, још више од то-
га, да пензионерима одмах почне 
да враћа нерегуларно узет новац.

Уз то, већ има озбиљних најава 
да ће угрожена страна затражити 
правну заштиту међународних 
судова, али ни на њихову реак-
цију не треба рачунати - бар док 
не прође која година. А шта дотле 
може да буде? Или ће данашња 
власт бити у ауту, или ће се земља 
финансијски и економски опора-
вити, како се сада најављује, па 
неће бити проблема да се пензије 
и упристоје и закинуто врати. Ко 
доживи причаће - не само из пен-
зионерских редова.

Поводом умањења пензија и 
плата у јавном сектору ових да-
на стиже још информација које 
расветљавају наличје Владиних 
мера које је „оверила” Скупштина. 
Најзанимљивији је јавни наступ 
председника Фискалног савета 
Павла Петровића, који понавља 
оцену да ће ефекти бити недо-
вољни, односно да је проценат 
смањења требало да буде већи, 
али наводи и повећање ставки на 
расходној страни буџета, чиме се 
знатно анулирају ефекти скреса-
них плата и пензија.

Осим увећаних субвенција „Ср-
бијагасу”, рудницима угља, РТС-у, 
Скијалиштима Србије, приватним 
предузећима (не наводи се којима 
и за шта), гаранција за кредите ве-
ликих јавних предузећа која нису 
способна да их отплаћују, на спис-
ку који је обзнанио Петровић су и 
две милијарде субвенција београд-
ском Градском саобраћајном пре-
дузећу (ГСП) и седам милијарди за 
Београд на води. Што ће рећи, јед-
но локално комунално предузеће 
(то што је оно у Београду ништа не 
мења суштину) и један, опет прес-
тонички, грандиозни пројекат за 
који се све до сада говорило као о 
великој арапској инвестицији.

Дакле, ви пензионери и јавни 
делатници којима мајка држава 
сада тањи кућне буџете, упамтите: 
ако неких будућих година дођете 
до Београда, знајте да у њиховим 
шареним аутобусима и трам-
вајима има и вашег учешћа! Још 
важније, ако вас здравље послужи 
док поред реке Саве из воде никне 
нови велелепни београдски кварт, 
будите поносни да је у њему бар 
једна цигла од вашег одрицања. 
Какво је то задовољство!

Политичко памћење послович-
но није јача страна учесника српс-
ке политичке сцене. Или није, или 
се селективно користи - зависно 
од сврхе.

Изузетак није ни замеша-
тељство чије је финале била сме-
на у врху локалне самоуправе у 
Крагујевцу.

А сећали се ко да је пре та-
чно шест година, ујесен 2008, 
Скупштина града Крагујевца 
„смислила“ модалитет да се од-
метнутим радикалима, потоњим 
члановима новоформиране Српс-
ке напредне странке, признају 
одборнички мандати у локалном 
парламенту, упркос неспорној 
чињеници да нова странка није ни 
постојала, а камоли учествовала 
на претходним изборима. 

Крагујевачки рецепт, који је 
подразумевао судски епилог као 
финалну потврду законитости 
таквог поступка, преузет је затим 
и од стране других и скоро да је 

послужио као образац увођења у 
власт једне странке, а да се о томе 
грађани претходно нису изјашња-
вали. 

Изборна воља грађана Крагује-
вца - за оне који су смислили овај 
каламбур – у свему томе није би-
ла нимало важна.

Шест година касније, групација 
предвођена том истом Српском 
напредном странком привукла је 
уз себе већину у градском парла-
менту и „прекомпоновала“ локал-
ну власт у своју корист. Групација 
која је сада изгубила већину – као 
крунски аргумент против таквог 
потеза нове скупштинске већине – 
извлачи став да оваква смена „не 
представља изборну вољу грађана 
Крагујевца, већ представља вољу 
центара моћи у Београду“.

Што ће рећи, изборна воља 
грађана једном и није баш била 
нешто важна, док је у другом слу-
чају, изостанак те исте изборна 
воља најјачи доказ некоретности 

поступка странке која предводи 
нову већину (читај: Српске на-
предне странке). Другим речима, 
изборна воља – у нашем случају 
– и није ништа до политичка му-
ниција у текућим препуцавањима. 

Сада кад су актери заменили 
позиције, јасније је да су се (доса-
дашњи) градоначелник и његови 
сарадници прерачунали у своје-
временом настојању да расколом 
у тада најгласнијој опозиционој 
странци у граду себи прибаве ста-
билну и дугогодишњу власт. И да 
„пумпање“ скупштинске већине по 
цену свакојаких уступака није по-
тез који доноси успех на дужи рок.

Али, сведочи и да лојалност и 
узвраћање услугом на претходне 
услуге нису манир српске поли-
тичке сцене. Уколико се, наравно, 
као услуга (и заслуга) не тумачи 
одлазак деценију и по домини-
рајуће политичке опције у граду 
и њених лидера. 

Сва тумачења су допуштена. 
Уосталом, одавно је неко рекао 
да политика није морални чин - 
политика је борба за власт.

Памћење
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У жижи

Пр о ш л о г  у т о р -
ка, 28. октобра, 
смењена је ком-
плетна градска 
власт одлуком 
нове скупштин-
ске већине, која 

је била бројнија од ини-
цијатора, потписника за-
хтева за  њену смену. У току 
редовне седнице разрешен 
је дужности председник 
Скупштине Саша Миленић, 
док је његов заменик Милан 
Урошевић поднео оставку. 
Након тога, на седници која 
је по хитном поступку зака-
зана и одржана истога дана, 
смењени су градоначелник 
Верољуб Стевановић, а са 
њим и сви чланови Градског 
већа. За новог председника 
Скупштине изабран је Ми-
лан Урошевић (СПО), што 
је унапред већ било догово-
рено, а на место заменика 
поново се вратила Славица 
Коминац (СПС), која је исту 
функцију обављала до пре 
неколико месеци. 

За разрешење Саше Ми-
ленића гласало је 50 одбор-
ника, али је комисија два листића 
прогласила неважећим, док је из-
бор новог председника Скупштине 
и заменика подржало 49 одборни-
ка. Са исто толико гласова смењен 
је досадашњи градоначелник Сте-
вановић , а за новог је, на предлог 
новог председника Скупштине, 
изабран Радомир Николић, који 
је предложио и чланове Градског 

већа. За заменика градоначелни-
ка постављен је Обрад Турковић 
из „Покрета за наш град”.

 ■ Већина комотнија од 
првобитне

Одавно једна скупштинска сед-
ница није изазвала толико инетер-
совања као ова, 23. редовна, за коју 
је акредитовано близу 40 новинара, 

сниматеља и фото репортера. Осим 
из крагујевачких редакција и до-
писништава који су за ову прилику 
у екипама имале по два новинара, 
дошли су  и представници медија 
из Београда, Аранђеловца и Јагоди-
не. Већ на почетку маратонске сед-
нице, која је трајала пуних 11 сати, 
било је јасно да су представници 
нове коалиције, коју чине СНС, 

СПС-ПУПС-ЈС и ДСС, „Покрет за 
наш град”, обезбедили довољно 
гласова за смену власти у граду.

Уочи седнице, заправо откако је 
покренута иницијативе 44 одбор-
ника за смену локалне власти, у 
граду је владала велика тензија. У 
току седнице чуло се да су одбор-
ници окупљени око СНС стигли ау-
тобусом тог јутра право из каран-

Након више неуспешних покушаја за протеклих 
годину дана, Српска напредна странка  
коначно је преузела власт и у Крагујевцу. 
Нова скупштинска већина, окупљена око СНС,  
разрешила је дужности председника Скупштине 
града Сашу Миленића, градоначелника 
Верољуба Стевановића и чланове Градског већа 
и изабрала Радомира Николића за првог човека 
Крагујевца, као и остале највише функционере 
који ће управљати градом 

тина у Кончареву, где су провели 
последња три дана, док су поједи-
ни у пратњи полиције дошли од 
куће до скупштинске сале.

Биле су приметне и јаке сна-
ге, како се чуло, приватног обез-
беђења из Земуна, као и полиције, 
који су опколили скупштинско 
здање, а у великом броју и унутра-
шњост зграде. 

ЗЗШ И ДС НА КОНФЕРЕНЦИЈИ ЗА НОВИНАРЕ

Илузија о доласку новца 
брзо ће нестати
На конференцији за новинаре која је одржана 
у свечаном салону Скупштине града између два 
заседања медијима су се обратили представници 
ЗЗШ и ДС. 

- Ово је седница која нема ни изблиза карак-
тер дана „де”, јер се на њој неће догодити ништа 
од значаја за грађане Крагујевца. Оно најзначај-
није догодило пре ове седнице, када су Крагујев-
чани остали без локалне самоуправе, директним 
притиском не само београдских центара моћи 
него и државних органа, рекао је Саша Миленић, 
потпредседник „Заједно за Шумадију”.

Овим је, практично, избрисана функција ло-
калне самоуправе у Крагујевцу, јер данас имамо 
парламент који не представља изборно исказану вољу 
грађана Крагујевца. Он представља вољу централних 
органа власти у држави и само је још један корак у 
полузваничном Владином програму уподобљавања, 
са циљем успостављања вертикале јединства власти 
Српске напредне странке на свим нивоима. То обе-
смишљава и покрајинске и локалне изборе, а Уставом 
гарантовано право грађана на локалну самоуправу 
проглашава практично неважећим, оценио је Миле-
нић.

Он је додао да далеко озбиљније и политички дубље 
мотивише на самопреиспитивање када вас смене 
грађани, јер су они једини овлашћени да то чине. 
Власт се једино добија и губи на изборима, закључио 
је Миленић.

Душан Обрадовић, председник Градског одбора ДС, 
упозорио је да ће илузија која се ствара обећањима да 

ће новац доћи у Крагујевац доласком Српске напред-
не странке на власт убрзо бити разбијена и да ће се и 
сами грађани у то врло брзо уверити. Он је нагласио 
да је обавеза опозиције да врло брзо позове на одго-
ворност новопостављену власт и да ће  Демократска 
странка и Заједно за Шумадију укрстити искуства и 
енергију, а 37 одборника у градском парламенту није 
мали број, казао је Обрадовић. 

У свом обраћању јавности он је потврдио да је при-
ватно обезбеђење уочи и за време заседања  опколи-
ло зграду Скупштине града, што сматра „страшним”. 
Закључујући да је  Крагујевац понашањем напредња-
ка „дотакао дно”, Обрадовић је поставио питање и са 
ког рачуна је плаћено то приватно обезбеђење, као и 
коме је оно било потребно. Најавио је, такође, да ће 
јавности доставити фотографије о присуству приват-
ног обезбеђења у Скупштини града.

РАДОМИР НИКОЛИЋ У ПРВОМ ЈАВНОМ ОБРАЋАЊУ

Да ли сам градоначелник или 
стечајни управник
У свом првом обраћању након избора за градоначелника Крагујевца Радо-
мир Николић се најпре захвалио одборницима који су пружили подршку 
његовом тиму. Захвалио се и досадашњем градоначелнику Верољубу Сте-
вановићу за све оно добро што је чинио у претходном периоду и што је 
својевремено успео да, захваљујући својој политичкој вештини и великој 
енергији, помогне да град у то време потпуно не потоне.

- За оне ствари око којих се нисмо слагали ми ћемо покушати да их 
спроведемо, на онај начин како смо замислили да треба да се спро-
воде, рекао је Николић, изражавајући бојазан да је до ових промена 
дошло прекасно. Јер, мере консолидације које је усвојила Скупштина 
града у јуну ове године до сада нису спроведене. Бојим се да ме данас 
нису изабрали за градоначелника, већ за стечајног управника, казао 
је Николић, јер град дугује много, не онако како је причао Верољуб 
Стевановић. Дугује више од једног годишњег буџета и буквално је пред 
банкротом. Ми ћемо у наредном периоду у хитном поступку урадити 
ревизију комплетног стања у јавном сектору, у градској управи, устано-
вама, у јавним и јавно-комуналним предузећима. На основу података 
до којих дођемо урадићемо озбиљну анализу и упознаћемо вас са свим 
активностима које ћемо чинити до краја мандата.

Николић је најавио да не намерава да градом управља сам, нити да 
сужава свој тим, већ да га шири људима који могу да помогну. Осим 
тога, обећао је и значајне преокрете у политици коју је до сада град 
водио у сарадњи са Владом Србије. 

„У Влади ћемо имати сарадника, нећемо се свађати са Владом соп-
ствене државе”, закључио је Николић на првој конференцији за нови-
наре после избора за градоначелника Крагујевца. 

- Грађанима Крагујевца немам шта да обећам и немам чиме да их 
поткупим, чекају нас тешке мере. Једино што могу је да дам себе, а 
могу да разговарам са свима. Борићемо се за наш Крагујевац до краја, 
казао је Николић, и додао да очекује ће бити и штрајкова у јавним 
предузећима и градској управи.

„ЗАЈЕДНО” И ДЕМОКРАТЕ ОДСАД У ОПОЗИЦИЈИ

ПРОМЕНА ГРАДСКЕ ВЛАСТИ У КРАГУЈЕВЦУ

И сви отишли у једном дану

КАКО СУ КОНТРОЛИСАНИ ОДБОРНИЦИ НОВЕ ВЕЋИНЕ

Прво карантин, па оловке 
на реверс
Осим што је „процурела” добро чувана вест да су 
одборници нове владајуће коалиције, њих више 
од 30, провели три дана у карантину у хотелу 
„Алфа” у селу Кончарево код Јагодине, одакле су 
аутобусом доведени право на скупштинску сед-
ницу, „проваљен” је и начин како су контролиса-
ни приликом гласања. Наиме, свака одборничка 
група која се приклонила СНС добила је хемијску 

оловку (фломастер) одговарајуће боје, којом су 
одборници морали да заокруже „прави” одговор 
на листићима. То је било видљиво нарочито код 
одборница, које су у рукама носиле ове флома-
стере прилазећи из одборничких клупа до мес-
та где се обављало гласање. Мушкарци су били 
нешто опрезнији, па су оловке вадили из сакоа 
тек пошто су били добро сакривени иза парава-
на, што, ипак, није остало непримећено. Тако су 
напредњаци имали наранџасте оловке, еспесовци 
црвене (да ли је то била случајност?), ДСС браон 
и тако редом.

ВЕРОЉУБ СТЕВАНОВИЋ НАЈАВЉУЈЕ НОВУ ЖЕСТО-
КУ ПОЛИТИЧКУ БОРБУ

ПРВА ЧЕСТИТАЊА НОВОМ
ГРАДОНАЧЕЛНИКУ
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САСТАВ ГРАДСКОГ ВЕЋА

Зоран Јовановић 
и десеторо 
нових
У главни орган извршне власти 
у граду, на предлог кандидата 
за градоначелника Радомира 
Николића, градска Скупштина 
је изабрала једанаест чланова.

• ЗА ИНВЕСТИЦИЈЕ И 
РАЗВОЈ ГРАДСКИХ 
РЕСУРСА

 Предраг Џајевић (1968), 
дипломирани инжењер 
машинства

• ЗА СОЦИЈАЛНУ 
ПОЛИТИКУ И ДРУШТВЕНУ 
БРИГУ О ДЕЦИ

 Слађана Радисављевић 
(1968), професор 
математике

• ЗА КОМУНАЛНУ 
ПРИВРЕДУ

 Зоран Јовановић (1956), 
дипломирани машински 
инжењер

• ЗА ПРИВРЕДУ 
И ПРИВАТНО 
ПРЕДУЗЕТНИШТВО

 Далибор Јекић (1977), 
дипломирани економиста

• ЗА ОБРАЗОВАЊЕ, КУЛТУРУ 
И ИНФОРМИСАЊЕ

 Верољуб Трифуновић 
(1940), доктор архитектуре 
у пензији

• ЗА ЛОКАЛНУ 
САМОУПРАВУ, 
РЕГИОНАЛНИ РАЗВОЈ И 
САРАДЊУ СА ВЛАДОМ 
СРБИЈЕ

 Милош Анђелковић (1981), 
дипломирани правник

• За здравствену заштиту
 Гордана Дамјановић 

(1962), лекар
• ЗА ЕКОНОМСКУ 

ПОЛИТИКУ И ФИНАНСИЈЕ
 Игор Митровић (1978), 

дипломирани економиста
• ЗА НАУКУ И САРАДЊУ СА 

УНИВЕРЗИТЕТОМ
 Владимир Максимовић 

(1980), мастер економије
• ЗА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ, 

ОДРЖИВИ РАЗВОЈ 
И САРАДЊУ СА 
УДРУЖЕЊИМА

 Зоран Р. Прокић (1964), 
дипломирани ветеринар

• ЗА МЕЂУНАРОДНУ 
САРАДЊУ

 Миња Обрадовић (1976), 
дипломирани економиста

Градским већем председава 
градоначелник Радомир Нико-
лић, а мења га заменик Обрад 
Турковић

САМОСТАЛНИ ОДБОРНИК ВЛАДАН ВУЧИЋЕВИЋ

Нисам био задовољан 
пре, а сада још мање
Напетост која је и те како била приосутна прет-
ходних дана, уочи заседања Скупштине, Прилич-
но је пала на почетку седнице. Томе је у великој 
мери допринео самостални одборник Владан 
Вучићевић, који је највише излазио за скупштин-
ску говорницу. Иако медији нису придали значај 
његовим дискусијама, он је побрао највише сим-
патија и аплауза публике са галерије.

Већ на самом почетку указао је на бројно при-
суство људи из обезбеђења, питајући коме је и 
зашто оно потребно, а потом закључио да „можда 
тако мора у тренутку када се отима власт”.

У свом маниру Вучићевић је рекао да је 
недавно открио свој песнички таленат, па је 
том приликом одборницима прочитао првих 

пет стихова своје песме 
„Скупштинска већина”, 
посвећених новој већини 
у одборничким клупама.
Читање стихова изазва-
ло је громогласан смех 
присутних код једних и 
кисели осмех код других 
одборника.

Његова наредна дик-
сусија била је, међутим, 
далеко озбиљнија, а Ву-
чићевић је упозоравајући 
на оне који су „ђонирали” 
свој образ рекао да се 
овде „шачица људи одрекла својих ставова и 
принципа зарад ситних интереса и функција”.

- Нисам ни ја био задовољан радом ове вла-
сти и најчешће и највише сам их критиковао, 

али још мање сам задо-
вољан овима који власт 
отимају. Не може неко 
у име народа да про-
цењује да треба да мења 
власт и да до ње долази 
отимачином, као што 
то сада ради СНС, рекао 
је Вучићевић, а потом 
се обратио Радомиру 
Николићу питањем да 
ли заиста мисли да са 
купљеним одборницима 
може да врши власт у 
граду. „Све време сте се 

жалили на ове који су сада са вама и плашим 
се да са њима нећете моћи да добијете изборе, 
а имали сте изборе у рукама”, поручио је Ву-
чићевић напредњацима.

НАЈЧЕШЋЕ ЗА ГОВОРНИЦОМ:
ВЛАДАН ВУЧИЋЕВИЋ

НОВИ ГРАДСКИ ФУНКЦИОНЕРИ

Радомир Николић
градоначелник

Рођен у Крагујевцу, 1976. године, по образовању дипломирани ме-
наџер, ожењен, отац троје деце. Радио као комерцијалиста и службеник 
у Комерцијалној банци и „Србијагасу”.

Политички је активан од 2009. године, када је постао члан Српске 
напредне странке. Од 2010. до 2012. био је председник Градског одбора 
СНС-а у Крагујевцу, а од октобра 2012. је председник Извршног одбора 
СНС-а. На локалним изборима 2012. био је први на листи напредњака 
у Крагујевцу.

Као градоначелник биће на сталном раду.

Милан 
Урошевић
председник 
Скупштине 
града

Рођен у Крагујевцу 
1985. године, завршио 
Факултет за менаџ-
мент на „Мегатрен-
ду”. Радио је од 2006. 
до 2011. као саветник 
генералног директо-
ра Института за јавно 
здравље, а од 2013. је заменик 
председника Скупштине града.

Члан је Српског покрета обно-
ве од 2003. године и у тој стран-

ци обављао је више функција. За 
одборника у Скупштини града 
изабран је 2012. године на листи 
„Преокрет”

Заседање је отворено одлучи-
вањем о престанку мандата Ду-
шану Алексићу (ЗЗШ), кога је на 
месту одборника заменио Иви-
ца Милетић и Марку Николићу 
(ЛДП), на чије место је дошао Бо-
рис Ковачевић. Да је СНС успела 
да, после више покушаја, коначно 
придобије већину одборника по-
тврдило се и када је 48, од укуп-
но 86 присутних одборника, међу 
којима су били и чланови ЛДП, 
гласали за разрешење председ-
ника градског парламента Саше 
Миленића. То је био увод за сме-
ну Верољуба Стевановића, који је 
пуних 14 година био на 
челу градске власти, а 
последњих десет уза-
стопно. 

Одборници ДС и ЗЗШ 
одлучили су да прили-
ком смене првог чове-
ка градске Скупштине 
не гласају, а први који 
је из редова ЗЗШ, упр-
кос томе, узео гласачки 
листић био је Саша Сте-
вановић, за кога се већ 
неко време говорило да 
ће приступити супротној 
страни и да једини из 
ЗЗШ није потписао пр-
вобитну иницијативу од 
које се касније одустало. 
За многе је највеће изненађење би-
ла одлука одборника ЛДП који су 
се „предомислили” прикључујући 
се СНС, мада су поруке из централе 
странке биле другачије.

Иначе, Чедини либерали су 
претходно саопштили да не подр-
жавају смену градске власти и да 
су „одборници ЛДП учествовали 
у гласању, али да нису гласали за 
смене”, што судећи по броју гла-
сова који су подржали иницијати-
ву СНС није одговарало истини. 
Они су, како се касније чуло, још 
прошлог петка одлучили да гласају 

за смену, па је то био разлог што 
је њихов шеф одборничког клуба 
Марко Николић поднео оставку и 
изашао из одборничке клупе, а да 
ће они који нису послушали свог 
шефа бити искључени из странке. 
Осим њих у „прелетаче” су се сврс-
тали и одборник ДС Слађан Ракић, 
као и Тадићев Витомир Недељко-
вић. Чињеница је да је првобитна 
група од 44 нарасла на 50 одбор-
ника, па су напредњаци у међувре-
мену обезбедили знатно комотнију 
скупштинску већину од оне којом 
су иницирали седницу. 

У опозицији су сада остали чла-
нови ЗЗШ и ДС, обоје сада са по 
једним одборником мање и неза-
висни одборник Влада Вучићевић.

 ■ Напредњаци прећутали 
седницу 

Представници нове одборничке 
већине практично су прећутали 
читаву седницу и нико, осим Гора-
на Ковачевића који је узимао реч 
само као предлагач, није изашао 
пред скупштинску говорницу. У 
дискусији су већ на почетку пово-
дом разрешења председника пар-
ламента учествовали из ЗЗШ Бојан 
Стојадиновић, Злата Сеничић, 
Оливера Николић, из ДС Јована 
Јовановић и самостални одборник 
Владан Вучићевић. 

Стевановић је напредњацима 
рекао да су 28. октобра у Крагује-
вцу „јасно насликали стварност у 
Србији”, која се, према његовим 
речима, своди на „карантин, пре-
тњу и уцене”. Он је оптужио СНС 
да отима власт у граду, те да је 
месецима блокирала Крагујевац, 
много горе него што је то чинио 
режим Слободана Милошевића, 

али да је, упркос томе, центар Шу-
мадије функционисао многе боље 
него остали градови у Србији. Сте-
вановић је казао и да не би волео 
да је на месту оних који „замаја-
вају народ продајом магле” и зах-
ваљујући се својим одборницима 
на достојанству, моралу и озбиљ-
ности, поручио напредњацима да 
ће се „видети за годину дана”.

Дојучерашњи председник 
Скупштине града Саша Миленић 
такође је оптужио напредњаке да 
силом преузимају власт и да је у 
Крагујевцу на делу „атак државе 
и државних органа на локалну са-
моуправу”, која у шумадијској и 
првој српској престоници од сада, 
сматра он, више не постоји. Ово 
је козачка скупштина,  рекао је, 
подсећајући да се власт једино до-
бија и губи на изборима, а да се у 
овом случају жели по сваку цену и 
да ово што се десило нема везе ни 
са Уставом ни са законима.  

После тајног гласања и смене 
Миленића, његов заменик Милан 
Урошевић поднео је оставку, а по-
том је изабран за новог шефа пар-
ламента, док је Славица Коминац 
заузела позицију заменика, коју је 
обављала и у првом делу текућег 
мандата, док социјалисти нису на-
пустили владајућу већину. Истога 
дана, на захтев СНС и нове већине, 
у парламенту је одржана и седни-
ца по хитном поступку, на којој је 
такође тајним гласањем, са 49 гла-
сова смењен градоначелник Сте-
вановић и одмах потом изабран 
нови - Радомир Николић, за кога 
је гласало исто толико одборника. 
Место заменика градоначелника 
припало је Обраду Турковићу, а 
изабрани су и нови чланови Град-
ског већа.

Мада се очекивало, а тако је 
било и најављено,  да ће на месту 
заменика остати Небојша Здравко-
вић, који још увек није разрешен 

са те функције, иако је још летос 
поднео оставку, то се, ипак, није 
догодило. Како се чуло, Турковић 
ће на месту заменика градоначе-
лника остати само привремено, јер 
Здравковић прво мора да се врати 
у одборничку клупу, како би могао 
да се кандидује да поново обавља 
функцију заменика првог човека 
града.

Велико изненађење за многе би-
ло је и што што се међу члановима 
новог Градског већа поново нашао 
Зоран Јовановић, иначе близак 
сарадник Верољуба Стевановића, 
који је и претходно обављао исту 
функцију, што очито говори да 
се приклонио владајућој опцији. 
Ништа мање није необично ни што 
се у новом сазиву градске владе 
нашао и пензионисани архитекта 
Верољуб Трифуновић, који ће убу-
дуће бити задужен за образовање, 
културу и информисање, јер је он 
у 75-ој години, а до сада није имао 
оперативне политичке функције.

„Видећемо се на следећим избо-
рима”, поручио је у опроштајном 
говору бивши градоначелник Ве-
рољуб Стевановић, а исту поруку 
упутили су и и сви они који ће 
убудуће у одборничким клупама 
седети у редовима опозиције.

Гордана БОЖИЋ

ГЛАСАЊА СУ БИЛА ТАЈНА, 
АЛИ ИПАК КОНТРОЛИСАНА

ГУЖВА НА ГАЛЕРИЈИ – 
НОВИНАРИ И ПОСМАТРАЧИ
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Пише Милош Пантић

Једно од најстаријих и нај-
већих млинско-пекарских 
предузећа у Србији са тра-
дицијом дугом 158 година, 
крагујевачки „Житопро-
дукт”, добио је од прива-
тизације обављене 2000. 

године трећег по реду већинског 
власника. Први су постали те 
2000. године сами запослени и 
пензионери фирме, који су по та-
козваном старом закону добили 
бесплатно 60 посто акција, док 

је преостали пакет припао држа-
ви.

Други већински власник постао 
је током прошле и ове године 
крагујевачки „Агромаркет”, који 
је купио 86 постао акција преду-

зећа на Београдској берзи. Нови, 
трећи по реду власник од 10. ок-
тобра ове године постала је сло-
веначка компанија „Дон Дон” која 
је на Београдској берзи откупила 
комплетан пакет акција од „Агро-
маркета” по цени од 365,2 мили-
она динара, или око три милиона 
евра.

 ■ Улагање у развој

„Дон Дон” послује већ 20 годи-
на, а на српском тржишту прису-
тан је шест година и за то време 
постао је највећи произвођач све-
жег хлеба и пецива у земљи. То је 
постигнуто улагањем 35 милиона 
евра у куповину девет српских 
млинских и пекарских преузећа 
и у њихов развој, а крагујевачко 
предузеће је десето у том низу. 
На конференцији за штампу одр-
жаној 24. октобра у Крагујевцу 
поводом представљања новог 
власника, којој је присуствовао 
и већински власник „Дон Дона” 
Алеш Мозетич, саопштено је да је 
ова компанија у свим својим срп-
ским погонима унапредила про-
изводњу и увела нове производне 
линије, уз отварање нових радних 
места. 

Данас у Србији „Дон Дон” запо-
шљава 1.200 радника, а у њиховим 
погонима дневно се произведе 
400.000 векни разних врста хлеба. 
Добра вест је да ће ова компанија 
свој начин рада, који значи нова 
улагања, применити и на „Жи-
топродукт”. По речима Алеша 
Мозетича у старту ће бити уложе-
но 500.000 евра у реконструцију 
млина. 

Наш циљ је да млин у „Житоп-
родукту” што пре почне да снаде-
ва погоне система „Дон Дон” на 
југу земље, као и да подмирује 
сопствене потребе. Планирано 
је да капацитет овог млина буде 
100 тона брашна дневно и нада-
мо се да ће то бити већ почетком 
новембра. У нови млин ћемо 
уложити 500.000 евра, тако да 
ће следећег лета капацитет бити 
200 тона брашна дневно, колико 
сада мељемо и у нашем погону 
у Зрењанину. Из зрењанинског 
погона ће се снабдевати наши 
погони на северу Србије, док ће 
Крагујевац постати наш центар за 

погоне на југу, саопштио је Мозе-
тич планове везане за крагујевач-
ку фирму.

Но, то неће бити крај новим 
инвестицијама, јер је у наред-
них годину дана планирано ула-
гање од милион евра у сам по-
гон пекарства, развој тржишта и 
постојећег асортимана производа. 
Паралелно са тим радиће се на 
унапређењу малопродаје и „Жи-
топродуктових” малопродајних 
објеката у Крагујевцу. Први циљ 
је, по речима већинског васника, 
повећање производње са 20.000 на 
40.000 векни хлеба дневно, као и 
производња 20.000 комада пецива 
и 30.000 комада тоста.

План је да у Крагујевцу буде 
централна производња тоста за 
целу Србију и да се брзо покрене 
и произвоидња двопека, што је 
новина у асортиману „Дон Дон-
а”. Дугорочни план је да Крагује-
вац постане центар производње 
тоста и двопека за читав овај 
регион. Поштоваћемо крагује-
вачку пекарску традицију и зато 
настављамо да улажемо у бренд 
„Житопродукт”. У производњи се 
водимо највишим стандардима у 
пекарству, а принцип безбедности 
и квалитета биће наш императив 
и у овом случају, нагласио је Мо-
зетич, уз очекивање да ће после 
свих улагања Крагујевац врло бр-
зо постати главни стратешки цен-
тар пекарске индустрије у овом 
делу Србије и да се у наредних 
девет месеци планира запошља-
вање 50 нових радника. 

 ■ Мали акционари одолевали

Када се погледа новија историја 
„Житопродукта” од прве прива-
тизације 2000. године, може се 
закључити да је та фирма опстала 
на тржишту и преживела власнич-
ку трансформацију, за разлику од 
многих других пекара по Србији 
које су доживеле стечај и гашење. 
Мали акционари, запослени и 
пензионери фирме, дуго су одо-
левали покушајима да већински 
пакет акција купи неки велики 
инвеститор, сматрајући да тако 
осигуравају стабилну будућност 
предузећа. 

Они су са пакетом од око 40 
посто акција у свом поседу фор-
мирали Удружење малих акцио-
нара „Житопроукт комерц” и као 
појединачни највећи власници 

ОСНИВАЧИ БРАЋА ПАВЛОВИЋ БОЈАЏИЋ

Индустријалци и 
добротвори
За почетак историје „Житопро-
дукта” узима се 1856. година када 
су браћа Владимир и Димитрије 
Павловић Бојаџић основали први 
млин у Крагујевцу. Након смрти 
Владимира његови синови Светис-
лав, Драгољуб и Божидар заједно 
са стрицем оснивају фирму „Ди-
митрије и браћа Павловић”, али 
су их сви знали као Бојаџиће. 

Посао се шири и 1890. године 
Павловићи купују за то време нај-
модернији у Србији парни млин и 
у Крагујевцу оснивају фабрику те-
ста и тестенина. Пред сам рат по-

сао настављају и шире браћа Јован, 
Чедомир, Миодраг и Константин. 
Поред млина и фабрике тестени-
на имали су и циглану, црепану, 
ливницу, рудник угља у Бресници 
код Чачка, рудник азбеста у Стра-
гарима, машинску радионицу, а од 
имовине још и неколико кућа, ак-
ције Шумадијске банке, 32 хектара 
у центру Крагујевца и винограде.

За време Другог светског рата 
млин и фабрика тестенина раде 
под стражом немачких војника за 
потребе окупатора, али Павловићи 
проналазе начин да тако прехране 
и добар део Крагујевца. У време 
рата помажу четнике, Русе, одбе-
гле Италијане, партизански Шума-
дијски одред. 

Чим је рат завршен победни-
цима ни то није било довољно, па 
су сво четворо браће осудили као 
народне непријатеље и одузели им 
комплетну имовину. Осуђени су на 
заворске казне, а не на смртне, ка-
ко је тражио тужилац, забележили 
су хриничари.

Према подацима које смо до-
били из Агенције за реституцију, 
јединице у Крагујевцу, закључно 
са 3. мартом ове године, када је 
био последњи рок за подношење 
захтева, 16 законских наследника 
породице Павловић Бојаџић под-
нело је захтев за повраћај имови-
не, односно обештећење Агенцији 
за реституцију, а поступци по тим 
захтевима су у току.

СТАРИ МЛИН КОЈИ СУ
САГРАДИЛИ БОЈАЏИЋИ

Од почетка октобра крагујевачка млинско-пекарска фирма
добила је новог власника, словеначку компанију „Дон Дон”, 
која је већински пакет акција купила од крагујевачког 
„Агромаркета”. Већински власник Алеш Мозетич најавио је 
улагања од милион и по евра и запошљавање 50 нових радника

Алеш Мозетич: Дугорочни план је да Крагујевац постане 

центар производње тоста и двопека за читав регион

НОВИ ВЛАСНИК „ЖИТОПРОДУКТА”

Од Бојаџића до Мозетича
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имали контролу над управом 
фирме, на чијем је челу био гене-
рални директор Живорад Нешић 
Џада, који је читав радни век до 
пензије, са малим прекидима, 
провео руководећи овим преду-
зећем и обележио његов рад.

За 12 година након приватиза-
ције мали акционари и Нешић 
успели су да обезбеде и развој 
предузећа инвестирањем око 2,5 
милиона евра у нову опрему за 
производњу хлеба и пецива. Мо-
дерна линија за производњу хлеба 
имала је капацитет од 9.000 векни 
на сат, а пециво је заузимало 20 
посто укупне производње. Фирма 
је дуго пословала позитивно, без 
блокада, и обезбеђивала плате за-
послених веће него у београдској 
пекарској индустрији. 

Оно што је обележило тај пе-
риод јесте политика ниских це-
на хлеба због чега су Нешић и 
„Житопродукт” били проглаше-
ни „чуварима социјалног мира” 
у Крагујевцу, пошто цена векне 
није мењана шест и по година. Из 
фирме је долазио одговор да они 
то обезбеђују добрим резервама 
брашна од коопераната из Баната 
и да продајом пецива успевају да 
обезбеде позитиван биланс пре-
дузећа. 

Позиција малих акционара и 
Нешића почиње да се мења по-
четком 2012. године, када на Бе-
оградској берзи крагујевачки „Аг-
ромаркет” купује државни пакет 
акција од око 30 посто. Држава је 
дуго покушавала да прода овај па-
кет, али је тек из трећег покушаја 
успела да га прода крагујевачком 
инвеститору за 140,3 милиона ди-
нара. 

У међувремену и поједини 
мали акционари почели су да 
продају акције на берзи, па је та-
ко други по величини деоничар 
постала новосадска индустрија 
меса „Матијевић” са 17,5 посто 
акција. На трећем месту био је 
Фонд ПИО са 9,8 посто акција, на 
четвртом фирма „Агроглоб” са 6,2 
посто, а на петом „Агродизел” са 
2,7 посто.

Следећих 10 акционара имало 
је по око један посто акција, из че-
га се видело да је у поседу малих 
акционара те 2012. године остало 
20 до 30 посто власништва. Удру-
жење малих акционара „Житпро-
дукт комерц” које је подржавало 
дугогодишњег директора Живора-
да Нешића се распало и избриса-
но је из регистра.

 ■ „Агромаркет” подигао цену

Но, са промењеном структуром 
власништва, у којој је „Агромар-
кет” био највећи акционар, није 
одмах дошло до разлаза са гене-
ралним директором Нешићем, 
већ је он остало на челу фирме до 
априла 2013. године. Тада је сао-

пштено да се он повукао, а Над-
зорни одбор је за новог директора 
поставио дотадашњег руководио-
ца радне јединице пекарство Сло-
бодана Урошевића, који је и данас 
на тој позицији. 

Разлози за овај растанак нису у 
јавности шире објашњавани, али 
је „Агромаркет” наставио да от-
купљује акције од других акциона-
ра. Тако је у априлу ове године та 
фирма имала око 40 посто акција 
и дала је понуду да откупи још по 
цени од 12.000 динара по акцији. 
Као што се види, за неколико ме-
сеци успела је да обезбеди пакет 
од 86 посто акција и почетком ок-
тобра га прода „Дон Дону” за око 
три милиона евра.

Из свега се може видети да се 
„Агромаркет” овде појавио као 
финансијски инвеститор који 
је имао план да побољша стање 
фирме и да је потом прода неком 
другом, а не као стратешки ин-
веститор са намером да се дуже 
бави производњом у предузећу. 
Како је ова фирма прошла у овим 
трансакцијама не зна се, али је 
Београдска берза саопштина да је 
цена акција по којима су продате 
Словенцима забележила раст од 
око 37 посто. 

По свему судећи, ни за време 
управљања малих акционара и 
Живорада Нешића, као ни за вре-
ме „Агромаркета”, предузеће није 
могло да обезбеди довољно инвес-
тиција за улагање у развој и оп-
стајање у све већој конкуренцији 
на тржишту. Тада се појавио неко 
ко то може и има средстава, а то 
је словеначки „Дон Дон”

Ових дана ближи се пр-
ва годишњица посла 
„Заставе Инпро“ са 
руским партнером, 
што је добар повод да 
се подвуче црта и оце-
ни колико је успешан 

био излазак на ово тржиште, чи-
ме је само употпуњена скоро де-
ценијска пракса извоза претежног 
дела производње приколица из 
ове фабрике.

Дочекала нас је, међутим, не-
весела оцена првог човека пре-
дузећа Бранка Вељовића да је 
„Застава Инпро“ дошла у тешку 
финансијску ситуацију, и то без 
сопственог „доприноса“ том за-
мешатељству. 

 ■ „Натоварени” па 
заборављени

Преломни период за ово пре-
дузеће – основано, иначе, марта 
1999. године за радно оспособља-
вање и запошљавање особа са ин-
валидитетом – подударио се са 
доласком „Фијата“ у Крагујевац. 
Да не буде дилеме: у „Застави 
Инпро“ недвосмислено кажу да 
је долазак италијанског концерна 
значајан и добар потез. Ипак:

-  У то време, дакле 2010. го-
дине, најважније је било што пре 
ослободити простор за „Фијат” и 
све је рађено у тој функцији, та-
ко да су донета разна привремена 
решења која, ево, трају 
већ четири године. Та-
ко је фебруара те годи-
не Влада Србије донела 
одлуку да се конститу-
ише државно предузеће 
„Застава Инпро“ на ло-
кацији на којој се сада 
налазимо. Та одлука је 
само делимично реали-
зована, односно нисмо 
конституисани, нити 
је ово наш простор, ми 
смо овде у закупу, али 
нам је по тој одлуци 
узето хектар и по земље 
и 10 хиљада квадрата 
хале. 

Други проблем који 
нам је исто држава на-
метнула јесте да смо у 
време доласка „Фијата“ 
добили у четири навра-
та укупно сто радника 
из фабрике аутомоби-
ла, а држава је преузела 
обавезу да субвенцио-
нише њихова примања. 
То је престала да чини 
тачно пре годину и 
три месеца и сада ми 

плаћамо те људе, у нади да ће др-
жава, по обећању, своје обавезе 
које је преузела, потписала, и да 
испуни. Држава, нажалост, то не 
чини.

У међувремену, док на то че-
камо, ми смо добар део обртних 
средстава морали да усмеримо у 
личне дохотке и сада смо дошли 
у ситуацију да угрожавамо про-
изводњу и извоз, јер не можемо 
уредно да финансирамо и плате 
и своје набавке. Само захваљујући 
изузетном поверењу наших доба-
вљача, и не само њих, већ и во-
зара, транспортера и других са 
којима радимо, ми успевамо да се 
одржимо. Питање је само докле то 
тако може да траје, каже Бранко 
Вељовић.

О садашњој позицији фабрике 
он још каже:

- Имамо у граду доста приме-
ра да људима касне плате, али, 
истини за вољу, многи од њих не 
раде нормално, тамо и запослени 
виде да „цеде суву дреновину“. 
А код нас се ради нормално и за 
познатог купца. Ми производимо, 
извозимо, имамо приходе - а не 
можемо да измиримо плате јер 
морамо да одржимо и један ниво 
плаћања према добављачима. У 
супротном престала би свака на-
ша привредна активност. Значи, 
постоји нека мера до које могу 
обртна средства да се одвајају за 

плате, али има један минимум 
који мора да се одржи јер бисмо 
затворили фирму ако бисмо тако 
наставили.

Ми смо упутили захтеве Ми-
нистарству за рад и социјалну 
политику и Министарству еконо-
мије, мислим да су сасвим реал-
ни, у којима смо тражили да нам 
држава да кредит за припрему 
извоза који бисмо ми нормално 
вратили. И, наравно, да реши пи-
тање вишка људи који нам је она 
наметнула. Ми нисмо те људе 
запослили по конкурсу или због 
потребе, него смо их запослили 
по налогу министарства. Зато, да 

не буде неспоразума, 
нама не треба помоћ, 
нама треба да држава 
испуни своје обавезе.

 ■ Извоз као кључ 
опстанка

На почетку „Застава 
Инпро“ је запошљавала 
тридесетак радника, а 
данас овде ради 380 љу-
ди, међу којима су 230 
радници са инвалиди-
тетом. Годишње прера-
де око 2.500 тона цеви 
и лимова и реализују 
производе у вредности 
између шест и седам 
милиона евра. Највећи 
део производње – пре-
ко 90 посто - извозе, 
док је домаће тржиште 
заступљено са седам-
осам посто. Извозе у 
Француску и Русију по 
уговору, а спорадично, 
како кажу, „ко налети“, 
у бивше југословенске 
републике, Грчку, сада 
имају две испоруке за 
Швајцарску...

КОМПАНИЈА „ДОН ДОН”

Лидер 
на српском 
тржишту
Компанија „Дон Дон” која је 
основана у Словенији 1993. го-
дине у последњих шест година, 
колико послује у Србији, купи-
ла је и развила производњу у 
10 погона. Поред крагујевачког 
„Житопродукта”, као најновије 
инвестиције, власник је још и 
пекаре „ПДМ” у Пударцима 
код Београда, „Житопродукта” 
Зрењанин, Краљевачке пекаре, 
„Житопека” Ниш, МС пекаре из 
Јакова, „Златног пека” Леско-
вац, „Доброг пека” Врњачка 
бања, пекаре у Сврљигу и „Фи-
делинка” пекаре у Суботици. 

У систему „Дон Дона” го-
дишње се произведе 15.000 тона 
пецива, а извози око 2.000 то-
на, при чему се дневно утроши 
око 165 тона брашна, што на 
годишњем нивоу износи око 
60.000 тона.

НЕКИ ОД НОВИХ ПРОИЗВОДА КОЈИ ЋЕ СЕ ТРЖИШТУ ПОНУДИТИ 
ИЗ „ЖИТОПРОДУКТА”

„ЗАСТАВА ИНПРО”: КАКО СЕ УСПЕШНО ПРЕДУЗЕЋЕ НАШЛО ПРЕД КОЛАПСОМ

Државни камен о врату инвалида

САНКЦИЈЕ РУСИЈИ И ТРЖИШТЕ ПРИКОЛИЦА

Ембарго без ефеката
По речима Бранка Вељовића, у Русији се не осећају 

последице актуелног  ембарга кад су приколице у пи-
тању.

- Нема ту ама баш никаквих ефеката. И даље су 
присутни и Немци, и Чеси, Аустријанци и други ев-
ропски произвођачи са својим приколицама.

И Руси имају своје произвођаче, у Москви постоји 
фабрика која ради 30 хиљада приколица годишње. 
Чињеница је да је то тржиште огромно и да није баш 
покривено, а све више се тамо користе приколице. 
Зато имамо најаву да у наредном периоду за њих кроз 
неку заједничку сарадњу, можда кроз мешовито пре-
дузеће, проширимо обим производње и извоза, тако 
да наш партнер сада управо на томе ради.

ИЗВОЗ ПРИКОЛИЦА У РУСИЈУ ЗА ГОДИНУ ДАНА 
МИЛИОН ЕВРА

Бранко Вељовић: У време доласка „Фија-

та” држава нам је наметнула сто радника 

из Фабрике аутомобила и преузела обавезу да суб-

венционише њихова примања, али то је престала 

да чини пре годину дана и три месеца, па те људе 

ми морамо да плаћамо

Ни годишња производња вредна између 
шест и седам милиона евра, од чега се 90 посто 
прода на ино-тржишту, ни потврђено висок 
квалитет производа, ни рад у две смене и 
суботом и недељом и исплаћене све обавезе 
према држави - нису гаранција опстанка
„Заставе Инпро“, јер је држава „заборавила“ 
шта је обећала при исељењу ове фабрике ради 
смештаја „Фијата“ у „Заставине“ хале
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- Ми смо се пре осам годи-
на одлучили за извоз као једину 
опцију опстанка предузећа и то 
се временом показало тачним. 
Најдуже извозимо у Француску, 
већ осму годину, укупно смо за 
све ове године на овом тржишту 
релизовали више од 11 милиона 
евра, а у 2014. очекујемо да вред-
ност извоза у Француску достигне 
четири милиона евра. На руско 
тржиште смо стартовали прошле 
године са визијом да то буде ми-
лион евра годишње и надамо се 
да ћемо за 12 месеци, рачунајући 
од дана када смо почели , то и да 
остваримо.

- Иначе, има драстичне разлике 
у захтевима западноевропских и 
руског тржишта. За Русе радимо 
нашу конструкцију са огибљењем 
лиснатим опругама, а за Европу 
радимо углавном према њиховим 
конструкцијама и огибљење је 
торзионо. За Русију претежно ра-
димо специјалне димензије, они 
поручују у већим количинама, у 
току прошле године освојили смо 
тридесетак модела за њих, пре 
свега су то приколице за терете.

Западно тржиште тражи, међу-
тим, виши квалитет и добар ди-
зајн. На почетку није било баш 
лако, али сада наше приколице 
потпуно одговарају захтевима ино 
купаца. Поједини наши модели су 
и лепши него што су то неке чу-
вене немачке приколице које су 
код нас на гласу као синоним за 
добру приколицу. Ми сад имамо 
квалитетнију приколицу од оних 
које долазе из Немачке – боља 
је, робуснија, згоднија за више-
годишње коришћење, без лажне 
скромности, бољи смо, оцењује 
Вељовић.

Он каже да је домаће тржиште 
„нека друга прича“.

- Домаће тржиште је оживело 
када је изашао нови Закон о без-
бедности саобраћаја, а додатно 
сада када је почела контрола и 
обавезна регистрација приколица 
сваке године. Испоставило се да 
су раније атести давани и тамо где 
припадају и где не припадају, та-
ко да је увођење реда у ову област 
довело до раста тражње легалних 
приколица. Ми као да заборавља-
мо да је приколица као свако дру-
го саобраћајно средство, учествује 
у саобраћају, угрожава или побољ-
шава услове саобраћаја, и онда 
није свеједно чиме се учествује у 

саобраћају – да ли је то узет неки 
точак са отпада, део из ограде за 
шасију и то накачено на осовину 
да се котрља, или је то приколи-
ца стварно произведена по свим 
стандардима и која се нормално 
извози у Европу и цео свет.

 ■ (Не)спорна приватизација

Са оваквим производно-послов-
ним педигреом, „Застава Инпро“ 
дочекује време (поновног) по-
кушаја приватизације. Пре саме 
приватизације, међутим, држава 
треба да размрси Гордијев чвор 
којег је сама „свезала“.

- Ми нисмо у реструктурирању, 
али је наш оснивач и власник ка-
питала сто посто Група „Застава 
возила“ у реструктурирању. И са-
да настаје једна правна заврзлама: 
Закон о приватизацији, члан три, 
каже да се предузећа за радно 
оспособљавање и запошљавање 
особа са инвалидитетом не при-
ватизују, а са друге стране се каже 
да предузећа у реструктурирању 
треба да се приватизују. По осно-
ву власништва капитала требало 
би да се приватизујемо, по основу 
делатности - не. Остало је да се то 
питање разреши. 

За нас у овом тренутку без пре-
тходног решења простора и вишка 
људи приватизација нема смисла, 
јер би значило да неко ко купи нас 
узме опрему и однесе је тамо где 
има простор, а ми бисмо веро-
ватно остали без посла. Ја имам 
уверавања – као што су ми била 
уверавања да ће ови људи који су 
преузети добити субвениције –да 
ће се приликом приватизације за-
хтевати да предузеће не мења де-
латност, да не можемо да остане-
мо без посла, али то су уверавања 
са снагом изјава, а не писаних до-
кумената. Иначе, јавним позивом 
који је у току обухваћена је Група 
„Застава возила“, а као саставни 
део Групе и ми. Е, сад је питање 
ко ће да потеже који члан закона, 
наводи Вељовић. 

У „Застави Инпро“ додају да не-
мају ништа против приватизације 
јер су, уз остало, таква решења 
масовно примењена у читавом 
свету. И у Србији ради двадесетак 
фирми које су у приватном влас-
ништву, а баве се запошљавањем 
особа са инвалидитетом. То је, ка-
жу, доказ да је тај модел одржив. 
Није, међутим, одржив модел да 
се прави предузеће где ће инва-
лиди долазити као у социјалну 
установу. 

Милош ЈОВАНОВИЋ
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REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i
op{te uprave
Sekretarijat za urbanizam i za{titu `ivotne
sredine
Odeqewe za za{titu `ivotne sredine

OBAVE[TEWE
O PODNETOM ZAHTEVU ZA

ODLU^IVAWE O POTREBI PROCENE
UTICAJA NA @IVOTNU SREDINU

Obave{tavamo vas da je nosilac projekta „[umadijasirovine„
d.o.o. iz Kragujevca, podneo zahtev za odlu~ivawe o potrebi izrade
Studije o proceni uticaja na `ivotnu sredinu PROJEKTA –
skladi{tewe i tretman neopasnog otpada ~ija se realizacija
planira na kp. br. na kp.br. 1534 KO Kragujevac 1 (ul. Industrijska
br.4 ) na teritoriji grada Kragujevca. 

Uvid u podatke i dokumentaciju iz zahteva nosioca projekta,
mo`e se izvr{iti u prostorijama ovog organa - Gradska uprava za
poslove lokalne samouprave i op{te uprave, Sekretarijat za ur-
banizam i za{titu `ivotne sredine, Odeqewe za za{titu `ivotne
sredine, kancelarija broj 326, Trg slobode br. 3, u periodu od
30.10.2014. do 10.11.2014. godine, u vremenu od 9-12 ~asova. 

U roku od 10 dana od dana objavqivawa ovog obave{tewa, zain-
teresovana javnost mo`e dostaviti mi{qewa o zahtevu za
odlu~ivawe o potrebi procene uticaja predmetnog projekta na
`ivotnu sredinu ovom organu.

Ovaj organ }e u roku od 10 dana od dana isteka roka iz stava 3.
ovog obave{tewa doneti odluku o tome da li je za predlo`eni pro-
jekat potrebna procena uticaja na `ivotnu sredinu, o ~emu }e
blagovremeno obavestiti javnost.

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i
op{te uprave
Sekretarijat za urbanizam i za{titu `ivotne
sredine
Odeqewe za za{titu `ivotne sredine

OBAVE[TEWE
O PODNETOM ZAHTEVU ZA

ODLU^IVAWE O
POTREBI PROCENE UTICAJA NA

@IVOTNU SREDINU

Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i op{te uprave,
Sekretarijat za urbanizam i za{titu `ivotne sredine, Odeqewe
za za{titu `ivotne sredine obave{tava javnost da je nosilac pro-
jekta „TELENOR” d.o.o. Beograd, podneo zahtev za odlu~ivawe o
potrebi izrade Studije o proceni uticaja na `ivotnu sredinu
PROJEKTA – bazne stanice mobilne telefonije na lokaciji
„Kragujevac 30”, ~ija se ralizacija planira na kp.br. 4962/27, KO
Kragujevac 4 (ul. Kanicova), na teritoriji grada Kragujevca. 

Uvid u podatke i dokumentaciju iz zahteva nosioca projekta,
mo`e se izvr{iti u prostorijama ovog organa - Gradska uprava za
poslove lokalne samouprave i op{te uprave, Sekretarijat za ur-
banizam i za{titu `ivotne sredine, Odeqewe za za{titu `ivotne
sredine, kancelarija broj 326, Trg slobode br. 3, u periodu od
30.10.2014. do 10.11.2014. godine, u vremenu od 9-12 ~asova. Uz za-
htev su prilo`eni  Stru~na ocena optere}ewa `ivotne srdine u
lokalnoj zoni bazne stanice mobilne telefonije „Kragujevac 30”
- i Izve{taj o ispitivawu elektromagnetnog zra~ewa izra|eni od
strane ovla{}enog pravnog lica Laboratorije za ispitivawe
nivoa zra~ewa izvora nejoniozuju}eg zra~ewa, laboratorije „W –
line” iz Beo gra da. 

U roku od 10 dana od dana objavqivawa ovog obave{tewa, zain-
teresovana javnost mo`e dostaviti mi{qewa o zahtevu za
odlu~ivawe o potrebi procene uticaja predmetnog projekta na
`ivotnu sredinu ovom organu.

Ovaj organ }e u roku od 10 dana od dana isteka roka iz stava 3.
ovog obave{tewa doneti odluku o tome da li je za predlo`eni pro-
jekat potrebna procena uticaja na `ivotnu sredinu, o ~emu }e
blagovremeno obavestiti javnost.

„ЗАСТАВА ИНПРО”: КАКО СЕ УСПЕШНО ПРЕДУЗЕЋЕ НАШЛО ПРЕД КОЛАПСОМ

Државни камен о врату инвалидаДржавни камен о врату инвалидаДржавни камен о врату инвалидаДржавни камен о врату инвалида
ПОХВАЛА ПОРЕСКОЈ УПРАВИ

Враћају ПДВ 
тачно у року
- Ми смо претежни извозник. 
Такав третман имамо и код 
Пореске управе. Зато имамо 
право на повраћај ПДВ у року 
од 15 дана и то бих похвалио. 
Ако нешто функционише како 
треба, то је баш тај порески део. 
ПДВ нам се враћа тачно у року, 
наводи Вељовић.

- Са друге стране, увозимо 
шпер плочу из Финске и Литва-
није, компоненте за везу увози-
мо из Пољске по изричитом за-
хтеву нашег страног партнера, 
светлосну опрему увозимо из 
Италије, јер је пуно јефтинија 
него наша. А ми смо град где 
постоје и сертификована Лабо-
раторија за светлосну опрему, и 
произвођач светлосне опреме. 
На жалост, за програм прико-
лица много се више развијају 
неки страни произвођачи који 
раде комплете: и каблажу, и 
конекцију, и расвету за прико-
лице, тако да ти буквално само 
монтираш. Спорадично купује-
мо од „21. октобра”, али није то 
оно што би требало да буде.

РАЗВОЈНИ ПЛАНОВИ

Цинкара 
– приоритет
- Значајну ставку у нашем 
пословању имају трошкови 
галванске заштите, пре свега 
топлог цинковања. Зато, ако 
преживимо све ово, прва ставка 
у коју треба инвестирати је из-
градња цинкаре. То је инвести-
ција од четири до пет милиона 
евра, а ту би се запослило бар 
још 50 људи. При томе, решили 
бисмо не само наш проблем, 
већ бисмо имали могућност 
да пружамо услугу цинковања 
за овај крај овде, да кажем за 
Шумадију, јер ободно око Шу-
мадије се налазе цинкаре у 
Крушевцу и Чачку, на пример. 
На жалост, цинкара у Ћуприји 
је престала са радом и, на наше 
разочарење, вероватно се неће 
ни обновити. 

ЧЕКАЈУ ДА ДРЖАВА ИСПУНИ ОБАВЕЗЕ КОЈЕ ЈЕ ПРЕУЗЕЛА

ОД ТРИДЕСЕТАК ДО 
380 ЗАПОСЛЕНИХ
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Пише: Милош Јовановић

Промена власничке стр- 
уктуре овдашњих фир-
ми – од друштвених и 
државних ка приват-
ним и приватизованим, 
по свему судећи, по-
тиснула је раније пре-

овлађујућу „бригу о раднику“ у 
корист приватног власника, не би 
ли се увукао свежи капитал у до-
брано посрнулу српску привреду.

Цех ове преоријентације – по 
социјалној матрици – плаћају 
радници на много начина: од 
оних елементарних (радно време, 
заштита на раду), преко егзистен-
цијалних (наднице и плате), до 
друштвених (организовање). У 
развијеним земљама западног 
капитализма „амортизер“ који је 
уграђен у систем да ублажи овак-
ве ударе јесу синдикати. Зато је 
ваљда и нормално што се у доба 
транзиције управо сузбијање син-
дикалног организовања код при-
ватника појављује као додатни 
мамац за мотивацију нових ин-
веститора.

Серијал „Крагујевачких“ о син-
дикалном организовању код при-
ватника у потпуности потврђује 
овакав след догађаја и понашања. 
При томе, свако из трилинга учес-
ника „социјалног дијалога“ у нас 
има своју дозу незадовољства ак-
туелним стањем.

 ■ Синдикална јадиковка

Први човек Самосталног синди-
ката Крагујевца Југослав Ристић 
јасно каже како је у већини при-
ватних предузећа на неки од на-
чина забрањено или спречено 
синдикално организовање, а рад-
ницима који се одлуче да искори-
сте ово своје право следе откази 
са посла, али и ту постоје разлике.

- Велика разлика постоји из-
међу предузећа која су у пос-
тупку приватизације прешла у 
руке газда и предузећа која су 
од почетка приватна. Код првих 
постоји синдикална традиција, 
посебно јака тамо где је синди-
кат успео да поништи претходну 
приватизацију, тако да и у новим 
условима ти синдикати углавном 
опстају. Такође, тамо где страни 
послодавци долазе из западноев-
ропских земаља углавном нема 
препрека синдикалном органи-
зовању за које важе исти аршини 
као у њиховим матичним земља-
ма. Капитал који долази са Исто-
ка, међутим, генерално доноси 
лош однос према синдикатима и 
синдикалном организовању. Што 
се наших приватних послодава-

ца тиче, код њих не смете ни да 
поменете синдикат, а ми нисмо 
моћни то да решавамо без помоћи 
државе.

Држава, са друге стране, не са-
мо што најчешће није заинтересо-
вана за све то, већ најчешће заж-
мури на непримењивање закона 
у овој области. Уосталом, држава 
улогу синдиката доживљава као 
штетну и као препреку инвести-
цијама и развоју, тако да није да-
леко од истине да такав став оз-
начим као непријатељски према 
синдикатима. А где год и кад год 
изостане државна заштита права 
радника на синдикално организо-
вање, радници су шиканирани од 
стране послодаваца, каже Ристић.

Сличан став наводи и Славољуб 
Ђоковић из крагујевачке филијале 
АСНС.

- На сваки покушај синдикал-
ног организовања радницима се 
прети отказом, тражи се било 
какав разлог за раскид уговора о 
раду, малтретирају их на многе 
начине. Мислим да су радници 
свуда угрожени кад је у питању 
приватни сектор. Зато је Закон о 
синдикатима, који би предвиђао 
могућност да послодавац не мора 
да зна који су радници синдикал-
но организовани, једина шанса 

да се ту нешто 
промени. Овако, 
чим се раднику 
са платног списка 
одбија синдикал-
на  чланарина , 
послодавцу  су 
доступни сви по-
требни подаци да 
зна шта да чини 
даље, наводи Ђо-
ковић.

Дејан Ђокано-
вић, регионални 
повереник УГС 
„Независност“ у 
Крагујевцу такође 
је веома крити-
чан.

- Држава нере-
тко отворено стаје на страну по-
слодаваца, а у синдикатима увек 
има дежурног кривца, при чему 
ни један синдикат нема ни закон-
ску могућност нити било какво 
право да се постави као препрека 
приватизацији или инвестирању 
ако нешто није регуларно. Чак и 
кад синдикати изврше притисак, 
а држава „попусти“, то је поли-
тички чин и политичка одлука, 
а не принципијелно спровођење 
закона. 

 ■ Приватничко „не таласај“...

Приватни капитал који је „уп-
ливао“ у српске привредне воде 
зна да искористи актуелно рас-
положење у сопствену корист. 
Најчешће није расположен да 
се упушта у „чачкање“ ове теме, 
што се види и из одговора Фијат 
аутомобила Србија на нашу мол-
бу за разговор. Наиме, из ФАС-а 
(где иначе постоји синдикат који 
– кажу синдикалци ФАС-а – ус-
пешно функционише) добили 
смо учтив и не баш неочекивани 
одговор. „Хвала велико на упиту 
који сте нам послали. Нажалост, 
у овом тренутку нисмо у могућ-
ности да вам изађемо у сусрет 
и омогућимо саговорника на 
предложену тему“, наводи се у 

електронској поруци на адресу 
редакције.

Велике фирме питање синди-
калног организовања у српским 
филијалама „елегантно“ увезују 
у пакет уговора са државом, би-
ло да се ради о експлицитним 
клаузулама или – што је чешћи 
случај – прихватањем државе да 
она, а не послодавац „брине“ о 
радницима. Забележено је и да се 
државни подстицаји синдикално 
организованим радницима усло-
вљавају одласком 
из фирме (пример 
„Јуре“ из Раче). 

Приватни пре-
дузетници такође 
нису  вољни да 
„именом и пре-
зименом“ говоре 
о синдикатима у 
својим фирмама, 
али не крију став 
да за синдикате 
нема места у њи-
ховим фирмама.  
Све се своди на 
став послодавца 
да код њих „нема 
места за заштиту 
нерадника и за-
бушаната, нисмо 
ми социјална ус-
танова“, а има у 
случајева да при-
в а т н и  в л а с н и к 
изричито захтева 
да запослени пре 
потписивања уго-
вора о раду стави 
параф на приста-
нак да не прихвата синдикално 
организовање.

Стање је још драстичније у ма-
лим предузећима, док су запосле-
ни у разним СТР, СУР и сличним 
фирмама потпуно предати „на 
милост и немилост“ газде.

 ■ Закон само „слово на 
папиру“

Много шта од побројаног по-
чиње или се завршава имено-

вањем државе као (не)одговорног 
учесника овог посла. Надлежни 
из државе се, пак, задовољавају 
цитирањем позитивних законских 
решења и коментаром како је сада 
на свакој фирми појединачно да та 
законска решења примени. С обзи-
ром да је реч о праву, а не обавези 
– исход је такав какав јесте.

Са друге стране, држава као да 
не намерава да се „меша“ у свој 
посао, иако је управо она одго-
ворна не само за постојање за-
кона, већ и за њихову примену у 
пракси.

- Инспекцијски органи раде 
искључиво у корист послодавца, 
радници су сасвим незаштиће-
ни. То што се држава позива на 
Уставом загарантована права и 
на позитивна законска решења у 
пракси  ништа конкретно не зна-
чи за синдикално организовање и 
раднике, јер та иста држава ништа 
не чини из своје надлажности да 
та законска решења буду и пошто-
вана, констатује Југослав Ристић.

Конкретна илустрација пона-
шања државе, чак и када има врло 
конкретне обавезе, стиже из Фијат 
аутомобила Србија:

- Влада има два члана у Управ-
ном или Надзорном одбору ФАС-
а, некад је био управни, а сад је 
надзорни, и председник Надзор-
ног одбора је њен представник, 
то је неки Данило Цицмил, који 
се, колико је мени знано, никад 
није појавио у фабрици, никад 
није контактирао синдикат, ни-
кад није контактирао никога. 
Нема везе што „Фијат” има пет 
чланова, а Република Србија два 
на основу 33 посто власништва, 
значи они могу увек да прегла-
сају, али ако имате човека који 
је задужен испред Владе да буде 
у Надзорном одбору, а њега ни 
фактички нема, тражили смо, не 
да директно Влада, већ надлежни 
из државе једноставно кажу шта 
је „Фијат” урадио, где је оних пет 
посто резервног дела за цело-
купну производњу „Фијата” који 
стоји у основном уговору, шта је 
„Фијат” одрадио, шта је одрадила 
држава, а не само да чекамо.  Није 
тачно да ми само нападамо Владу 
и кажемо дајте паре или слично, 
јер држава даје колико је сувла-
сник, то су 33 посто, остало фи-

нансира „Фијат”, 
али тражимо ње-
но много ангажо-
ваније учешће у 
решавању наших 
проблема, каже 
Зоран Марковић, 
председник Са-
мосталног синди-
ката ФАС-а. 

 ■Пресудан 
страх од 
губитка посла

Све ово није пр- 
омакло аналити-
чарима политичке 
и  с и н д и к а л н е 
сцене у Србији и 
другим стручним 
људима за ову об-
ласт.

- Неуспех ор-
ганизовања за-
п о с л е н и х  к о д 
приватника по-
следица је општег 
с и р о м а ш т в а , 
огромног броја 

незапослених и флексибилних 
облика запошљавања, што све 
ствара посебну друштвену климу 
у којој преовладава страх од гу-
битка посла, наводи др Дубравка 
Стајић из Института за политичке 
студије, и додаје да, са друге стра-
не, послодавци дисциплиновањем 
запослених и ширењем приче о 
њиховој лењости и непредузи-
мљивости, али и директним при-
тисцима - условљавањем, пре-

Југослав Ристић: Код наших приватних 

послодаваца синдикат не смете ни да 

поменете, а ми нисмо моћни да то решавамо без 

државе

Дејан Ђокановић: 

Држава отворено 

стаје на страну послодава-

ца, а у синдикатима увек 

има дежурног кривца

Славољуб Ђоковић: 

Закон о синдикатима 

који би предвиђао могућност 

да послодавац не мора да зна 

који су радници синдикално 

организовани - једина је шанса 

да се нешто промени

СИНДИКАЛНО ОРГАНИЗОВАЊЕ КОД ПРИВАТНИКА (6)

Врзино коло незадовољства

Синдикати нису задовољни ни својим, ни положајем запослених, 
нити им одговара однос послодавца и државе према заштити 
права запослених, приватни послодавци не прихватају синдикалну 

заштиту (не)радника и инерцију 
државе, док се држава стално пита 
зашто је сви прозивају зато што се 
не меша у сопствени посао
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мештањем и отежавањем услова 
рада , изнуђују уступке запосле-
них и умањују радницима шансе 
за организовање или протест.

- Чињеница је да су у знатном 
броју предузећа сви они који се 
определе да се боре за своја рад-
на и синдикална права често из-
ложени радикалним облицима 
притиска и ускраћивања, не само 
синдикалних, већ и основних људ-
ских права. Наведена ситуација, 
уз неефиксну и неблаговремену 
судску заштиту, често демоти-
више раднике да се синдикално 
ангажују, наводи политиколог др 
Дарко Маринковић. 

Аналитичари, међутим, не 
штеде ни синдикате, сматрајући 
да део њихове немоћи потиче од 
малог броја радника спремних 
да се синдикално организују јер, 
једноставно, не виде ефекте јед-
ног таквог ангажовања.

- Друштвена моћ синдика-
та је мала и бележи стални пад. 
То потврђују и бројна истражи-
вања укупног и радничког јавног 
мњења, која говоре  да је степен 
поверења у синдикате и њихове 
лидере готово симболичан. Један 
од разлога налази се у чињеници 
да су синдикати слаби, подеље-
ни и сукобљени, односно да је 

друштвена моћ синдиката далеко 
испод захтева друштвених окол-
ности. Радници сматрају, а то 
потврђују и чињенице, да њихова 
радна и синдикална права нису 
заштићена, или нису заштићена у 
пуној мери, због чега губе мотива-
цију и напуштају чланство синди-
ката.  Последње истраживање оба-
вљено пре  пет година показало је 
да се стопа синдикалне организо-
ваности креће око 25 посто. Данас 
тај податак може бити само непо-
вољнији, наводи др Маринковић. 

Закључимо овај серијал напи-
са о синдикалном организовању 
код приватника делом из текста 
за „Пешчаник“ који потписује уг-
ледни новинар Милош Васић:

„У многе домаће велике при-
ватне компаније синдикати нису 
ни покушали, а нису се ни труди-
ли, да „присмрде“.  Аргумент да 
власници не дозвољавају синди-
кално организовање био је само 
слаб изговор за наставак угодног 
ленчарења синдикалних првака. 
(...) Крепки социјалистички дух 
српских синдиката помогао им је 
да сачувају своје позиције барем 
у три средине: предузећима у ре-
структурирању, где још постоји 
друштвена својина, држави, која 
је послодавац у управи и јавним 
предузећима, и у друштвеним 
делатностима. У суштини, син-
дикати су опстали свуда где су се 
накачили на „државне јасле“ и од 
тога створили уносан лични или 
ускогрупни бизнис“. 

Пише Александар Јокићевић

Начелник Шумадијског 
управног округа Дамјан 
Срејић оптужио је град-
ску власт да је не тако 
давним изменама Одлу-
ке о обављању ауто - так-
си превоза, ни мање ни 

више, него легализовала рад „на 
црно”. Изговорене су крупне речи. 
Одлуком из 2011. године подноси-
лац захтева за издавање такси ле-
гитимације, објашњава начелник 
Срејић, уз друге документе морао 
је да приложи и пријаву на оба-
везно социјално осигурање Фонду 
ПИО, да би изменом исте одлуке 
из 2014. године тај документ био 
преиначен у фотокопију уговора о 
раду са такси превозником или до-
каз о ангажовању од стране преду-
зетника по другом основу у складу 
са законом. 

Управо та промена је, категори-
чан је Срејић, условила појаву рада 
„на црно” и финансијске губитке 
држави. Из градског Секретаријата 
за инспекцијске послове, задуже-
ног за контролу ауто - такси пре-
воза, демантују да је одлука мења-
на 2014., већ је до промене дошло 
2013. године, због усаглашавања са 
новим Законом о прекршајима.

Када се говори о делу градске 
одлуке о ауто - такси превозу, који 
се односи на радни статус возача, 
следи одговор да су контрола и 
санкције за непоштовање засни-
вања радног односа у надлежности 
Инспекције рада, која је републич-
ки орган и део Шумадијског уп-
равног округа.

 ■ Хиљаду таксија, 30 возача

Да ли је начелник Шумадијског 
округа Срејић оптужио своју љу-
де из Инспекције рада за нерад? 
Проблем се може посматрати и из 
тог угла, међутим, Срејић, који је 
тек два месеца на месту начелни-
ка, наглашава да се недавно, на 

основу бројних 
притужби грађана 
(мада, требало би 
отворено рећи, на 
основу пријаве Уд-
ружења таксиста 
СИТАК), посветио 
овом проблему, 
а како је дошао 
до изненађујућих 
сазнања, одлучио је да се обрати 
новинарима.   

- Ово свакако није посао наче-
лника Шумадијског округа, али, 
очигледно, овим проблемом није 
имао ко да се бави. Инспекција ра-
да је у сарадњи са другим надлеж-
ним органима, градским Секре-
таријатом за комуналне послове, 
односно, Одељењем  за саобраћај 
и Фондом ПИО предузела конкрет-
не кораке. Тражили смо податке о 
броју такси возила, возача и броју 
пријава на пензијско и инвалидско 
осигурање. Резултати до којих смо 
дошли су поражавајући. У Крагује-
вцу имамо 1.243 возила, 550 так-
си предузетника и 30 регуларно 
пријављених возача. Тачније, око 
300 ангажованих такси возача оба-
вљали су послове на основу закљу-
чених уговора са послодавцем, али 
без пријаве на обавезно социјално 
осигурање. Са друге стране, од-
ређени број возача који је уредно 
пријављен имао је уговоре на 30 
дана о вршењу привремених и 
поверених послова. Дакле, имамо 
1.243 возила, а произилази да сем 
550 таксиста, оснивача самостал-
них радњи, свега још 30 ангажова-
них возача остварује права из рад-
ног односа, открива Срејић.

Иначе, пре нешто више од једне 
деценије у Крагујевцу је било сто-
тинак такси возача, али после про-
пасти „Заставе” и других предузећа 
из металског комплекса 2001. го-
дине њихов број се удесетостру-
чио. У потрази за каквом-таквом 
зарадом многи радници угашених 
предузећа једноставно су били 

принуђени да набаве 
аутомобил (углавном 
је реч о „половњацима” 
старијим од десет годи-
на) и седну за волан.

Данас у Крагујевцу, 
појашњава Срејић, 
постоји десетак такси 
фирми, али имена њи-
хових оснивача, којих 
је, како је речено, 550 
( више особа може 
основати једно пре-
дузеће или предузет-
ничку радњу) нису на 
евиденцији Агенције 
за привредне регистре. 
Зато је у овом тренутку 
немогуће покренути 
поступак против оних 
који су кршили закон. 
Попис оснивача такси 
фирми биће сачињен 
у наредних неколико 
седмица, поручује на-
челник Шумадијског 
округа.

- Затечен сам по-
ражавајућим пода-
цима, али још више 
одсуством воље на-
длежних  градских 
служби да реше про-
блеме. Крагујевчани, 

заправо, не знају ко их вози, јер 
највећи број таксиста правно гле-
дано не постоји. Иако имају град-
ске такси легитимације возачи 
нису запослени, а фирме које су 
их ангажовале не плаћају порез. 
Те фирме су регистровале њихове 
аутомобиле, али не и возаче који 
раде на црно. Држава сваке године 
због сиве такси зоне у Крагујевцу 
остаје без око 150 милиона дина-
ра на име пореза и за још око 30 
милиона по основу дажбина које 
таксисти плаћају за фреквенцију 
такси фирми на коју су пренели 
своје возило, тврди Срејић.

 ■ Где је ту - држава

Има ли ту икакве одговорности 
републичке Инспекције рада и др-
жаве, коју Срејић представља? . 

Начелник Шумадијског округа 
Срејић додаје:

- Одлуком Скупштине града о 
такси превозу из 2011. јасно је де-
финисано ко и под којим условима 
може да се бави 
овим послом, 
али је 2014. из-
мењен члан који 
је подразумевао 
да сваки такси 
возач, као и сва-
ка друга запосле-
на особа, мора да 
буде пријављен 
Фонду ПИО. Мо-
же се само на-
гађати коме је то 
било у интересу, 
али је  кључно 
питање како је 
могуће да је град-
ски парламент 
усвојио измене 
које су власници-
ма такси фирми 
омогућиле да не 
плаћају порез.

Начелник Ср- 
ејић наглашава да је из Шума-
дијског округа већ потекла ини-
цијатива о формирању радног тела 
коју ће чинити представници више 
надлежних служби, са задатком да 
реше проблем рада „на црно” у 
такси превозу.

Зашто до сада није реаговала 
Инспекција рада?

- Очигледно је да се ранијих 
година свако донекле бавио тиме, 
али ауто - такси превоз је у надлеж-
ности локалне самоуправе. По-
датке о броју возила и возача чак 
нисмо ни добили из Секретаријата 
за инспекцијске послове. Било је 
здружених акција градских и репу-
бличких служби, али биле су ретке, 
одговара Срејић.

Секретар Секретаријата за ин-
спекцијске послове Саша Милен-
ковић тврди да није баш све црно 
- бело како представља начелник 
Срејић.

- Срејић је окривљујући град, у 
ствари, највише прозвао своје љу-

де, Инспекцију рада. Градски са-
обраћајни инспектор не провера-
ва да ли је возач пријављен Фонду 
ПИО, то није у његовој надлеж-
ности. Градска одлука је у складу 
са законом и буквално је препи-
сан члан 89. Закона о привредним 
друштвима, када је реч о ангажо-
вању радника, у овом случају во-
зача, а измене датирају из 2013. 
године. Ове, 2014. године усле-
диле се неке измене у делу каз-
нених одредби због усклађивања 
са Законом о прекршајима. Ина-
че, податке о 1.243 возила и 550 
предузетника су добили од нас, 
градског Одељења за саобраћај, 
и најједноставније речено, није 
тачно да не сарађујемо. Било је 
здружених акција, али свега две 
за годину дана, и ми вапимо за 
њима. Неопходна је и асистенција 
Саобраћајне полиције, одговара 
на прозивке Миленковић.

Према Миленковићевим речи-
ма, Закон о привредним друшт-

вима дозвољава 
да предузетник 
прилаже фото-
копију уговора 
о раду или доказ 
о ангажовању 
по другом осно-
ву у складу са 
законом, и на 
притисак број-
них такси удру-
жења у Крагује-
вцу преиначен 
је члан градске 
одлуке из 2011. 
године, којим је 
захтевана прија-
ва на обавезно 
социјално осигу-
рање. 

-  С а  ј е д н е 
стране имали 
смо 800 таксиста 
и то је био захтев 

свих таксиста, осим удружења 
СИТАК, којих је било 10 или 20. 
Фотокопија уговора о раду је пред-
виђена законом. Друга је ствар што 
власници фирми то злоупотребља-
вају. Осим тога, закуп фреквенције, 
„поклањање” возила и да ли неко 
плаћа порез, да ли су радници 
пријављени, све су то питања за 
Министарство унутрашњих посло-
ва, Пореску инспекцију и Инспек-
цију рада.

Спремни смо да свакога тре-
нутка радимо заједно, а резултат 
ћемо имати ако Инспекција рада, 
на пример, месец дана, можда и 
више, проведе на терену. По За-
кону о управном поступку неоп-
ходно је да се таксисти на терену 
затекну у прекршају и да се сачини 
записник. Тек на основу записника 
може се покренути поступак. Није 
довољно што је начелник Шума-
дијског округа папиролошки утвр-
дио неисправности, поручује Ми-
ленковић.

ДА ЛИ ТАКСИСТИ РАДЕ „НА ЦРНО”?

Пребацивање лоптице
Начелник Шумадијског округа 
Дамјан Срејић изненађен је податком 
да је само 30 крагујевачких такси 
возача пријављено на социјално 
осигурање и за то прозива градске 
инспекције, одакле стиже одговор 
да је прозвао самог себе, јер је 
за радно правни статус возача 
надлежна Инспекција рада, која је у 
надлежности Округа 

КАКАВ ЈЕ РАДНИ СТАТУС ТАКСИСТА?

ЗАКОН ЈЕ ЈАСАН:
САША МИЛЕНКОВИЋ

СПОРНА ИЗМЕНА ГРАДСКЕ ОДЛУКЕ:
ДАМЈАН СРЕЈИЋ

Др Дарко Маринко-

вић: У знатном броју 

предузећа сви они који се оп-

ределе да се боре за радна и 

синдикална права бивају изло-

жени радикалним облицима 

притисака и ускраћивања, не 

смо синдикалних, већ и основ-

них људских права
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Социјала

NO VA PRA VI LA ZA SO CI JAL NU PO MO]

Pr vo na rad, pa na dr ̀ av nu
ka su

je i o na ko ̀ i vi is pod sva ke gra ni -
ce si ro ma {tva. 

Naj va ̀ ni ja di le ma se, i pak, na -
la zi na te re nu rad nog za ko no dav -
stva, jer U red bom ni je pre ci zi ra -
no ka ko }e se vred no va ti i pla }a -
ti rad pri ma la ca po mo }i. Ako
rad na al ter na ti va bu de po nu |e na
za pla tu ko ja je na ni vou so ci jal -
ne po mo }i, {to je ~e sto do sta ma -
we od za ga ran to va ne mi ni mal ne za-
 ra de, on da }e kre a to ri o va kve so-
 ci jal ne po li ti ke te {ko mo }i da
ob ja sne za {to bi ovi qu di u star-
 tu bi li dis kri mi ni sa ni u od no su
na za po sle ne gra |a ne i ste dr ̀ a ve.
Su de }i po po dat ku da je vi {e od 40
od sto ko ri sni ka po ka za lo sprem-
 nost za rad bez ob zi ra na vi si nu za-
 ra de ako bi im to o bez be di lo u slov
za mi ni mal nu pen zi ju, mno gi ma je
naj bit ni je da li }e im o ba ve zni
rad ni sa ti bi ti u ra ~u na ti u pen-
 zi o no o si gu ra we. Do sta u op {te na
U red ba ni {ta od o vo ga se ne pre ci -
zi ra, pa se za kqu~ ci u glav nom do -
no se na o sno vu jav nih i stu pa dr -
`av nih zva ni~ ni ka. 

Me |u iz ja va ma ko je se iz dva ja ju
po in ten zi te tu gor ~i ne ko je o sta -
vqa ju za so bom na {la se i o pa ska
da }e se na ova na ~in sta ti na put
zlo u po tre ba ma po je di nih ko ri -
sni ka ko ji ma so ci ja la do la zi kao
xe pa rac, po {to od dr ̀ a ve kri ju da
za ra |u ju na cr nom tr ̀ i {tu. Ka ko
}e i wi ma U red -
bom, ko ja }e ih na -
te ra ti da ra de po -
slo ve ko je im dr -
`a va o bez be di ti,
bi ti o ne mo gu }e no
da za ra |u ju kao
nad ni ~a ri ili
fi zi kal ci, tre ba -
lo bi da bu de za do -
vo qen i prin cip
prav de da ni ko ne
mo ̀ e se de ti na dve
sto li ce. Da li }e
o ba ve znim ra dom
mo }i da pre hra ne
po ro di cu, ili }e
bi ti pri nu |e ni da
se od rek nu so ci -
ja le ka ko  bi u ku -
}u do ne li ko ji di nar vi {e pa ma -
kar on bio za ra |en na cr no, ni je
mo ral na di le ma ko ja mu ~i one ko -
ji bit ku pro tiv si vog tr ̀ i {ta
ra da za po ~i wu na te re nu so ci jal -
ne mar gi ne.

iz po da tka da vi {e od jed ne pe ti -
ne svih ko ri sni ka po ti ~e iz po ro -
di ca ko je su i sa me pri ma le so ci -
jal nu po mo} mo ̀ e iz vu }i za kqu ~ak
da po sto je }i ve o ma pa si van so ci -
jal ni pro gram o hra bru je du go ro~ -
nu za vi snost od po mo }i dr ̀ a ve, ne
mo ̀ e se pre ne bre }i po da tak da je
vi {e od po lo vi ne ko ri sni ka na so-
 ci ja lu do spe lo na kon {to su ot pu -
{te ni sa po sla zbog ste ~a ja ili za -
tva ra wa fir me, za to {to su ra di -
li na od re |e no, ili su po sao iz gu-
 bi li zbog bo le sti.

Po {to lo gi ka po ka zu je da bi u -
pra vo u o voj gru pi tre ba lo tra ̀ i -
ti ve }i nu rad no spo sob nih ko ri -
sni ka po mo }i, ja sno je da naj ve }i
deo ove gru pa ci je ne ~i ne ne rad -
ni ci ko ji la god no ̀ i ve na dr ̀ av -
noj gr ba ~i ve} o ~aj ni ci ko ji su is-
 cr pli sve mo gu} no sti i iz gu bi li
ve ru u mo gu} nost po vrat ka u svet
ra da. Zbog to ga bi - u me sto u slo vqa -
va wa da za ra de so ci ja lu - o vim qu -
di ma mo ̀ da tre ba lo po nu di ti
pri li ku za do sto jan stven i pro duk-
 ti van rad. 

Ka ko se so ci jal no u kqu ~i va we,
o ko me go vo ri U red ba, ne sa sto ji sa -
mo od in te gra ci je u tr ̀ i {te ra da
ko ri sni ci ma so ci jal ne po mo }i
je nu ̀ na po dr {ka za u kqu ~i va we u
for mal no o bra zo va we i tr ̀ i {no
o ri jen ti sa ne pro gra me o bu ke. Ako
se zna da u Sr bi ji ima ve o ma ma lo

mo }i”, ko ju je u svo ji la Vla da Sr bi-
 je. Me |u tim, o vaj akt ko ji bi tre-
 ba lo da pro pi {e me re so ci jal ne u -
kqu ~e no sti u ak tiv no sti ko je o mo -
gu }a va ju pre va zi la ̀ e we ne po voq -
ne so ci jal ne si tu a ci je ko ri sni ka
nov ~a ne so ci jal ne po mo }i spo -
sob nih za rad ni je dao od go vo re na
broj ne ne ja sno }e. Jer, o sim {to se
zna da rad nu spo sob nost u tvr |u je
po seb na ko mi si ja, sve o sta lo je u
do me nu pret po stav ki. 

U pr kos ne dvo smi sle noj iz ja vi
mi ni stra Vu li na da }e rad na o ba -
ve za bi ti na met nu ta svi ma ko ji su

U red bom Vla de Sr bi je
od re |e no da svi 
pri ma o ci so ci jal ne
po mo }i spo sob ni za
rad u bu du }e mo ra ju da
ra de od re |e ni broj 
sa ti, ili da se 
o bra zu ju. U pro tiv nom,
po mo} }e im bi ti 
u ki nu ta

Пише Јаворка Станојевић

Н
a kon {to je na ci ji sa -
op {ti la „do bre” ve sti
da ve }i na pen zi o ne ra
u Sr bi ji me se~ no pri -
ma ma we od 25 hi qa da
di na ra i da }e dr ̀ a va
po mo }i o tva ra we i rad

ve }eg bro ja na rod nih ku hi wa ka ko
bi na ka za nu je dan o brok dnev no
mo glo da pri u {ti znat no vi {e
glad nih o ko ji ma ni ko ne bri ne,
Vla da je re {i la da se „ob ra ~u na”
sa ko ri sni ci ma so ci jal ne po mo -
}i ko ji, u pr kos rad noj spo sob no -
sti, ne sma tra ju da bi tre ba lo da
se o du ̀ e dru {tvu ko je bri ne o
wima i wi ho vim po ro di ca ma.

МЕДИНИЦНСКИ АДРЕСАР

JAV NI RA DO VI - O PRO BA NI
MO DEL RAD NOG AN GA@O VA WA
SO CI JAL NO U GRO@E NIH

BEZ AL TER NA TI VE ZA ONE KO JI NE PRI HVA TE RAD NU O BA VE ZU ILI 
DO PUN SKO O BRA ZO VA WE

Po znat kao ~o vek od ak ci je,
mi ni star ra da i so ci jal ne po li -
ti ke A lek san dar Vu lin je plan ak-
 ti va ci je ko ri sni ka so ci jal ne po -
mo }i, ko ji sa dr ̀ i niz me ra u sme -
re nih ka wi ho vom o sna ̀ i va wu i
u kqu ~i va wu u svet ra da, sa ̀ eo u
ob ja {we we da }e svi pri ma o ci po -
mo }i spo sob ni za rad, u bu du }e mo -
ra ti da ra de od re |e ni broj sa ti,
ili da se o bra zu ju. U ko li ko ne po -
stu pe ta ko, po mo} bi im bi la u k-
i nu ta. O bra zla ̀ u }i po tre bu da se
i qu di sa so ci jal ne mar gi ne, ko -
ji su na o va ko ni ske gra ne do spe -
li za to {to ne ma ju ni ka kva pri-
 ma wa, i mo vi nu i srod ni ke o ba ve -
zne da ih iz dr ̀ a va ju, pri kqu ~e
sve o bu hvat nom so li da ri sa wu u
spa {a va wu ze mqe od ban kro ta,
Vu lin je iz neo po da tak me |u
267.000 gra |a na Sr bi je ko ji `i ve
od so ci ja le ima 147.000 o nih ko -
ji su rad no spo sob ni. Po {to pri-
 ma o ci po mo }i dr ̀ av nu ka su go di -
{we o lak {a ju za 1,17 mi li jar di
di na ra, mi ni star sma tra da je
po {te no da svi ko ji to mo gu „bar
jed nim de lom vra te dru {tvu o no -
li ko ko li ko se dru {tvo tru di da
o bez be di wi ma".

Ne ja sno }e bez raz ja {we wa

Na ja vqe no je br zo pre to ~e no u
„U red bu o me ra ma so ci jal ne u kqu -
~e no sti ko ri sni ka so ci jal ne po -

spo sob ni da za ra |u ju, U red ba i pak
go vo ri o to me da }e „Cen tri za so-
 ci jal ni rad sa ko ri sni kom za kqu -
~i va ti spo ra zu me o ak tiv nom pre-
 va zi la ̀ e wu we go ve ne po voq ne so-
 ci jal ne si tu a ci je ko ji sa dr ̀ i ak-
 tiv no sti i o ba ve ze ko ri sni ka, kao
i mo gu} nost u ma we wa i pre stan ka
pra va na nov ~a nu so ci jal nu po mo}
u slu ~a ju ne o prav da nog ne iz vr {a -
va wa o ba ve za iz spo ra zu ma”. Po {to
bi, lo gi~ no, spo ra zum tre ba lo da
sa dr ̀ i pri sta nak obe stra ne, pr -
va ne ja sno }a se od no si na pi ta we
{ta }e se do go di ti ako ko ri snik
po mo }i od bi je da ga za kqu ~i. Bu de
li po o no me {to je go vo rio mi ni -
star, pri ma o ci so ci ja le }e bez
po go vo ra mo ra ti da pri hva te re al-
 nost u ko joj rad ni ci Cen tra ta~ no
zna ju {ta je za ko ri sni ke naj bo qe.
Pro ce ne li dru ga ~i je, o sta }e bez
je di nog iz vo ra pri ho da od ko jeg ~e -
sto, o sim no si o ca pra va, za vi se i
mno go ~la ne po ro di ce. 

Po ku {a va ju }i da ob ja sni ap-
 surd nu si tu a ci ju ko ja bi, re ci mo,
ce lu po ro di cu al ko ho li ~a ra ko ji
od bi ja da ra di o sta vi la bez sred-
 sta va za ̀ i vot, mi ni star Vu lin je
ka zao da }e se sank ci ja od no si ti
sa mo na ne rad ni ka dok }e o sta li
~la no vi do ma }in stva bi ti po {te -
|e ni, ali je zdra vom ra zu mu te {ko
da do ku ~i - ka ko de ca ne }e o se ti -
ti ma wak pa ra u do ma }in stvu ko -

bes plat nih {ko la za o bra zo va we
od ra slih i da po nu da go to vo svih
za ni ma wa da le ko pre va zi la zi po-
 tra ̀ wu tr ̀ i {ta ra da, on da po mi-
 wa we o ba ve zi va wa pri ma la ca so-
 ci jal ne po mo }i da se o bra zu ju zvu -
~i kao jo{ je dan pu caw u pra zno ko-
 jim se stva ra var qiv u ti sak re {a -
va wa pro ble ma. 

Sve pre iz gle da kao pre pi si va -
we e fi ka snih so ci jal nih pro gra -
ma raz vi je nih i e ko nom ski da le ko
ja ~ih dru {ta va, pro gra ma ka kvih
i u bo ga tim ka pi ta li sti~ kim ze -
mqa ma ima ve o ma ma lo. Je di na
ma na o vog u gle da wa na so ci jal no
od go vor ne dr ̀ a ve je {to na {a ni -
je u sta wu da, kao al ter na ti vu so-
 ci ja li, po nu di do sto jan stven i
pri stoj no pla }en po sao.

KI DA SE TA MO GDE JE NAJ TA WE ...

(Ne)za vi snost od so ci ja le 

I a ko su o zbiq no spro vo |e na is-
 tra ̀ i va wa u ka za la na ~i we ni cu da
do sa da {wi si stem so ci jal ne za -
{ti te pod sti ~e za vi snost od so ci-
 jal ne po mo }i po {to su jav ni ra do -
vi bi li je di na do stup na ak ti va -
ci o na stra te gi ja, ni je po zna to da
li su ko ra ci pred u ze ti ka pro me -
ni u ze li u ob zir sta we dru {tva u
ko me ne ma we po sla ni je luk suz
ne go re al nost za  sko ro 800 hi qa -
da sta nov ni ka Sr bi je. Jer, i a ko se
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Пише Елизабета Јовановић

Донет је нови акцио-
ни план за смањење 
просјачења за под-
ручје Крагујевца за 
2014. годину, који 
ће се спроводити 
до децембра ове го-

дине. Стручна служба Центра за 
социјални рад тиме покушава да 
се ухвати у коштац са овим озбиљ-
ним проблемом, чије су главне 
жртве деца. Ово је, иначе, други 
акциони план овог типа од 2011. 
године,  од кога се очекује да да 
бројне одговоре; од тога ко све 
данас проси, по имену и прези-
мену, због чега, до тога да ли су 
мере које предузимају надлежни 
довољне да град буде „ослобођен” 
навалентних просјака свих узра-
ста.   

 ■ Детектовано 13 породица

- Потребно је, с обзиром  да је 
просјачење озбиљан проблем, ба-
вити се континуирно, тако да ће 
бити направљен план и за 2015. 
годину, у складу с актуелном си-
туацијом, каже Ана Милетић Вуч-
ковић, дипломирани социјални 
радник Центра за социјални рад 
и координатор локалног тима за 
смањење просјачења на терито-
рији Крагујевца.

По њеној причи, овај план има 
за циљ пре свега спречавање зло-
употребе деце за просјачење, које 
подразумева и прање шофершајб-
ни аутомобила по ракрсницама. 
То ће покушати да реализују кроз 
упознавање јавности са појавом 
злоупотребе деце за прошњу и 
идентификовањем породица из 
којих та деца долазе. Већ су ре-
гистровали да постоје особе и 
са других територија које просе 
по Крагујевцу, тако да ће и њих 
идентификовати. Породице које 
излажу децу прошњи биће упо-
зорене и упознате са ризицима за 
безбедност, развој и здравље деце, 
а један од оперативних циљева је 
и унапређење материјалних и 
стамбених прилика тих породи-
ца. Уколико све ове активнос-
ти не буду дале резултата, биће 
принуђени да предузму и прав-
не мере, покретање кривичних и 
прекршајних поступака против 
родитеља који злоупотребљавају 
децу и покретање поступака за 
лишење родитељског права.

- Овај план је прављен у складу 
са актуелном ситуацијом у Кра-
гујевцу. До сада смо идентифи-
ковали 13 проблематичних по-
родица и сходно њиховом стању 
правили овај акциони план. Он 
се разликује од претходног у том 
смислу што ћемо сада више апе-
ловати на јавност, да наши су-
грађани не помажу деци која се 
баве прошњом на тај начин што 
ће им давати новац на улици. Та-
кође ћемо успоставити сарадњу са 
власницима локала и кафића око 
чијих се објеката та деца скупљају, 
како бисмо им указали на ризик 
и штетност просјачења по децу. 
Самим тим што им дају тај новац 
удаљавају их од школе и правог 
пута на који треба да изађу, од-
носно подстичу их да се и даље ба-
ве прошњом, каже координаторка 
стручног тима.

Иначе, 13 поменутих по-
родица које се у континуи-
тету баве прошњом су ужи-
ваоци сталне материјалне 
помоћи и реч је о ромским 
породицама од пет и ви-
ше чланова. Код оних које 
имају више радно способ-
них чланова социјална 
помоћ током године траје 
девет месеци, затим следи 
тромесечни прекид, па по-
ново стичу право на нов-
чану материјалну помоћ у 
новом циклусу од девет ме-
сеци, наравно уколико ис-
пуњавају услове. То су Роми 
углавном расељени од 1999. 
године, који имају „кров 
над главом”, чак су неки и 
добростојећи, домаћинства су оп-
ремљена савременим техничким 
уређајима, али су научили да на 
такав начин добијају новац. 

Сада се не зна тачан број деце 
која су изложена посијачењу из 
тих породица, јер се још ради њи-
хова идентификација, с обзиром 
да је акциони план тек усвојен. Је-
дино се зна да сва та деца не иду 
у школу. 

Када је донет претходни ак-
циони план (2011. године) било 
је десет просјачких породица. Од 
њих сада има пет где се прошња 
појављује као образац понашања, 
односно нису успеле да то своје 
понашање промене, иако им је 
била пружена адекватна стручна 

помоћ. Остало су новоидентифи-
коване породице.

На питање да ли су довољни 
износи социјалне помоћи да они 
више не би морали да просе, наша 
саговорница каже:

- Сматрам да је материјална 
помоћ довољна, али с обзиром на 
велики број чланова домаћинства 
не може да буде, јер се код тих 
породица нон-стоп повећава број 
чланова и неки пунолетни члано-
ви остају у заједници, формирају 
своје нове породице и верујем да 
зато тај износ није довољан. Али 
њима је понуђено радно ангажо-
вање и други видови материјалне 
помоћи - у натури, преко гардеро-
бе, хране, пакета за хигијену. Тим 

породицама је свакако помагано, 
али оне ништа нису учиниле да 
остваре неки додатан приход, јер 
у свакој има радно способних чла-
нова који би могли да допринесу 
бољем стандарду породице, од-
носно да не излажу децу прошњи, 
каже Ана Милетић Вучковић, 
додајући  да би новчана помоћ 
требало да буде само надокнада у 
тренутку када су особе спречене, 
услед болести или нечег другог, да 
се радно ангажују. 

- Поред новчане помоћи свима 
је понуђено и радно ангажовање 
преко Центра за социјални рад, 
који су углавном одбили, каже 
координаторка тима.

 ■ Јачање капацитета породица

Отуда је њихов главни задатак 
да раде на јачању њихових капа-
цитета и вештина на тај начин 
што ће професионално оспосо-
бити одрасле чланове породице и 
укључити их у образовни програм, 
јер то су углавном особе које не-
мају потпуно завршену основну 
школу. Затим их треба укључити 
у програм Националне службе 
за запошљавање, програме прек-
валификација или доквалифика-
ција. У сваком случају, радиће се 
на њиховом оснаживању, како би 
касније били способни да сами 
привређују и зарађују за свој жи-
вот и да нису приморани да себе 
или децу излажу прошњи. Пред-
виђене су и информативно-едука-
тивне радионице за родитеље, пре 
свега ради упознавања са ризиком 
који носи прошња по безбедност, 
развој и здравље њихове деце и 

ПЛАН ЗА БОРБУ ПРОТИВ ПРОСЈАЧЕЊА

Ко неће милом, мораће силом

КАКВА СУ ЧИЈА ЗАДУЖЕЊА

У акцији 
међусекторски тим
Поступајући по налогу Министарства за рад, запо-
шљавање и социјална питања из јула ове године, 
предузете су мере на спречавању злоупотребе деце 
путем просјачења. Крагујевачки Центар за социјал-
ни рад је са партнерским организацијама оформио 
интерсекторски тим за спречавање ове појаве. Њега 
чини 11 чланова из Центра, Полицијске управе, Дома 
здравља, Школске управе, три представника локалне 
управе из сектора социјалне заштите, образовања и 
координатор за ромска питања. Ту су и представници 
две ромске организације и предстваник Центра „Кне-
гиња Љубица”, а радом целог тима координира наша 
саговорница Ана Милетић Вучковић.

Тачно су дефинисане активности и рокови за извр-
шење. Дом здравља има задатак информативно-еду-
кативне радионице о здрављу, Полицијска управа ће, 
у сарадњи са Центром за социјални рад, идентифи-

ковати породице које децу излажу прошњи, мобилни 
тим Дома здравља и Полицијске управе ће дистри-
буирати информативни материјал за породице које 
се налазе у ризику са обавештењима о безбедности 
и развоју деце и законском одговорношћу родитеља. 
Канцеларија за ромска питања и  Секретаријат за 
здравство, социјалну политику и друштвену бригу о 
деци ће породицама помоћи да пронађу или адапти-
рају стамбени простор. Центар за социјални рад ће 
укључити радно способна лица из породица у про-
грам, секретаријат за образовање, Школска управа и 
служба за запошљавање ће професионално оспособи-
ти одрасле чланове породица, Саветовалиште за брак 
и организација „Романипе“ ће спровести саветодавни 
рад са родитељима у циљу подизања васпитних ком-
петенција. Установа „Нада Наумовић”  и Школска 
управа ће уључити децу у предшколски и школски 
образовни програм. Предвиђено је и  штампање ма-
теријала који ће бити подељен грађанима са апелом 
да не дају деци новац на улици и налепница о забрани 
просјачења за кафиће који посећују та деца. 

шта све може да им се деси уко-
лико наставе да просе.

- Одрастајући у породицама 
које као модел понашања имају 
прошњу и где су деца још као 
бебе родитељи носили са собом, 
када наврше седам-осам година, 
често када их родитељи и пошаљу 
у школу, они сами одлучују да 
обилазе кафиће, верске објекте, 
прометне раскрсници да просе. 
Велики број деце је свесно изло-
жен томе од стране родитеља, не-
када су чак и са њима заједно на 
улици, а децу већег узраста често 
затичемо саме, објашњава Ана 
Милетић Вучковић.

Пошто се зна да такве породи-
це често имају и номадски начин 
живота, дешава се да родитељи 
оставе децу и по неколико дана 
саму и без пара, а у таквим си-
туацијама она излазе на улицу и 
моле за милостињу. Занемари-
вање деце је у бити просјачења, 
тако је и у закону квалификова-
но. Против таквих родитеља ће се 
покретати кривични и прекршај-
ни поступци, што значи да ће због 
занемаривања сносити санкције. 
Покретаће се и поступци за ли-
шење родитељског права, а у том 
случају Центар за социјални рад, 
као орган старатељства, дете без 
адекватног родитељског старања 
смештаће у хранитељку породицу 
које ће даље о њему бринути.

 Иначе, социјална служба не мо-
же као неку врсту казне за просја-
чење укидати социјалну помоћ. 
Закон им то не дозвољава. Једино 
што могу је да их упозоре да то не 
раде, али зато родитељи имају оба-
везу да доводе децу у радионице, 
односно у дневни боравак деце у 
ризику у Центру за развој социјал-
них услуга „Кнегиња Љубица”. 
Ту нема избора хоћу или нећу. У 
оквиру тог боравка стручњаци ће 
радити са децом у смислу савла-
давања школског градива и овла-
давањем вештинама и знањима 
сходно узрасту. Паралелно радиће 
се и са родитељима кроз инфор-
мативно-едукативне радионице. 
Дакле, одвојено ће се радити са 
родитељима и децом у Центру 
за социјални рад или у „Кнегињи 
Љубици”. Репресивне мере долазе 
на крају, ако ништа од претходних 
покушаја не да резултате у смислу 
раскида са просјачењем. У Центру 
за социјални рад, међутим, није 
познато да ли је ико у протеклом 
периоду био кажњен због занема-
ривања деце и просјачења.

Елизабета ЈОВАНОВИЋ

Тим стручњака из више надлежних 
институција са Центром за социјални 
рад покушаће да децу просјаке одврати 
од улице. Прво озбиљним радом са 
њима и њиховим родитељима, а 
ако то не да резултате, примениће 
се законске казне. Истовремено се 
апелује на грађане да не буду сажаљиви 
на „испружене руке” јер тиме само 
подстичу просјачење

ПРВЕНСТВЕНО СПРЕЧИТИ ЗЛОУПОТРЕБУ ДЕЦЕ:
АНА МИЛЕТИЋ ВУЧКОВИЋ

НА ПРОСЈАЧЕЊЕ НАЈЧЕШЋЕ ИХ ПРИМОРАВАЈУ РОДИТЕЉИ
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ОСТАВИНСКИ ПОСТУПЦИ У ЗАСТОЈУ

Што једноставно кад може 
компликовано

Увођењем јавних бележника у процедуру 
оставинског поступка јавиле су се многе 
недоумице и поступак сада може да траје 
много дуже, упозоравају из правосуђаДа су гломазна адми-

нистрација и гомила 
новодонетих закона 
и даље главни камен 
спотицања показало 
се и у случају отва-
рања оставинских 

расправа у суду иза смрти по-
којника. Не само што су закони 
запетљали ствари, него су врло 
често у колизији једни с другима, 
као и са подзаконским актима, 
што не крију ни делиоци правде 
којима то задаје велике главобоље 
приликом тумачења и примене у 
пракси. 

Конкретно, код оставина не 
само што је сложенији процес и 
што су се продужили рокови, него 

су, по свему судећи, натоварени и 
неки нови намети преусмера-
вањем тог дела посла нотарској 
служби, о чему, наравно, нико не 
би да прича. Да збрка буде већа 
у тарифнику нотара не постоји 
прописана цифра за састављање 
смртовнице, него ће сами у ходу 
морати да је одреде.

Сложенија процедура довела 
је до тога да обични грађани од 
доношења новог Закона о ванпр-
ничном поступку нису успели ни 
један оставински поступак да за-
врше у Крагујевцу, па чак ни тамо 
где није било процесних препре-
ка!  То нам је потврђено у Основ-
ном суду. 

 ■ Израда смртовница

У 2013. години било је укупно 
1.912 нових оставинских пред-
лога, а од јануара ове године до 
31. августа 1.940, што представља 
знатно повећање. Претпоставља 
се да су грађани грабили да што 
пре уђу у поступак како би зао-
бишли нову процедуру код нота-
ра. Од 1. септембра до 25. октобра 
стигла су 682 извода и суд је то 
прослеђивао јавним бележни-
цима. Сви оставински поступци 
од пре 1. септембра ове године 
остали су у надлежности суда, а 
све оно што је уследило после тог 
датума код нотара - у делу доно-

шење смртовница. 
Шта је био интерес државе и 

законодавца није тешко претпо-
ставити - новац. Све се врти око 
пара, кажу упућени из правосуђа. 
Бар у овој фази нотари су само 
сервис суду чији је главни задатак 
да утврди тачну вредност имовине 
покојника и то упише у смртов-
ници, а на основу тога суд убира 
приход кроз таксу. Бележници ни-

су срећни што им је беспотребно 
натоварен посао матичне служ-
бе, јер им суд по новом доставља 
само умрлицу, а не и пропратни 
почетни податак ко је пријавио 
покојникову смрт с матичним 
бројем, што би им олакшало по-
сао и скратило време да дођу до 
законских наследника. Тешко им 
иде и прибављање података пре-
ко Полицијске управе, јер они 
траже као почетни податак та-
чан јединствен матични број бар 

једног наследника. На овај начин 
ушло се практично у врзино ко-
ло. Крагујевачки нотари не желе 
о томе да причају јер кажу да не-
мају овлашћења, суд прича само 
о свом домену рада, а матичари, 
који су се у целој овој причи једи-
ни растеретили обавеза, и на које 
пада највећа повика, тврде да су 
се држали само тумачења закона. 
Матичари су буквално све овере 

уговора преусмерили суду, па 
нек они виде шта ће с тим. Што је 
најважније, том правном заврзла-
мом није постигнута већа заштита 
грађана. 

Према речима Зорана Илића, 
председника Основног суда, нота-
ри ће до Нове године радити са-
мо смртовнице, а све остало ће и  
даље радити суд, јер то закон до-
звољава. Од јануара преусмериће 
им и један део оставинских пред-
мета где нема процесних препре-

ка, али није рекао којим крите-
ријумом ће се водити приликом 
прерасподеле предмета који ће 
ићи бележницима. Ипак, тешко је 
поверовати да  ће се суд лако од-
рећи такозваних лаких предмета 
који се завршавају на једном ро-
чишту и уступити их малобројним 
нотарима, ако ни због чега другог, 
онда због судијске норме.

 ■ Дуплирање радњи

Но, вратимо се новоуведеној 
процедури коју мало ко разуме.  

- Процедура је таква да се нама 
ни једна смртовница није вратила 
од нотара, што значи да ни једну 
нису сачинили, или је бар нама 
нису вратили, каже судија Ивана 
Обрадовић, портпаролка Осно-
вног суда.  

Незванично смо чули да су се 
захтеви држали дуго у „фиоци” и 
да су тек пре неки дан примљени 
код нотара, ваљда чекајући рас-
плет око примедби адвоката и из-
мене неких делова закона.  

Али, по речима портпаролке 
Обрадовић, до даљег суд неће 
враћати смртовнице нотарима, 
док не виде шта ће се дешавати са 
Законом о јавном бележништву .

- Суду је сада, да не кажем, дуп-
лиран посао, али је свакако по-
већан обим неких административ-
них радњи. Ми изводе морамо да 
доставимо нотарима, па када они 
саставе смртовницу нама је врате 
да је погледамо да ли је комплет-
на. Ако није ми решењем треба да 
је вратимо да је комплетирају, ако 
није уписано шта је све имовина, 
ко су све наследници, или је изо-
стао неки део, што рок пролонги-
ра, каже судија Ивана Обрадовић.

На питање значи ли сложенија 
процедура поскупљење поступка 
наша саговорница је рекла да 
су се и раније плаћале таксе на 
наслеђе по таксеној тарифи, у 
зависности од процењене зао-
ставштине, али оне нису биле ве-
лике. Највећа такса која је могла 
да се наплати износила макси-
мално до 50.000 динара. Колике 

су сада таксе за наслеђе када би 
се тај посао завршио код нотара, 
не зна се. 

 ■ Тестаменти у рукама суда

- Изменама Закона о ванпар-
ничном поступку више не постоји 
начин да странке покрену пред-
лог за расправљање заоставштине 
и доставе извод из матичне књиге 
умрлих, него једино смртовницу. 
Оно што је новина је да је матич-
на служба сада дужна  да извод из 
матичне књиге умрлих достави су-
ду. Кад нама стигне извод ми смо 
дужни, у складу са законом од 1. 
септембра, да га достављамо но-
тарима, по абецедном реду, обја-
шњава судија Ивана Обрадовић.

Њих тренутно у Крагујевцу има 
само троје. Њихова је обавеза да 
саставе смртовницу у року од 30 
дана и да је врате суду. Суд може 
да одлучи да ли ће такву смртов-
ницу вратити нотару да он рас-
парвља о заоставштини, или ће 
ипак то спровести суд. Од  чега 
зависи одлука?

- То апсолутно нигде није про-
писано. Постоји нешто што је из-
ричито Законом о ванпарничном 
поступку прописно, а то је да је 
суд искључиво надлежан онда ка-
да постоји тестамент и тада рас-
праву мора да спроведе суд, а све 
остало може да упути нотарима, 
а може и да задржи за себе, каже 
Ивана Обрадовић. 

Досад је закон предвиђао да са-
ми можете да напишете предлог, 
саставите смртовницу, то потпи-
шете и дођете на рочиште и пред 
судом изјавите да је све то тачно и 
аутоматски креће оставински пос-
тупак. Матичар је питао за све те 
податке и постајали су елементи 
за састављање смртовнице. Сада 
то мора да ради јавни нотар. То 
му суд није наметнуо. 

- Пракса је била да када стиг-
не смртовница, или предлог за 
расправљање заоставштине,  ро-
чишта се закаже у року од месец 
дана, или до 40 дана, у зависности 
од приспелог броја захтева, јер су 
то радили судски сарадници. На-
кон тога када су наследници до-
лазили на рочишта и када је све 
било чисто, без оспоравања, тра-
жили смо по службеној дужности 
од катастра да нам достави доказе 
о имовини. На тај начин смо ште-
дели странке да не плаћају таксе. 
Проблем је био у томе колико 
је катастар затрпан захтевима и 
када ће да нам врати извештаје 
о имовини, а странке саме дос-
тављају доказе о оружју, пензији, 
саобраћајне дозволе, банковне 
рачуне, и све се то радило на јед-
ном или два рочишта. Оставин-
ски поступци су се завршавали 
за три месеца, где није требало 
да се прибавља документација из 

катастра других општина. Сада 
је неизвесно колико ће трајати 
такви поступци због сложеније 
процедуре, објашњава Ивана Об-
радовић.

На питање да ли то значи и 
већу сигурност за грађане, или 
бољу контролу државе над сред-
ствима која се убирају од тих по-
слова наша саговорница одговара 
да по њеном мишљењу то не значи 
већу сигурност за грађане, јер се 
раније све решавало пред судом. 
Намера је била да се растерети 
рад судова и један део послова 
везаних за ванпарницу додели но-
тарима, али је то искомпликовало 
читав поступак.   

Елизабета ЈОВАНОВИЋ

ПРИМЕДБА ИЗ СУДА

Овере уговора град 
пребацио суду

Иако овере нису у директној вези са оставинама, 
мада много тога треба оверити пре него ли се уђе у 
суд, треба поменути тврдње из суда да је локална са-
моуправа све овере, које је до 1. септембра обављала 
(до момента ступања на снагу Закона о јавним бележ-
ницима и измени Закона о ванпарничном поступку) 
сада усмерила ка суду, што није случај са осталим 
градовима у Србији.   

- Све општинске управе у Србији и даље оверавају 
преписе, потписе и рукописе или изјаве. Једино у 
Крагујевцу то више не раде, тако да је наша овера 
сада затрпана и имамо много више посла него што 

смо имали пре, каже Ивана Обрадовић, портпаролка 
Основног суда.

На питање зар то сада није у надлежности јавних 
бележника она одговара да није искључиво дужност 
нотара овера потписа, изјава, преписа и рукописа и да 
то и даље раде општинске управе у Србији. 

Славица Никитовић заменик начелника Градске 
управе за локалну самоуправу и у општу управу, твр-
ди да они и даље раде овере, али једино од 1. септем-
бра не раде овере уговора, пошто то по закону више 
није њихов посао, него јавних бележника. То исто ка-
же и Горан Алексић, секретар секратаријата за општу 
управу и јавне послове.

- Служба овере којих има три у холу, у осам град-
ских канцерија и 20 месних канцеларија и даље врши 
овере преписа, потписа и рукописа, изузев оверу уго-
вора, каже Алексић.

 НОТАРИМА СМРТОВНИЦЕ, СУДОВИМА ПАРЕ
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СУСРЕТ ПСИХОЛОГИЈЕ И ВЕРЕ 

Свештеник и психолог за 
бољи брак

У Крагујевцу је 
стартовао пројекат 
„Једном за цео 
живот“ са задатком 
да паровима пред 
венчање олакша 
прве брачне 
године. Са будућим 
супружницима 
радиће свештеник и 
психолог    
Пише Марија Раца

Свештеници Шумадијс-
ке епархије и психоло-
зи Центра за социјални 
рад у Крагујевцу од 
недавно су се зајед-
ничким снагама, раз-
мењујући своја знања, 

ухватили у коштац са једним од 
највећих проблема у Србији. Они 
раме уз раме покушавају да спа-
су брак, децу и да олакшају  прве, 
најтурбулентније године везе.  

Шумадијска епархија и Цен-
тар за социјални рад, односно 
Саветовалиште за брак и поро-
дицу, покренули су заједнички 
пројекат под називом „Једном за 
цео живот“. Млади парови који 
планирају да се венчају у цркви 
и код свештеника оду да закажу 
венчање од пре два месеца мо-
гу добити и психолошки упит-
ник. Ако им у том моменту буде 
значајнији брак пред њима него 
мени на свадби, ако попуне овај 
упитник и саслушају свештеника 
и психолога, тада ће будућа кому-
никација са свекрвом или то што 
је пар заборавио да разговара како 
ће калкулисати новцима бити лак-
ше решив проблем. 

 ■ Свештеник који је хтео више

Несвакидашњи тим свештеник - 
психолог почео је да ради заједно 
захваљујући свештенику Немањи 
Младеновићу из храма Светог 
Саве на Аеродрому. Он је од себе 
захтевао више, и знања и рада, и 
чврсто решио да стекне бар део 
образовања које имају психоло-
зи, брачни и породични терапеу-
ти. Помоћ је затражио од Центра 
за социјални рад. Они су умели да 
препознају добру вољу и помоћ. 

- По благослову нашег еписко-
па Јована и у сарадњи са Канце-
ларијом за цркве ја сам покренуо 
пројекат „Једном за цео живот“. У 
нашој светој цркви пре закључења 
брака постоји вид предбрачног 
испита приликом којег су свеш-
теници обавезни да скупљају од-
ређене податке о младенцима. Ту 
се испитују основне ствари о ве-
ри, знање молитви...То је у форми 
обрасца, какав постоји од 1929. 
године. Ми смо овим пројектом 
покушали да предбрачни испит, 
као форму увода у брак, преос-
мислимо и да том испиту дамо 
мало целовитију и дубљу димен-
зију. Кроз овај пројекат ми поку-
шавамо да афирмишемо и побољ-
шамо квалитет тих првих година 
брака које су најтурбулентније, 
каже свештеник са деценијским 
брачним стажом. 

Та целовитија и дубља димен-
зија значи да ће млади од свеш-
теника добити информације и 
бити упућени на могућност пред-
брачног саветовања, да попуне 
својеврсни упитник какве дају 
психолози. Упитник се састоји 
од 11 категорија, а свака има по 
10 питања. На основу овог упит-
ника психолог процењује колико 
се пар слаже у којој области. Тако 
будући супружници могу да саз-
нају где су њихове снаге, а шта је 
поље изазова - области у вези око 
којих још морају да разговарају, 
упознају се, договарају. 

Овако млади схвате да су забо-
равили да разговарају о томе како 
ће функционисати кућни буџет, 

како виде васпитање своје деце 
и односе према свекрви, ташти, 
пријатељима, професијама. Тако 
ће млади знати шта их чека и не-
доумице решавати пре него што 
оне постану проблеми. 

Пројекат „Једном за цео живот“ 
старовао је крајем августа, након 
што је свештеник Немања Младе-
новић месецима пре тога покуша-
вао да упише школу психотера-
пије не би ли се што боље ставио 
у службу 700 својих парохијана 
на Аеродрому. На то га је, каже, 
нагонила мука и бол парохијана. 

- Познајем брачни пар, дивни 
људи са четворо предивне деце. 
Све је, бар ми се чинуло, див-
но функционисало. Онда је, као 
преко ноћи, нестало. Мушкарац 
је напустио пет особа, пет непро-
цењивих бића која му је бог дао. 
Оставио је породицу. Био сам у 
агонији данима, решио сам да 
учиним шта могу као свештеник 
и затражио помоћ психолога да 
будем бољи у томе. Од њих сам 
научио и данас знам да би овај 
пар био још заједно да су знали 
да комуницирају, разговарају, 
објашњава отац Немања. 

 ■ Психолози који виде даље 

Он се обратио Саветовалишту 
за брак и породицу. Примиле су га 
искусни породични психотерапе-
ут Гордана Петронијевић, руково-
дилац Саветовалишта и психолог 
Сандра Јовановић. Саветовалиште 
је у плану већ годинама имало и 
предбрачно саветовање, али није 
било организационих услова да то 

почне да се спроводи. Сандра Јо-
вановић објашњава да у свету већ 
постоје примери сарадње цркве и 
институција које се баве социјал-
ним радом, а да је крагујевачки 
пример вероватно први овакав у 
Србији. 

-  Ми примењујемо програм 
предбрачног саветовања који је 
већ стандардизован и атестиран 
у Америци. Истраживања у свету 
показала су високу ефикасност 
оваквих програма, да су они по-
могли да се ти први развојни зада-
ци брака лакше реше и да не дове-
ду у будућности до незадовољства 
и касније развода, објашњава пси-
холог. 

Она каже да свештеник Немања 
Младеновић радећи црквени део 
посла у вези предбрачног испита 
информише будуће брачне па-
рове о могућности предбрачног 
саветовања. 

- Најпре да појасним, пред-
брачно саветовање је за „здраве“ 
парове, без проблема, и савето-
вање не значи испитивање везе 
већ њено оснаживање. Тестови 
не показују ко је у праву, него где 
су поља о којима треба разгова-
рати, још се договарати. Нама је 
циљ да сви брачни парови прођу 
попуњавање упитника и два инди-
видуална разговора. Током првог 
разговора упознајемо се, свеште-
ник и психолог, са паром, а онда 
они попуне упитник. На другом 
разговору анализирамо добијене 
податке који показују шта су поља 
снага једног пара, а шта области 
на којима још треба да раде, где 
ће можда у њиховом односу бити 
потешкоћа, објашњава психолог 
Сандра Јовановић. 

Након ова два разговора за па-
рове следи можда најзанимљи-
вији део, групни разговори, пет 
радионица, опет уз свештеника и 
психолога.   

- Ту ће учествовати по три па-
ра. У заједничком разговору они 
ће једни са другима разговарати и 
размењивати искуства, учити јед-
ни од других. Ми ћемо их водити 
тих путем, објашњава психолог. 

 ■ Улога оца и идеализација 

За два месеца рада свештеник 
Немања Младеновић и психолози 
већ су установили шта су почет-
ни проблеми младих у Крагујевцу 
који ступају у брак. Свештеник 
мисли да је то утицај породица из 

којих парови долазе и погрешне 
улоге очева и мајки. Психолог ми-
сли да је то идеализација младих 
и заљубљених парова. 

Отац Немања објашњава да су 
данашње младе породице доста 
угрожене од својих породица по-
рекла. Он каже да говори из свог 
искуства са 700 парохијана. 

- Већ дуго се фигура оца у 
Србији појављивала у једном 
садистичком смислу, татом се 
претило- видећеш ти кад ти дође 
отац, рећи ћу те оцу...То су додат-
но искомпликовали ратови, из 
сваке генерације по један тата или 
деда фали. Већ бледа сенка оца 
добијала је све црњу боју и то је 
уништило млад нараштај, односно 
мушкарца који је постао плашљив 
као миш. Жена је кроз еманципа-
цију временом добила своје ме-
сто. Данас се мушкарац, уместо 
да буде витез у својој породици, 
повукао у ћошак, нема јасну перс-
пективу шта ће са собом. Додатни 
проблем, велики проблем младих 
људи, је што су многи економски 
зависни од својих родитеља. Кроз 
та давања младом пару, мушкарцу 
из тог пара су још више скраћена 
крила да себе доживи на прави на-
чин, искуство је свештеника. 

Он каже да је у српској породи-
ци често младић изложен речима 
своје мајке која га саветује како 
ће будућа жена да се понаша пре-
ма њему ако урадили ово или оно. 
Проблем се продубљује. 

- Млади мушкарац онда пада 
на оном првом развојном задат-
ку брака - а то је јасна дистанца 
и повлачење границе шта смо ми 
- моја жена и ја, а шта су други - 
породица из које долазим, прија-
тељи. Мембрана око нове породи-
це коју млади пар оснива мора да 
се постави у првој години брака. 
Ту смо ми негде дебело прома-
шили, јер нам мајке немају моти-
вацију да своје птичиће пуштају, 
јасан је свештеник Немања.  

Психолог Сандра Јовановић, 
са своје стране, каже да први ре-
зултати упитника и разговора са 
паровима у Крагујевцу указују на 
високе скорове на идеализацији. 

- То није ништа лоше и логич-
но је, најприродније. У питању су 
млади људи који се воле, здрави 
парови. Ту се ипак препознаје 
онај ризик да неке ствари које су 
битне неће разрешити или ће се 
суочити са превише тешкоћа у ис-
том тренутку. То су теме које ће 
они да отворе, проблеми са који-
ма ће се сретати, само ће овако да 
почну да их решавају мало раније, 
каже психолог.

У Крагујевцу је предбрачно са-
ветовање до сада почело десетак 
парова. Они су прошли индиви-
дуалне разговоре и спремају се за 
групне радионице. 

ПОКРЕЋЕМО ПРИРОДАН 
ПРОЦЕС У СВАКОМ БРАКУ:
ПСИХОЛОГ САНДРА ЈОВАНОВИЋ

УПИТНИК ЗА МЛАДЕНЦЕ

Комуникација, конфликти, 
навике

Упитник проверава колико је пар усаглашен у бит-
ним аспектима функционисања брачних партнера. 
Резултати не говоре о томе ко је у праву већ о међу-
собним сличностима и разликама. Свака област ис-
питује се са 10 питања 

Реч је о следећим аспектима: 
• комуникација - односи се на међусобно задо-

вољство разменом осећања и размишљања. 
• конфликти - односи се на начине на које се реша-

вају конфликти у вези. 
• личност или навике партнера - говори о томе 

колико је особа задовољна партнеровим навикама и 
понашањем. 

• финансије - усаглашеност и прављење јасних до-
говора везаних за трошење новца. 

• слободно време - усклађеност у томе како зајед-

нички проводити слободно време на обострано задо-
вољство и уз договор

• блискост и интимност - односи се на узајамно за-
довољство показивањем осећања и интимности. 

• пријатељи и породице порекла - дефинисање гра-
ница у односу на примарне породице на начин који 
ће омогућити блискост са примарним породицама, 
али и неометан развој партнера. 

• улоге у породици - да ли су се парови усагласили 
у томе да породичне улоге виде на исти начин, обоје 
традиционално или обоје равноправно

• религијска уверења - она могу бити важна снага 
брачног пара која дају оквир за превазилажење раз-
личитих криза. Битно је да су усаглашени ставови.

• очекивања од брака - очекивања у вези са љуба-
вљу, посвећеношћу и конфликтима у односу. 

• очекивања од родитељских улога - усаглашеност 
у вези са децом, њиховим васпитањем и родитељским 
улогама. 

МЛАДИ ИДЕАЛИЗУЈУ 
СВОЈЕ ПАРТНЕРЕ

БИТНА ЈЕ УЛОГА ПОРОДИЦЕ 
ПОРЕКЛА:
СВЕШТЕНИК НЕМАЊА 
МЛАДЕНОВИЋ
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Успешни

USPEH \AKA TURISTI^KO-UGOSTITEQSKE [KOLE

I kuvare za ponos imamo
Da za kragujeva~ku 
gastronomsku scenu
„nema zime“ dokazuje
uspeh u~enika ~etvrte
godine Turisti~ko
ugostiteqske {kole na
nedavno odr`anom 
juniorskom 
kulinarskom kupu.
Stefan Nikoli}
vice{ampion je
takmi~ewa za najboqeg
mladog kuvara, a
nagra|en je i u 
kategoriji najboqe
moderno jelo. Wegov
drug iz razreda,
Nikola Bogi}evi},
tako|e je osvojio dve
medaqe – za najboqe
nacionalno jelo i jelo
od piletine

А
l se nekad dobro jelo,
peva Bala{evi}, a u
ovda{woj Turisti~ko
ugostiteqskoj {koli
tvrde da }e se dobro
jesti i ubudu}e, naro-
~ito kada sada{wa gen-

eracija ~etvrtaka diplomira. Ko-
liko su spretni i vi~ni da
pripreme ukusno jelo dostojno
svakog restorana, pokazali su wi-
hovi kulinarski tehni~ari na
Drugom juniorskom interna-
cionalnom kulinarskom kupu,
odr`anom pre desetak dana u
okviru „KG gastro festivala“ na
ovda{wem [umadija sajmu.

U konkurenciji stotinak tak-
mi~ara, dvojica kragujeva~kih |aka
uspela su da poberu ~etiri priz-
nawa. Stefan Nikoli} vice{am-
pion je takmi~ewa za najboqeg
mladog kuvara, a nagra|en je i u
kategoriji najboqe moderno jelo.
Wegov drug iz razreda Nikola
Bogi}evi} tako|e je osvojio dve

nakon mature ̀ eli da nastavi da se
usavr{ava na nedavno otvorenoj
Vi{oj {koli za kuvare u Kragujevcu,
Nikola `eqno ~eka da se dokopa
diplome kako bi {to pre po~eo da
se dokazuje u kuhiwi nekog resto-
rana. Odli~an plasman na presti-
`noj smotri mladih kuvara svakako
}e obojici pomo}i u ispuwewu
`eqa. 

- U pitawu je ozbiqno takmi~ewe.
Sudije su zaista iskusni majstori
kulinarstva i ne pra{taju gre{ke.
Lane su na{i |aci prvi put
poku{ali da se takmi~e, ali smo
platili danak neiskustvu. Ove go-
dine smo se ozbiqno pripremali. U
pomo} su prisko~ile i kolege sa
vi{e {kole, a u susret nam je iza{ao
i restoran „[umadija sajma“.

Konkurencija je zaista bila jaka.
Naime, prema propozicijama, na
Juniorskom kupu takmi~e se mladi
kuvari do 25 godina starosti.
Samim tim uspeh na{ih |aka je
zna~ajniji jer su imali prilike da
se ogledaju sa kolegama od kojih su
neki stariji i ve} imaju nekoliko
godina sta`a iza sebe, obja{wava
Vladimir Arsenijevi}, nastavnik
u Turisti~ko-ugostiteqskoj {koli.

Perspektivno zanimawe

Uspeh budu}ih kulinara svakako
}e doprineti interesovawu za ovaj
smer, mada u kragujeva~koj Tur-
isti~ko ugostiteqskoj {koli ve}
godinama nemaju problema sa up-
isom.  Nekada su se u kuvarske
{kole upisivali svr{eni osmaci

u sosu od vina. Ovo jelo smo os-
mislili za takmi~ewe. Sudijama je,
pored kreativnosti i ukusa, bila
vrlo va`na i higijena i dekoraci-
ja. Pa`qivo su pratili svaki na{
korak i na~in rada. Nisam se,
iskreno, nadao tako dobrom plas-
manu, iako smo se ozbiqno pri-pre-
mali za takmi~ewe uz pomo} na{eg
profesora Vladimira Arsenije-
vi}a, pri~a Stefan.

Da za kragujeva~ku gastronom-
sku scenu „nema zime“ dokazuje i us-
peh Stefanovog druga iz razreda,
Nikole Bogi}evi}a. Slasna pileti-
na rolovana sa suvim {qivama i
pan~etom nije mogla da pro|e neza-
pa`eno kod iskusnih sudija, kao ni
}evap~i}i na resni~ki na~in, pa je
Nikola nagra|en u kategoriji jelo
od piletine i nacionalni speci-
jalitet. 

- Na neki na~in sam osvojio i
tre}u medaqu, po{to {egrtujem u
„Tapas baru“ koji je progla{en za
najboqi restoran na „KG gastro
festivalu“, ponosi se Nikola.

On je, kao i Stefan, jo{ kao os-
novac znao ~ime }e se baviti. 

- Oduvek sam voleo da jedem i
uvek sam pri~ao da }u biti kuvar,
pri~a kroz osmeh „suvowavi“
budu}i {ef.

Za razliku od Stefana, koji

medaqe – za najboqe nacionalno
jelo i jelo od piletine.

Oduvek voleli kuhiwu

Priznawa koja su zaslu`ili jo{
ja~e sijaju ako se u obzir uzme da su
se za nagrade borili kuvari do 25
godina. Iza mnogih takmi~ara je
ve} po nekoliko godina prakse u
restoranima, ali Stefanu i
Nikoli nedostatak radnog iskust-
va o~igledno nije smetao, jer su obo-
jica oduvek znali ~ime `ele da se
bave. 

- Ve} u petom-{estom razredu os-
novne {kole znao sam da ̀ elim da
budem kuvar. Kada sam prvi put
oti{ao na prakti~nu nastavu u pr-
voj godini sredwe {kole, bio sam
siguran da nisam pogre{io u
izboru zanimawa, jednostavno sam
bio na mestu gde sam oduvek `eleo
da budem, ka`e Stefan Nikoli}.

Da nije pogre{io opredeliv{i
se za kulinarstvo i da i te kako ima
talenta za zanimawe koje je odabrao,
potvrdio je i stru~ni ̀ iri u kome
su izme|u ostalih sedele i sudije
iz Svetskog udru`ewa {efova–ku-
vara. Mladi Kragujev~anin drugo-
plasirani je u izboru za najboqeg
mladog kuvara i osvaja~ bronzane
medaqe u pripremi modernog jela.

- Pripremio sam sviwski file
sa prilogom od kru{ke i gorgonzole

Fotografija je
nastala 27. oktobra
2014. godine oko
podneva. Ona sve
govori - na svim
jezicima sveta.
Ali, doda}u samo
komentar policajca
i policajke koji su
mi uputili ulaze}i
u auto: „Ajde, ~ik
nas slikaj! Ako
ho}e{ mo`emo i da
ti poziramo pored
auta”.

Ina~e, povr{ina
na koju su se „parki-
rali” pripremqe-
na je za betonirawe
i nalazi se u stro-
gom centru grada,
na 50 metara od
javnog parkinga .  

Da li su to
dr`avni slu`beni-
ci koji treba da
{tite i slu`e
gra|anima? Za moja
shvatawa, sigurno
ne!

Du{an 

NOVAKOVI]

Proteklog vikenda lu`ni~ka
“Riznica“ okupila je {ezdesetak
lovaca iz deset zemaqa, koji su u
trodnevnom dru`ewu i razmeni
iskustava ukazali na zajedni~ke ak-
tivnosti u za{titi prirode i di-
vqa~i, kao i odr`ivog razvoja.

Dom prijateqstva lovaca Srbi-
je i Rumunije bio je tesan da pri-
mi sve u~esnike skupa evropskih
lovaca koji su do{li da pod bud-
nim oko predstavnika CIC-a
(Svetske organizacije lovaca)
u~ine zajedni~ke napore na
odr`ivoj za{titi biodiverziteta.
Ovim programom Udru`ewe srp-
sko-rumunskog prijateqstva lova-
ca „Riznica“ u~inilo je jo{ jedan
veliki iskorak u 21. godini pos-
tojawa, kako bi konkretnim ak-
tivnostima dalo doprinos evrop-
skim tokovima lovstva.

Jedan od u~esnika ovog jedin-
stvenog lova~kog skupa, Vlatko
Aleksovski, potpredsednik lova-
ca Makedonije, rekao je da su ovim
lova~kim susretima {irom
otvorena vrata Evrope. Wegov
kolega iz Bugarske Pirin Rus-
lanov Sokolov zalo`io se za ve}u

brigu o  za{titi jarebica, kojih je
sve mawe na ovim prostorima
Balkana.

Tone Hren iz slovena~ke Zre~e,
sa jo{ osam lovaca, umnogome je do-
prineo svojim iskustvima i
znawem da skup dobije na te`ini
i zna~aju, posebno u delu za{tite
poqoprivrednih kultura od sve
ve}e ekspanzije divqih sviwa.

Crnogorska lova~ka delegacija iz
Plu`ina predlo`ila je da se
ovakvi skupovi odr`avaju i u
drugim zemqama. Ponudio je Pivu
i Plu`ine kao mesto prole}nog
lova~kog susreta. Borivoj Nikoli}
iz Rumunije, jedan od donatora
mnogih lova~kih aktivnosti u Sr-
biji, zalo`io se da se zakqu~ci
ovog skupa upute svim nacional-

^ITAOCI SARADNICI

Dozvoqeno parkirawe i
zaustavqawe

ME\UNARODNI SKUP LOVACA U LU@NICAMA

Otvorena vrata Evrope

GOSTI PRED LOVA^KIM DOMOM U LU@NICAMA

TALENTOVANI \ACI, DOBRE PRIPREME I USPEH NE
IZOSTAJE: 

VLADIMIR ARSENIJEVI] (GORE), STEFAN NIKOLI] 
I NIKOLA BOGI]EVI] 

GENERACIJA KOJA
OBE]AVA GASTRONOMSKO
U@IVAWE
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Млади

SVE VE]I BROJ DECE SA GOVORNIM POREME]AJIMA

Mawe crta}a, vi{e razgovora
sa ne ba{ sjajnim prosekom, ali se
to promenilo posledwih godina,
barem kada je grad na Lepenici u
pitawu. 

Zbog ~iwenice da je u pitawu
vrlo perspektivno zanimawe, na
smerovima kuvar i kulinarski
tehni~ar tra`i se svake godine
mesto vi{e. Ovo tim pre {to plate
kuvara, zavisno od znawa i iskust-
va, po~iwu od 40.000 dinara. U
hotelima i dobrim restoranima su
pla}eni oko 70.000. [ef kuhiwe
mo`e da zara|uje od 100.000
navi{e, zavisno od radnog mesta,
referenci, ste~enog radnog sta`a
i kulinarskog ume}a. Naravno, tu
je i ~iwenica da lako mogu da na|u
posao u inostranstvu, jer su srpski
kuvari izuzetno ceweni, naro~ito
u zemqama zapadne Evrope.

- Nakon trogodi{weg obrazo-
vawa kuvari su spremni za posao,
dok po diplomirawu na smeru kuli-
narski tehni~ar mogu da nastave
obrazovawe na nekom od ugostite-
qsko hotelijerskih fakulteta. In-
teresovawe za oba smera je veliko,
tako da sa upisom nemamo proble-
ma. Tome svakako doprinosi
~iwenica da u okviru {kolovawa
ima dosta sati prakti~ne nastave i
da imamo izuzetne predava~e, kao i
razvijenu saradwu sa mnogim hote-
lima i restoranima, pa na{a deca
nemaju problem da kasnije prona|u
posao.

Samo dan po{to je zavr{en Kuli-
narski kup, po~eli su da nas zovu
restorani tra`e}i da im pre-
poru~imo |ake, pri~a Qubica
Ba{i}.

Popularni TU[ nema samo do-
bre kuvare, ve} i ugostiteqe
uop{te. Takmi~ili su se i osvajali
medaqe i na smotrama profesion-
alnih ugostiteqskih radnika.
Pro{le godine su osvojili, a ove
godine odbranili pehar za
postavqawe stola za sve~ani banket
i to takmi~e}i se sa iskusnim
kolegama iz ~itave Srbije. 

- Imamo zaista dobre i sves-
trane |ake. Trudimo se da ih {to
boqe osposobimo za budu}e zani-
mawe, ali ih u~imo i pre-
duzetni{tvu. Odli~ni su u struci,
a neki od wih vrlo su uspe{ni i u
literaranom i likovnom izra`a-
vawu, ka`e na{a sagovornica,
napomiwu}i ipak da je prvi ciq
{kole da decu pripremi za budu}u
struku, u{ta nastavnici zaista
ula`u sav svoj trud i qubav prema
profesiji.

Da tako i jeste - boqe od bilo
kakvih re~i – svedo~e puni {kol-
ski hodnici nagrada i priznawa. 

Marija OBRENOVI]

nim savezima zemaqa Evrope, jer
predstavqaju strate{ki doprinos
daqem unapre|ewu lova i lovstva
na ovim prostorima. Sa wim su se
slo`ili i koordinatori projekta
Milorad Perovi}, eks pot-
predsednik CIC-a i Milan
Pa`in, predsednik Lova~kog
saveza Vojvodine.

Sve u~esnike lova~kih susreta
u Lu`nicama primio je i na~el-
nik [umadijskog okruga Damjan
Sreji}, ina~e doktor veterine, i
ukazao na zna~ajnu ulogu lovaca u
o~uvawu prirode i divqa~i, poseb-
no u zimskim uslovima kada sa to-
varima hrane kre}u put lovi{ta u
prihranu divqa~i. U Lova~kom
savezu Centralne Srbije predsed-
nik Tomica Radosavqevi} ukazao
je da ovakav me|unarodni skup lo-
vaca ja~a ugled lovaca u svetu, kao
zna~ajnih za{titara divqa~i, ali
i sledbenika svojih predaka koji
su u organizovanom lovstvu
hvatali korak sa svetom, ba{ ovde
u Kragujevcu i [umadiji, gde je
davne 1887. godine osnovan prvi
lova~ki klub u Kraqevini Srbiji
i kraq Milan Obrenovi} izabran
za prvog po~asnog predsednika. 

Tako je, zahvaquju}i lovcima i
udru`ewu „Riznica“, ovo {umadi-
jsko selo, kroz mnoge zna~ajne ak-
cije i manifestacije, utrlo put ka
Evropi. 

Broj dece sa
poreme}ajem u govoru za
samo dve decenije
pove}ao se ~ak osam
puta. Stru~waci 
upozoravaju da dete ve}
sa tri godine treba da
razvije jezi~ki sistem u
potpunosti. Pritom, 
ne mora da izgovara sve
glasove pravilno, ali
mora da razume i 
komunicira sa 
okolinom

Н
aj~e{}e od roditeqa ~ije
dete ne zna da izgovori
neki glas ~ujemo „nije to
ni{ta stra{no, mi ga
razumemo, ne mo`e to

ni{ta da mu {kodi“. Oni ~ija deca
imaju kotrqaju}e „r“ ~esto navode
primer da bi im dete lako savlada-
lo i te~no govorilo francuski i
odlazak kod lekara smatraju
nepotrebnim. Me|utim, logopedi
upozoravaju da roditeqi, budu}i da
svaki dan provode sa detetom, ~esto
ne mogu da primete da se ne radi
samo o jednom glasu, ve} o mnogo
vi{e glasova, {to, ako se pravilno
ne le~i do desete godine `ivota,
mo`e da pre|e u govornu manu.

Da roditeqi, ipak, u protekloj
deceniji nisu ozbiqno shvatili
ovo upozorewe pokazuju podaci po
kojima je broj dece sa govornim
poreme}ajima pove}an sa 8 posto,
koliko ih je bilo pre 20 godina, na
~ak 64. U De~ijem dispanzeru ka`u
da ne bi `eleli da pri~aju o gov-
ornim poreme}ajima kao o epi-
demiji, ali da svake godine imaju
sve vi{e dece na terapiji.

- Pre 20 godina u dispanzeru je
radio samo jedan logoped, a sada nas
ima ~etiri. Iako je norma od pet do
sedam pacijenata dnevno, radimo u
dve smene i svaka od nas ima preko
15 dece na dan. Po{to smo uo~ili
da to postaje sve ve}i problem,
uveden je sistematski pregled za
decu od tri godine, kada ona ve}
moraju da razviju jezi~ki sistem u
potpunosti. On ne mora da bude ar-
tikulaciono ~ist, da izgovara sve
glasove pravilno, ali dete mora da

stupi u komunikaciju sa okoli-
nom, obja{wava Danijela Kruni},
logoped u Dispanzeru. 

Do tri godine svi glasovi,

osim „r“ i „q“

Ona isti~e da je upravo ne-
dostatak takve komunikacije ~esto
upozorewe da kod deteta postoji
ozbiqniji problem, kao {to je
o{te}ewe sluha, mentalna retar-
dacija, poreme}aj pa`we, ili ~ak
autizam. Tako se de{ava da u dis-
panzer do|e dete od tri godine
koje jedva izgovara nekoliko re~i,
pa iako roditeqi smatraju da ono
nije pri~qivo ili je previ{e
lewo, na{a sagovornica obja{wava
da tako ne{to ne postoji, ve} da dete
nije do kraja pro{lo sve faze
razvoja, {to mo`e da ima zna~ajne
posledice.

- Razvoj jezika je vi{eintelek-
tualna delatnost. [to se mawe
razvija jezi~ki aparat, slabiji je i
razvoj kognitivnih funkcija, dete
ne do`ivqava svet oko sebe na
pravi na~in i mo`e da se javi
poreme}aj pa`we i pote{ko}e u
u~ewu. Zato postoje razvojne norme,
pa tako dete ve} sa godinu dana tre-
ba da ka`e prvu smislenu re~. Do
tada se javqa faza vokalizacije, po-
java sloga i wegovo ponavqawe, a
smatra se da je dete progovorilo
onda kada se roditeqima smisleno
obrati re~ima mama ili tata i
razume wihovo zna~ewe, obja{wava
na{a sagovornica. 

Tako se kod dece prvo razvijaju
vokali, a zatim slova „p“, „b“, „t“ i
„d“, a dete bi ve} izme|u tri i

dete ne dobija povratnu informa-
ciju, ono gleda i slu{a crtani
film, ali nema sa kim da razgovara. 

- Deca u~e po modelu i zato gov-
or mora da im se podsti~e. Da bi
dete izgovorilo odre|enu re~ mora
da je ~uje mnogo puta, pre nego {to
uop{te poku{a da je ka`e.
Me|utim, roditeqi im puste
igrice i obavqaju druge aktivnos-
ti, umesto da se igraju sa wima. A
deca kroz igru saznaju {ta se oko
wih de{ava, sti~u iskustva, isti~e
Ana Novakovi}.

- Koliko je va`an uticaj rodite-
qa na decu i razvoj emotivnog
odnosa izme|u wih pokazuje po-
datak da se do tre}e godine ̀ ivota
u de~jem mozgu pove`e ~ak 50 pos-
to neurona. Narednih 25 posto
pove`e se do pete godine, a os-
tatak tokom celog `ivota. Zato
nije dovoqno da roditeqi samo
brinu da dete spava, jede i brinu se
o wegovim higijenskim potrebama,
ve} moraju da se bave detetom i ob-
likuju ga u qudsko bi}e, dodaje
Kruni}eva. 

Ona isti~e da je dodatan problem
{to je najve}i broj crtanih filmova
i igrica na engleskom jeziku, pa su
deca svakog dana bombardovana sa
dva jezika, iako wihov mozak nije u
mogu}nosti da percepira ni jedan.
Na{a sagovornica je to uporedila sa
porodicom koja `ivi u stranoj
zemqi, pa je dete u okolini
izlo`eno stranom, a u porodici
materwem jeziku. Tada se me{aju ne
samo zna~ewa re~i, ve} i melodijs-
ki modeli, uklapawe re~i u re~eni-
ci, a u slu~aju crtanih filmova to
je posebno lo{e jer dete sa medijem
ne mo`e ni da komunicira. 

Za decu koja imaju problema u iz-
govarawu jednog ili vi{e glasova
predvi|eno je uve`bavawe mo-
tori~kih pokreta i artikulaciju
vazduha, a du`iwa wihovog trajawa
je individualna. Kako razli~iti
mi{i}i u~estvuju u izgovarawu
odre|enog glasa, dete u~i i slu{no
i motori~ki, a naj~e{}e gde tre-
ba da stavi jezik i kako da postavi
zube i usta. Na{e sagovornice up-
ozoravaju da {to lo{a govorna navi-
ka du`e traje, te`e ju je ispraviti,
pa pozivaju roditeqe da decu dove-
du na pregled u dispanzer i De~iji
razvojni i kulturni centar. 

Violeta GLI[I]

~etiri godine moralo da izgovara
sve glasove osim „r“ i „q“. Po
ovome mogli bismo da zakqu~imo da
su upravo ta dva glasa najte`a za iz-
govarawe u na{em jeziku, ali
stru~waci upozoravaju da je sve
individualno.

- Dete mo`e da ih izgovori ve} sa
tri godine, dok neko ne mo`e ni sa
pet. Kao problem ~esto se javqaju i
„~“, „{“, „`“, i „x“, kao i grupa
glasova „s“, „z“, „c“, ali ima i dece
koja ne mogu ispravno da izgovore ni
pola azbuke. Ako je re~ o nekoliko
glasova onda se radi o artikula-
cionim poreme}ajima, koji su
fizi~ke prirode, recimo dete nije
podiglo jezik dok izgovara glas „~“,
ali ako ne mo`e da izgovori vi{e od
10 glasova, to su fonolo{ki
poreme}aji koji ukazuju da postoji
ve}i problem, da na primer dete ne
percipira dobro taj glas i to mu
izaziva problem da ga izgovori, ka`e
Ana Novakovi}, logoped u De~ijem
kulturnom i razvojnom centru.  

Roditeqi da se bave decom

Obe sagovornice sla`u se da je
ovakvo stawe nastalo zbog niza ~in-
ilaca koji su uslovqeni savre-
menim na~inom `ivota i modern-
im tehnologijama. Za pravilan
razvoj govora najva`nija je
neposredna komunikacija roditeqa
sa decom, za {ta oni naj~e{}e ne-
maju vremena, pa su deca posa|ena
ispred televizora i pu{ten im je
neki od mnogobrojnih kanala sa
crtanim filmovima. Stru~waci
zabrawuju upotrebu televizora i
kompjutera u ranoj fazi razvoja, jer

RODITEQI OBLIKUJU GOVOR
SVOG DETETA: 

DANIJELA KRUNI]

[TETAN UTICAJ „CRTA]A“ NA
GOVOR DECE: 

ANA NIKOLI]
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Освануо је хладан јесењи, 
тмуран дан, али к’о 
створен за „Шумадијске 
путеве ракије”. Наиме, 
баш овом најпознатијем 
и најдражем освежа-
вајућем завичајном ал-

кохолном бренду била је посвећена 
последња тематска туристичка ту-
ра за ову годину коју је осмислила 
Градска туристичка организација 
Крагујевац.

На стандардном месту код Крс-
та, тачно у подне, прошле суботе 
окупило се друштванце, мало, али 
одабрано. Иако је за ову завршну 
туру било много више пријавље-
них, изгледа да су се неки „турис-
ти” поколебали због прохладног 
времена.

- Мислим да су погрешили, сма-
тра водич туре Марија Радовано-
вић и би у праву.

Ова тура се као јединствена по-
нуда ГТО Крагујевац организује пр-
ви пут и са разлогом је остављена 
за „завршни ударац” овосезонске 
понуде.

- Све претходне туре наше орга-
низације могле би се окарактериса-
ти као „озбиљне” и махом су за циљ 
имале обилазак историјских и вер-
ских места у Крагујевцу и околини, 
попут одласка на локације везане 
за Први светски рат, престонички 
период града, посете манастири-
ма рудничког или левачког краја. 
За крај сваке године конципирамо 
неки обилазак који је „лаганијег” 
садржаја и „опуштенијег” каракте-
ра, као што смо претходне године 
организовали обилазак кафана 
старог Крагујевца, појашњава во-
дич Марија Радовановић, која је 
осмислила и конципирала ову туру. 

Пут оближњег села Чумић, где 
ће у породици Мијаиловић, по-
знатој по узгајању шљиве и про-
изводњи ракије, креће петнаестак 
„одабраних” крагујевачких пошто-
валаца и љубитеља националног 
бренда, а сви они који нису до-
шли... па, с разлогом ће имати због 
чега да се кају.

Водич Марија Радовановић то-
ком вожње упознаје путнике са 
детаљима: стари пут ка Београду 

и Тополи први је асфалтирани 
друм у Србији јужно од Београда. 
Током пута до двадесетак киломе-
тара удаљеног Чумића, она износи 
низ занимљивих чињеница о исто-
ријату села кроз која промичемо: 
Петровца, Опорнице, Десими-
ровца, Церовца и Лужница, као и 
о начину на која су добила имена.

Име Чумић, највећег села кра-
гујевачког атара, везано је за ле-
генду о чуми (куги) од које су сви 
преживели житељи овог места по-
бегли у оближња брда, сем старице 
Грбе која је, по предању, остала у 
селу са своја два сина Чварком и 
Црвенком (топоними који и данас 
постоје у селу) и по повратку су-
сељана причала им како се „баш 

лепо слагала са чу-
мом”.

 ■ Подрум подно 
Светиње

Пут до Светиње 
Марија посвећује и 
кратком историја-
ту алкохола, али и 
казнама које су за 
пијанце биле предвиђе-
не од Спарте (код њих 
драконске, а какве би 
друге - пијаницама су 
секли ноге), старог Ри-
ма (била је забрањена 
уопотреба алкохола до 
30. године) и одредбама 
Душановог закона пос-
већеним „гресима по-
чињеним под дејством 
истог” – пиће се није 
баш рачунало као ола-
котна околност.

- Иако уживање у 
пићу вуче корене још 
од неолита, људи су првобитно 
знали само за ферментацију и 
природно врење, а не дестилацију 
која је откривена вековима касније. 
Тек у 15. веку у Европи почиње 
права производња „националних 
брендова” и то џина у Енглеској, 
шнапса у Немачкој, аквавита у 
Скандинавији, водке у Пољској и 
Русији и ракије на Балкану. Иначе, 
овај национални алкохолни бренд 
у наше крајеве донели су – нико 
други него Турци, подсећа наш во-
дич, додајући да је отац медицине 
Хипократ опијање 
карактерисао као 
„добровољно изази-
вање лудила”.

Но, да се вратимо 
лепшим странама 
ове делатности – 
цењени професор 
Нинослав Никче-
вић са београдског 
Пољопривредног 
факултета  нашу 
ш љ и в о в и ц у,  у з 
шкотски виски и 
француски коњак, 
сврстао је у „тријум-
вират жестоких ал-
кохолних пића”.

И баш у засеоку 
Црвенац (баба Грбин 
син) подно Светиње 

„сместило” се имање Мијаиловића. 
Традиционално шумадијско, а по-
готово чумићанско гостопримство 
никада није заказало, тако да до-
маћин Горан на капији дочекује 
госте, док се казан у којем се пе-
че ракија, за ову прилику домаћа 
виљамовка, већ пуши.

Породица на својој планатажи 
од 30 хектара узгаја све врсте воћа 
неопходне за производњу пића. На 
22 хектара је засађена шљива, на 
четири јабука (такође су познати 
и награђивани произвођачи и овог 

воћа), на три вишња и на једном 
хектару трешње.

- Желећи да откријем и рас-
ветлим корене своје породице и 
порекло фамилије, у београдском 
Историјском архиву Србије прона-
шао сам податак да су се моји пре-
ци још 1831. године бавили произ-
водњом пића и да су те године на 
основу документа о спахијским 
приходима плаћали порез на ка-
зан и кљук – смесу која превире и 
од које се производи вино и ракија, 
не без поноса истиче домаћин. Ка-
же да се у то време много више 
правило вино, а да су се овдашњи 
сељаци тек од половине 19. века и 
епидемије филоксере, која је стрла 
винограде, преоријентисали на уз-
гој шљива и печење ракије.

 ■ И до две тоне дневно

За два века Мијаиловићу су 
видно напредовали и од пореза 
у „спахијском приходу” и пореза 
на казан (види антрфиле) данас у 
свом предузећу „Агропродукт” и 
подруму „Завичај” имају модерну 
хладњачу, сушару, капацитет од 
400 вагона за ферментацију, од-

лежавање и скла-
диштење пића. Док 
казанџија Миле Лу-
кић, главни мајстор 
з а  п р о и з в о д њ у, 
послује око казана 
(препек од крушке 
– биће готов за 45 
минута), домаћин 
Горан нас спрово-
ди кроз производне 
погоне и показује 
казан од 500 литара 
(ракијски су идеал-
ни до 700, док се за 
вино користе и од 
преко 1.000 лита-
ра) који је повезан 
са пумпом и план-
тажу на којој узгаја 
воће.

- Данас су готово 
нестале старе сорте, шљива попут 
црношљиве и ракија се махом пра-
ви од „чачанке”, „стенлејке” и ита-
лијанске сорте „фелиција”, каже 
он, тврдећи да је за ракију најбоље 
да одлежи, због мириса и боје, у 
храстовим бурадима и бачвама. 
Неки је „чувају” и у багремовим 
посудама, можда се добије интен-
зивнија боја, али што се укуса тиче 
Мијаиловић сматра да то „није то”.

Из историјата националног 
бренда домаћин Горан нас инфор-
мише да су, за разлику од данас, 
када се ракија пече у јесен, наши 
преци справљали ово пиће у про-
леће.

- Клима се одавно променила и 
сада се све врсте шљива сакупе и 
испече ракија махом до половине 
септембра јер дестилација траје 

ВОДИЧКА ТУРА – „ШУМАДИЈСКИ ПУТЕВИ РАКИЈЕ”

Ходочашће у част националног бренда

ТРАДИЦИОНАЛНУ УКУСИ ПОРОДИЦЕ МИЈАИЛОВИЋ

Не највећи, већ најбољи
Повољан географски положај, надморска ви-
сина и клим,а условили су да воћарство у селу 
Чумић буде најразвијенија пољопривредна де-
латност. Породица Мијаиловић бави се гајењем 
шљива и производњом ракије и сувих шљива 
већ пет генерација, дакле – више од 200 година. 

Подрум за производњу ракије у оквиру поро-
дичног имања капацитета је 400.000 са дрвеним 
бурадима и бачвама за одлежавање ракије, дес-
тилеријом и уређајима за пуњење.

У жељи да сачувају традиционалне укусе и 
пренесу их новим генерацијама, сва искуства 
наслеђена од предака оплеменили су савреме-
ним методама и добили врхунски квалитет воћ-
них ракија за које су освојили бројна признања 
на међународним и домаћим смотрама и сајмо-
вима пољопривреде, попут Новосадског сајма, 

Данима шљиве у Коштунићу, Данима 
шумадијских ракија и вина у Тополи, 
страгарачким Данима шљиве, кра-
гујевачком Сајму пољопривреде...

У асортиману предузећа „Агро-
продукт” и подруму „Завичај” Мија-
иловићи као ракијски бренд „завет” 
имају шљивовицу стару 15, 10 и пет 
година, али и ракије од крушке – 
виљамовку, кајсијевачу, дуњевачу и 
лозовачу.

Такође, чумићки „Агропродукт” 
вишеструки је победних свих побра-
ојаних сајмова и манифестација, не 
само за производњу ракије, већ и 
воћа и сувих шљива и у ту сврху на 
свом имању Мијаиловићи су подигли модерну 
сушару капацитета 40 тона, а овај производ да-
нас скоро комплетно извозе на руско тржиште. 

Њихов традиционални породично-произвођач-
ки мото гласи: „Нисмо највећи, одлучили смо 
да будемо најбољи”.  

ДОМАЋИН ГОРАН МИЈАИЛОВИЋ СА БРОЈНИМ 
ПРИЗНАЊИМА

Завршна водичка тура за ову годину 
Градске туристичке организације 
била је прошле суботе у селу 
Чумић у породици Мијаиловић 
која се годинама успешно бави 
производњом воћа и воћних ракија 
„завет”. На „Шумадијским путевима 
ракије” гости су могли да виде како 
се пече ракија у казану, складишти, 
одлежава, али и да дегустирају неке 
од „заветних” брендова

ОСМИСЛИЛА ВОДИЧКУ ТУРУ „ШУМАДИЈСКИ 
ПУТЕВИ РАКИЈЕ: МАРИЈА РАДОВАНОВИЋ

ГОРАН МИЈАИЛОВИЋ ИСПРЕД ПЛАНТАЖЕ ВОЋА У ЧУМИЋУ

ПОДРУМ „ЗАВИЧАЈ” КАПАЦИТЕТА 400 ТОНА И СВЕ ПУНО РАКИЈЕ

НАЈВЕСЕЛИЈЕ ЈЕ ПОРЕД 
„ВЕСЕЛЕ МАШИНЕ” – ГЛАВНИ 
КАЗАНЏИЈА МИЛЕ ЛУКИЋ

ПОСЕТИОЦИ ТУРЕ У 
ЧУМИЋУ ПОРЕД КАЗАНА
ОД ПОЛА ТОНЕ
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двадесетак дана. Некада 
су људи сакупљали шљиве 
до касно у јесен. Фермен-
тација је споро текла, тако 
да им је кљук био спреман 
за печење тек крајем зиме 
или почетком пролећа, 
појашњава он ову повјес-
но-алкохолну недоумицу, 
причајући како су се по 
селима читавог пролећа 
чули само звуци свиња 
које крцају коштице од 
џибре.  

- Било је врло мало 
ракије у то време. Наши 
преци су са нестрпљењем 
чекали прве казане, тако 
да су се одмах бацали на 
првенац. Нису дангубили, 
прича Горан.

Код њих на имању у 
овом тренутку на лагеру 
је два-три вагона јабука 
које чекају да се „испе-
ку”, па затим „препеку”, а 
Мијаиловић нам показује 
мешалице у казанима 
које помажу да „сувљи” 
дестилати од дуња, јабу-
ка и крушака не загоре 
током печења ракије. Капацитет 
његове фирме, у зависности од 
којег је воћа кљук, је од тоне и по 
до две ракије на дан. Породица има 
и млин за млевење дуње, јабуке и 
крушке, а у плану је набављање и 
пасирке – машине која ће да одваја 
коштицу од плода шљиве.

И подрум са огромним, древним 
бурадима и бачвама свих величина 
делује импресивно. Домаћин заба-
вља госте анегдотама из свог де-
тињства када је под будним надзо-
ром деде Радоја 
био задужен за 
прање бачви.

Поред под-
рума је линија 
за пуњење (где 
се и филтрира 
пиће из буради 
– увек заостане 
понека трунка), 
затварачица и 
на крају место 
где се лепе ети-
кете на финал-
ни производ – 
ракију „завет” 
(види антрфиле) које има у разним 
варијететима, сем шљивовице раз-
личитог „узраста” и „старине”, ту је 
и њихов породични ракијски бренд 
дуњевача и виљамовка, а у плану 
су за наредну годину и ракије од 
грожђа и кајсијевача.

Мијаиловићи свој „завет” про-
дају у велепородаји, али то не зна-
чи, захваљујући ексклузивности 
туре ГТО, да се у њему није могло 
уживати на лицу места. Напротив.

 ■ Гостопримство није заказало

У славској соби, тик до старе 
куће чукундеде Милана, домаћи-
ни су припремили послужење, 
које није само од „завета”, већ и 
кафе, пецива, колача, сокова, су-
вих шљива... Ту је, као што тради-
ција налаже, и шећер у коцке. Ма, 
к’о шећер. Неки се на лицу места 

опредељују за „шумадијски чај”, 
док остали, промрзли, туку строго 
’ладни „завет” и то онај десетого-
дац. Пасент.

Славска соба Мијаиловића је 
попут музеја ракије и у њој су из-
ложена сва признања, награде, 
трофеји и медаље које је њихова 
фирма „Агропродукт” добила за 
производњу јабука, сувих шљива 
(три године заредом од 2006. до 
2008. били су највећи произвођа-
чи овог воћа у Србији) и ракија од 

воћа.
- Пре неко-

лико  година 
одлучили смо 
да – ракију на-
зовемо „завет”, 
због жеље да 
се заветујемо 
нашим преци-
ма да нећемо 
одступити од 
њиховог начи-
на производње 
ракије, али смо 
се истовреме-
но заветовали 

нашим потрошачима да никада 
нећемо одступити ни од квалитета. 
Није нам циљ да будемо највећи, 
већ најбољи, појашњава домаћин 
Горан.

Сви посетиоци туре куцају се са 
домаћинима и прелази се на „те-
кућа питања” свих калибара и ва-
ријетета. Па, ипак је ово тура пос-
већена ракији и њеној дегустацији, 
а тог суботњег све лепшег (добар је 
„завет”) поподнева нико у Чумићу 
и околини није приметио ни једног 
Спартанца, страгог Латина, као ни 
цара Душана.

У то и казанџија Миле јавља да је 
стигла тазе виљамовка, тек процу-
рела, па се дружина без оклевања 
пребацује на дегустацију, вољ ти 
испод луле, вољ ти са мензуре. До-
бра су оба начина – проверено.

Следи повратак у Крагујевац, 
тешка али „пуна” ср-
ца, убедљиво највесе-
лији повратак са неке 
од водичиких тура. 
Они који су одуста-
ли и не знају шта су 
пропустили, а за крај, 
пустимо ми драконске 
казне на страну, већ 
да се се са љубављу и 
симпатијом сетимо 
старе, добре, мудре, 
додуше аустријске, 
изреке која вели: „Ра-
кија чини да будемо 
богати без новца, јаки 
без снаге и паметни 
без разума”. Вала, та-
ко и би.

Зоран МИШИЋ

Од медијапана и дрвета 
нема шта не може да 
направи. Обичне плоче 
се у његовим рукама 
претварају у кухиње, 
столове, врата, али и 
дечије играонице, чак 

и елементе ентеријера за бродове. 
Од старог намештаја прави нов, 
репарира стилске комаде, укратко 
нема шта не уме.

Владан Јовановић има 39 годи-
на. Завршио је Економску школу, 
али се послом за који се школо-
вао никада није бавио. Столарски 
занат га је „пронашао” тек што је 
матурирао и од тада не напушта ни 
он посао, ни посао њега. 

- Могло би се рећи да сам сто-
лар постао сасвим случајно и то 
захваљујући жељи да отпутујем са 
неколико другара на море, почиње 
причу Владан. 

Могли су попут многих вршња-
ка да пронађу посао и на приморју, 
али Владан и његови другови желе-
ли су да уживају у сунцу и купању, 
па су кренули обрнутим редосле-
дом. 

- Одлучили смо да пронађемо 
посао, радимо неколико месеци, 
зарадимо новац и одемо на одмор. 
У комшилуку је постојала столар-
ска радионица. Знали смо да им је 
увек потребна помоћ, па само се 
одмах упутили тамо, присећа се 
Владан.

Момци су радили неколико ме-
сеци у столарској радионици која 
се бавила искључиво производњом 
улазних врата. Са зарађеним нов-

цем отпутовали су на одмор, али 
се Владан након летовања поново 
вратио на посао. 

- Посао ми је био занимљив, иа-
ко је, са садашњег становишта, био 
прилично једноставан. Међутим, 
на једноставним стварима најбоље 
се учи, каже Владимир.

Додуше, одувек је био спретан 
„у руке“, чак и као дечак. Кад год 
је требало направити добар лук и 
стрелу – звали су Владу. Кад је не-
достајала праћка – опет је он био 
„најбољи мајстор“. 

- Мало по мало сам учио. Затим 
сам прешао у другу радионицу, 
где су се радили компликованији 
послови, тако сам „испекао за-
нат“. Самостално сам почео да 

радим пре десетак 
година. Видео сам 
да ми добро иде, да 
сам савладао занат 
и одлучио сам да се 
осамосталим. Од-
вајао сам од плате и 
купио прву маши-
ну. Радионицу сам 
направио у кући и 
почео. Муштерије 
су саме почеле да 
пристижу, прича 
Влада.

Добром мајстору 
посла никада није 
недостајало. Глас се 
ширио од „уста до 
уста“, тако да ни је-
дан дан није провео 
без посла. 

- Радим све, али 
никада нисам на-
правио два иста 
комада, такав ми је 
принцип. Све што 
правим мора да бу-
де уникат. Некада 
креирам сам, али 
муштерије углав-
ном дођу са фо-
тографијама скину-
тим са интеренета и 
траже нешто слич-
но. Ипак, свему дам 
неки свој печат. До 

сада, богу хвала, никада нисам био 
без посла. Никаква ми реклама 
није била потребна, само задовољ-
не муштерије, поносан је Владан.

Не постоји ствар коју од дрвета, 
медијапана и алата не може да на-
прави. Прави намештај, тобогане, 
клацкалице, љуљашке и пењалице 
за најмлађе, сређивао је чак и ен-
теријер брода. 

- Комшија је купио брод, видео 
је шта радим и позвао ме да напра-
вим комплетан ентеријер, прича 
наш саговорник.

Захваљујући том броду нашао 
се својевремено и на страницама 
новина, али су задовољне муште-
рије ипак његов јачи рекламни 
адут. Буквално га селе са колена 
на колено, тако је и стигао у ино-
странство. 

- Својевремено сам једној гос-
пођи, нашој суграђанки, направио 
кухињу. Онда ме је њен син, који 
живи у Бечу, позвао да и њему ра-
дим намештај. Његови пријатељи и 
гости су долазећи код њега видели 
шта сам све радио, па су и они по-
чели да ме позивају, прича мајстор 
Владан. 

Путовао је послом и у Аустрију, 
Швајцарску, али и широм Ср-
бије. Грчка фирма, која је купила 
„Војвођанску банку“, ангажовала 
га је да монтира ентеријер за све 
овдашње пословнице. 

- Тај посао сам добио зах-
ваљујући некадашњем колеги који 
је столар у Грчкој, у фирми која за 
њих ради тамо. Они су га питали 
има ли кога да препоручи у Ср-
бији, а он им је препоручио мене, 
скроман је Владан.

Задовољни Грци нудили су му 
и посао тамо, али Владан је ипак 
остао у родном граду. Вредним 
мајстором незадовољна је једино 
супруга – од силног посла никако 
не стиже да направи све што су за 
свој дом и душу планирали. Али, 
и то је пословично: у ковача кућа 
без кукача.

М. ОБРЕНОВИЋ

Завршио је Економску 
школу, али се послом за 
који се школовао никада 
није бавио. Столарски 
занат га је „пронашао” 
тек што је матурирао и 
од тада не напушта ни 
он посао, ни посао њега. 
Као вредан, педантан и 
способан да од дрвета 
направи и немогуће, 
прочуо се, па добија 
послове и ван  
граница Србије 

ДРВЕНЕ СПИРАЛНЕ СТЕПЕНИЦЕ

КУХИЊЕ НЕОБИЧНОГ ДИЗАЈНА

НЕМА ШТА ОД ДРВЕТА НЕ 
МОЖЕ ДА НАПРАВИ:
МАЈСТОР ВЛАДАН ЈОВАНОВИЋ

ДВОРИШНА ИГРАОНИЦА  
ЗА ДЕЦУ КОЈУ ЈЕ ОСМИСЛИО  

И НАПРАВИО ВЛАДА

ВЛАДАН ЈОВАНОВИЋ, СТОЛАР

Добар мајстор  
далеко се прочуо

ВОДИЧКА ТУРА – „ШУМАДИЈСКИ ПУТЕВИ РАКИЈЕ”

Ходочашће у част националног бренда

ВЕЛИКИ И МАЛИ „ЗАВЕТ” – ДЕО АСОРТИМА-
НА ВОЋНИХ РАКИЈА МИЈАИЛОВИЋА

РЕД ЈЕ И ДА СЕ ЗАЛИЈЕ – ДЕО ПОСЕТИЛАЦА 
ТУРЕ СА ГОСТОПРИМЉИВИМ ДОМАЋИНОМ У 
СЛАВСКОЈ СОБИ

ВИЉАМОВКА ВРЕЛА ИЗ МЕНЗУРЕ 
БАШ ЈЕ „СЕЛА”
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ДЕЦЕНИЈА И ПО ЕМИСИЈЕ „РОК ЕНД РОЛ РАСКРШЋА”

Рок умро није - док је 
Зокијеве емисије
Једна од најдуговечнијих емисија Радио 
Крагујевца напунила је пуних 15 година 
емитовања. Посвећена искључиво рок 
музици и темама из поп културе све време 
је рађена искључиво волонтерски, као нека 
врста личног испуњења и искупљења њеног 
аутора Зорана Костића 

По многима већ је одавно 
мртав, али ипак је ово 
изузетак – и те какав, 
који потврђује прави-
ло. Емисија „Рок енд 
рол раскршћа” аутора 
Зорана Костића иде на 

програму Радио Крагујевца већ 
пуну деценију и по и једна је од 
најдуговечнијих на овој станици. 
Почела је са емитовањем у октоб-
ру 1999. године на Првом програ-
му Радија 34.

- Већ у децембру исте године 
на предлог Бранка Вучковића, 
тадашњег заменика уредника 
Радио Крагујевца, сели се на ову 
станицу. Овај прелазак „амино-
вао” је тадашњи главни уредник 
радија Александар Стаменковић 
који је је питао: „Колико ће то 

да кошта?”, а ја сам одговорио: 
„Ништа”, тако да је емисија на 
Радио Крагујевац дошла зато „што 
није коштала ништа”, духовит је 
њен аутор Зоран Костић (61) кога 
Крагујевчани, а посебно рокери 
овдашњи знају по надимку Ко-
фица.

Емисија је од самог старта била 
замишљена као сегмент програма 
који ће се  искључиво бавити рок 
музиком, извођачима, жанровима 
и свим стварима које су везане за 
поље рок енд рола, блуза и неких 
форми џеза, попут „смута”, а не 
класичног.

- У ствари то је све оно што сам 
ја волео да слушам, искрен је пре-
ма себи и свом слушатељству, а 
нашем читатељству аутор Костић.

По њему, после неколико го-
дина човек дође у ситуацију да 
каже „не могу ја по трећи пут да 
причам причу о ’Стонсима’, или 
кад је група „Арч” издала песму 
„Шугар, шугар” или да су „Ман-
кизи” прва права група која је до-
шла на ’причу’ да тражи бубњара 
преко новинског огласа...” па је 
са Вучковићем договорено да се 
у „Раскршћима” говори и о свим 
оним стварима, сем музике, којих 
се дотиче популарна култура.

 ■ Имало је ту нечега

А, ова врста музике била му је 
једноставно „суђена”.

- Рок је појава чији се поче-
так везује за педесете године. У 
Кливленду је 1952. године одр-

жан први међурасно мешовити 
концерт и зато је тамо смештена 
„Кућа славних” рок енд рола. Та-
мошњи естаблишмент гледао је 
на то као на субкултурну појаву, 
а тај термин се у Америци среди-
ном педесетих углавном односио 
на криминалне групе, класичне 
уличне банде... На кливлендском 
концерту се видело да ће доћи до 
побуне, чим су се црнци и белци 
спојили, што није било по укусу 
пуританске Америке и реметило 
је додаташњи систем вредности. 
Енциклопедија „Британика” у од-
редници за рок музику 1955. годи-
не писала је: „Неподношљива бука 
и ларма која неодољиво подсећа 
на звуке џунгле”, а 10 година кас-
није „Битлси” добијају орден од 
краљице као њихов највећи из-

возни артикл, подсећа Костић не 
заборављајући да напомене да се 
тада код нас у комунизму и јед-
нопартијском ситему рок слушао 
слободно и да је поп култура са 
све стриповима и филмовима би-
ла дозвољена.

- То се поклапа са издавањем 
пасоша, одласцима у иностран-
ство. На свим пољима се ишло на-
пред, цветала је популарна култу-
ра и ја као Крагујевчанин, рођен 
ту и одрастао на калдрми, нисам 
могао да останем изван тога. И да-
нас у животу рок ми је остао једи-
но место и једина ствар са којом 
сам могао увек и слободно да ко-
муницирам. Може се рећи да сам 
човек који је „отишао” у музику, 
сматра наш саговорник, додајући 
у шали да је једина ствар коју је 
икада „украо” била плоча (групе 
„Смит”), али и признајући да је 
Тасу Вулканизера „ојадио” за све 
оригинале плоче „Битлса” које су 
му набављали рођаци из Енглеске.

Приликом набавки првих плоча 
помогао му је и познати новинар 
Марко Јанковић, а и Зоранов отац 
осетио је да „ту има нечега”, па му 
је, што је у оно време била рет-
кост, давао новац за плоче.

Како је почела емисија „Рок 
енд рол раскршћа” је и остала – 
волонтерска и на добровољној 
бази.

- Ја овај рад нисам никада схва-
тао као професију, али не кажем 
и да сам му приступао неозбиљно. 
Рад од пуних 15 година на еми-

сији сматрам сопственим „ис-
пуњењем” и испуњавањем људ-
ских потреба неког искључиво 
личног „петог нивоа” где се пре-
дајем и дајем бескомпромисно 
и до краја другима, каже Костић 
који је запослен у маркетингу на-
ших новина – „Крагујевачких”.

Радећи емисију желео је да она 
има мисионарску улогу попут 
оне, култне Николе Караклајића 
која је годинама са таласа Радио 
Београда ширила и пропагирала 
рок нашим етром.

 ■ Ништа без пријатеља

Концепт се није мењао, али 
термини јесу. За својих преко 750 
емисија, не рачунајући (много)
бројне репризе, „Раскршћа” су 
„ишла” и понедељком као део 
ноћног програма, а последњих 
година су се усталила у недељном 
термину од подне до два сата.

Иначе, Костић већ деценијама 
сарађује са овом медисјком кућом 
(још док је била у Милована Гу-
шића – данас Дечија библиоте-
ка), као младић и сарадник који 
је (ода)бирао музику за емисије 
Драгише Петровића, Дулета Ра-
кића, Миће Вукадиновића, Дра-

гића Лазића...
Још тада имао је колекцију од 

преко 1.000 песама, што му нико 
није веровао.

- И данас за 15 година своје 
ауторске емисије никада није 
пустио ни једну ствар из фонотеке 
Радио Крагујевца, већ искључиво 
из своје музичке колекције.

- Не што је то нешто лоше ни-
ти из ината, него једноставно за 
то није имало потребе, скроман 

је Костић, иначе познат и колек-
ционар сатова.

По њему, када се ради музич-
ка емисија најтеже је одабрати 
и уклопити музику, да прати ток 
приче, да се песме уклапају, да 
имају неку своју унутрашњу дра-
матургију. 

- На 40 посто емисија сам по-
носан, за 30 посто њих могу да ка-
жем да су добре, а остало „нек ми 
је Бог у помоћи”, духовито је са-
мокритичан наш саговорник који 
је, на жалост, изгубио 400 ориги-
налних синопсиса за емисију када 
му је „цркао” хард диск на којем 
их је чувао. Не одустаје, чува га 
и чека тренутак када ће наука и 
техника напредовати толико да га 
оживи.

Гости његових „Раскршћа” за 
ову деценију и по били су апсо-
лутно сви крагујевачки (и не само 
овдашњи, већ и Бора Чорба, Ђу-
ле Ван Гог, Џинџер Божиновић, 
Жика Јелић...), рокери, сем Трнде 
који се није појавио чак два пута 
на заказана снимања емисије.

Емисија, по њему, не би тако 
дуго трајала и ни приближно била 
добра да није њених „пријатеља” 
попут: Тасе „Призме”, Дарка из 

„Арт” галерије, Тозе из „Фрактал” 
Д.О.О.-а, СББ-а и Срђана из фир-
ме „Ками”.

Што се планова и амбиција за 
наредних 15 година тиче Зоран 
Костић без икакве помпе одговор-
но тврди да ће „Раскршћа” трајати 
онолико колико буде трајао и сам 
Радио Крагујевац. Што да не, ве-
рујемо у потпуности – ипак је то 
све само рок енд рол.

Зоран МИШИЋ

СВЕ ЈЕ САМО РОК ЕНД РОЛ – ЗОРАН КОСТИЋ КОФИЦА ДЕЦЕНИЈУ И ПО 
НА ТАЛАСИМА РАДИО КРАГУЈЕВЦА

ЗА ЈУБИЛАРНУ 150 ЕМИСИЈУ ПРЕ 12 ГОДИНА ШТАМПАО ЈЕ И МАЈИЦЕ СА 
ЛОГОМ ЕМИСИЈЕ (ИЗ ФОТО АРХИВЕ „НЕЗАВИСНЕ СВЕТЛОСТИ”)

НИШТА БЕЗ ПРИЈАТЕЉА – ДВА ЗОРАНА, СТАРИ РОКЕРИ И ДРУГАРИ ИЗ 
ДЕТИЊСТВА

Највећа смотра 
писане речи на 
Балкану окупила 
је 476 излагача. 
Посетиоци сајма, 
који траје до 
недеље, другог 
новембра, моћи 
ће да се упознају 
са комплетном 
домаћом издавачком 
продукцијом, али и 
пронађу велики број 
наслова на страним 
језицима пошто 
на сајму учествује  
педесетак страних 
излагача

Пише: Марија ОБРЕНОВИЋ

„Добра књига, ма које вр-
сте била, има удела у стварању 
општељудских вредности; вред-
ном књигом се – по мери чове-
кових могућности – допуњује, 
богати и осмишљава универзални 
речник постојања, али и чувају 
биће и бит сваког народа“. 

Овим речима академик Мило-
сав Тешић свечано је отворио 59. 
Међународни београдски сајам 
књига.

Највећа смотра писане речи на 
Балкану окупила је 476 излагача. 
Посетиоци сајма, који траје до 
недеље, другог новембра, моћи ће 
да се упознају са комплетном до-
маћом издавачком продукцијом, 
али и пронађу велики број насло-
ва на страним језицима пошто на 
сајму учествује  педесетак стра-
них излагача.

Народна република Кина на-
правила је својеврстан преседан, 
па је свечаност поводом отварања 
уместо у централној дворани, одр-

СВЕПРИСУТНА КИНА – ЗЕМЉА 
ПОЧАСНИ ГОСТ 59. САЈМА КЊИГА
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Време за читање

жана у хали II, где је због импре-
сивних габарита смештен штанд 
најмногољудније земље на свету. 

 ■ Чари кинеске културе

На простору од 1.000 квадрата, 
који су закупили Кинези тискао се 
дан након отварања сајма највећи 
број радозналаца. Почасни гости 
потрудили су се да на најбољи 
начин представе своју културу, 
али и издавачку продукцију. У 

овонедељну престоницу књиге 
допутовало је 150 чланова кинес-
ке делегације, стотину представ-
ника издавача и 12 писаца и ака-
демика. Сајамској публици ће се 
за време трајања изложбе књига 
представити се са 5.000 наслова, 
89 манифестација и пет изложби. 

Екипа „Крагујевачких“ на 
штанд почасних гостију стигла је 
баш на почетак церемоније чаја. 
Домаћица чајанке била је Ванг 
Сјуфенг, деканка Факултета за 
културу чаја при Универзитету 
пољопривреде и шумарства Џеђи-
анга и председница тамошњег 

удружења писаца. Њена књига 
„Бескрајна прича о чају“, која је 
специјално за сајам тазе изашла 
из штампарије била је једна од 
најтраженијих на штанду „Чигоја 
штампе“, као уосталом и све пуб-
ликације о кинеској култури које 
су се у том моменту могле про-
наћи. 

- Читаво јутро само за књигу 
„Бескрајна прича о чају“ питају. 
Не могу да пребројим колико смо 
их од јутрос продали, коментари-
ше једна од продавачица на штан-
ду „Чигоја штампе“.

Главни српски издавачи прос-
трли су своја „чеда“ у централној, 
највећој сајамској хали. Поне-
дељак ујутру је био право време 
за посету за оне који су на миру и 
без журбе желели да све осмотре, 
јер није било велике гужве.

„Службени гласник“ један од 
водећих српских издавача „озбиљ-
не“ литературе потрудио се да 
своје читаоце обрадује пригодним 
сајамским попустима, па су њи-
хова издања могла да се пазаре за 
трећину или чак упола нижу цену 
од редовне књижарске. 

- Између два сајма објавили 
смо укупно 140 на-
слова .  Међу  њима 
свакако треба истаћи 
обимну монографију 
„Бранислав Нушић - 
живот и дело“. Обја-
вљена је поводом 150 
година од Нушићевог 
рођења и говори о жи-
воту и стваралачком 
опусу човека који је 
један од најплоднијих 
и најпопуларнијих 
српских писаца. 

Ове године смо, 
опет поводом једног 
јубилеја, покренули и 
едицију „Велики рат“. 
„Србија у Првом свет-
ском рату“, Андреја 
Митровића, прва је 
књига објављена у ок-
виру ове библиотеке. 
Наредне године ће у 
оквиру исте едиције 
изаћи и „Српска војска 
у Првом светском ра-
ту“ Бојана Димитрије-

вића,  објашњава  
Златица Ђокић из 
„Службеног глас-
ника“.

„Срби ја  у  Пр-
вом светском рату“ 
Крагујевчанима ће 
бити интересантна 
не само зато што 
је у питању кључна 
студија за разуме-
вање историје српс-
ке државе и народа 
у Великом рату, већ 
и због чињенице да 
је Андреј Митровић 
рођени Крагујевча-
нин.

Шумадинци би на 
штанду „Службеног 
гласника“ свакако 
требали да потра-
же и монографију о 

планини Рудник, коју је ова кућа 
кандидовала за издавачки подух-
ват године.

 ■ Сајамски попусти

Упркос чињеници да је у поне-
дељак још увек владало „затишје 
пред буру“ неки штандови били 
су пуни – пре свега онај колега из 
дневника „Данас“. „Данасовци“ су 
се сместили испред сајамске хале 
код њих су се за 50 динара могле 
пазарити новине, али уз поклон – 

књигу по избору, плус кафица или 
музички це-де.

Живахно је било и на штандо-
вима „Вулкан издаваштва“. Ова 
кућа сместила се на неколико 
локација, али је на свакој од њи-
хових „тезги“ било више него до-
вољно посетилаца. 

-  Наш најпродаванији страни 
аутор Гијом Мусо и ове године 
биће посебно представљен са 
два нова наслова – „Ако сутра не 
постоји“, књига објављена поче-
тком лета, и „Централ парк“, која 
ће премијеру имати на Сајму. 

Домаће класике на ового-
дишњем Сајму књига предводе 
дела Меше Селимовића „Острво“, 
„Тврђава“ и „Дервиш и смрт“, као 
и дела Милорада Павића. Ове го-
дине се обележавају три деценије 
од првог објављивања „Хазарског 
речника“, па је тим поводом наша 
кућа први пут штампала његову 
„Последњу причу“, коју је писао 
у болници.  Среда је дан који смо 
посветили сећању на Милора-
да Павића, а уприличили су га 

причом његова супруга Јасмина 
Михајловић и проф. Александар 
Јерков. Том приликом на нашем 
штанду изложићемо и предмете 
који су припадали писцу, каже 
Иван Голушин из издавачке куће 
„Вулкан издаваштво“.

Гужве је било и на штандовима 
издавача чија је „ужа специјал-
ност“ дечја књига. Посебно за-
нимљиве презентације имали су 
„Пчелица“, „Креативни центар“, 
и кућа која се много не реклами-
ра, али има изузетну продукцију 
књига за најмлађе - „Одисеја“.

Велико интересовање владало 
је и за литературу страних изда-
вача, као и наслове на страним 
језицима. „Инглиш бук“ је свој 
штанд посветио Шекспиру. Повод 
је наравно 450 година од његовог 
рођења. Тражени су на њиховом 
штанду били и најновији наслови 
– романи Дејвида Николса, Ро-
берта Галбрајта и Харуки Мурака-
мија, јер неки од њих још увек ни-
су доживели своје српско издање.

Крагујевчани који нису у при-
лици да се ових дана запуте пут 
престонице моћи ће по сниженим 
ценама да пазаре и у овдашњим 
књижарама. „Вулкан“ је за кра-
гујевачке читаоце припремио 
специјалне сајамске попусте, та-
ко да се за 999 динара могу паза-
рити три наслова. Сличну акцију 
имају и „Лагуна“, „Евро ђунти“ и 
„Младинска књига“. У књижари 
„Службеног гласника“ сајам ће 
потрајати све до краја новембра, 
па ће Крагујевчани и ту моћи 
да дођу до жељених наслова по 
сајамским ценама.

КРАГУЈЕВЧАНИ У БЕОГРАДУ

Атос на старом 
месту

Издавачка кућа „Атос“  - ос-
нована 1990. - један је од рет-
ких крагујевачких издавача који 
се годинама труди да своју про-
дукцију, како доликује, предста-
ви на највећој смотри књижара 
на Балкану. На сајму књига са-
мостално наступају већ пуних 
14 година. 

На штанду „Атоса“ на гале-
рији централне хале предста-
вљени су школски приручници 
и уџбеници за ученике и на-
ставнике основних  школа, као 
и универзитетски уџбеници и 
приручници из области педа-
гогије. 

Ове године су публиковали 
неколико нових, врло интере-
сантних уџбеника за ниже раз-
реде основне школе. Понос им 
је комплет за предмет „Народна 
традиција“. 

- У питању је изборни пред-
мет који је у основне школе 
уведен скоро, па на тржишту 
не постоји много литературе 
примерене ђачком узрасту. На 
жалост, и то што се нуди није 
примереног квалитета. Потру-
дили смо се да уз помоћ три на-
ше сараднице које су изузетни 
педагози са дугогодишњом учи-
тељском праксом направимо 
уџбенике за овај предмет који 
садржи све елементе народне 
традиције, приче о обичајима, 
веровањима, објашњава Драган 
Којовић из „Атоса“.

Поред овог, врло запажен је 
на сајму је и њихов уџбеник за 
предмет „Лепо писање“. У пи-
тању је радна свеска, ауторке 
Марине Вићентијевић, иначе 
професорке разредне наставе 
у Основној школи „Станислав 
Сремчевић“, која садржи адек-
ватне графомоторичке вежбе 
које развијају леп рукопис.

Пажњу сајамских посетилаца 
изазвала су и дела митрополита 
Антонија Блума што је једин-
ствен издавачки подухват ове 
куће . „Атос“ је наиме од лон-
донске издавачке куће „Дартон 
Лонгман анд Тод“ још 1996. го-
дине откупио ексклузивна пра-
ва за објављивање књига једног 
од најплоднијих духовника и 
молитвеника нашег времена.

Библиотека на 
штанду Заједнице

Иако штандова крагујевач-
ких издавача готово да нема, 
дела овдашњих писаца, али и 
књижевна продукција шума-
дијске престонице, ипак су за-
ступљени. 

Посетиоци Сајма књига могу 
тако да се упознају и са изда-
вачком делатношћу Народне 
библиотеке „Вук Караџић“. 
Она нема посебан изложбени 
простор, али је добила је кутак 
на штанду Заједнице матичних 
библиотека, међу најрепрезен-
тативнијим делом продукције 
књига и публикација свих срп-
ских библиотека.

На штанду „Геопоетике“ за-
ступљене су и књиге Зорана 
Петровића , Мирко Демић и 
Раша Папеш су међу писцима 
„Агоре“. „Добра књига“ је непо-
средно уочи сајма издала нови 
роман Александра Живковића 
– „Последњи поздрав из Теодо-
сије“, а само дан пре изласка 
новог броја „Крагујевачких“ Не-
над Глишић представио је у ха-
ли IV своју нову књигу „Остаје 
само тело“, као и продукцију 
овдашњег Студентског култур-
ног центра.

ПРАТЕЋИ ПРОГРАМИ

Година великана
Фокус овогодишњег програма Сајма књига усмерен је на три го-

дишњице од значаја за српску културу и историју: на 200 година од 
изласка првих дела Вука Караџића - Писменице и Песмарице, 150 го-
дина од рођења Бранислава Нушића и 100 година од почетка Првог 
светског рата.

Форум Сајма књига бави се стваралаштвом три значајна српска пи-
сца који су нас у овој години напустили. То су Добрица Ћосић и његово 
капитално дело о Великом рату „Време смрти“, Светлана Велмар-Јан-
ковић и њен особити поглед из Београда, као и српски песник, есејиста 
и антологичар Миодраг Павловић који је своје стваралачке напоре уло-
жио у успостављање континуитета српске песме и културе. 

Поред наведених годишњица које чину окосницу пратећих програма, 
Форум Сајма књига подсетиће на „Век без Јована Скерлића“, знамени-
тог српског критичара и историчара књижевности.

БЕОГРАДСКИ САЈАМ КЊИГА – ПРАЗНИК ЗА ЉУБИТЕЉЕ ПИСАНЕ РЕЧИ

ГОДИНА У ЗНАКУ ВЕЛИКОГ РАТА: 
ЗЛАТИЦА ЂОКИЋ

КЊИГА АНДРЕЈА МИТРОВИЋА 
И МОНОГРАФИЈА О РУДНИКУ – 
АДУТИ СЛУЖБЕНОГ ГЛАСНИКА

УПОРНИ И ЕКСКЛУЗИВНИ: 
КРАГУЈЕВАЧКИ „АТОС“ И ДРАГАН 
КОЈОВИЋ

УВЕК ДОБРО ПОСЕЋЕНО „ВУЛКАН 
ИЗДАВАШТВО“
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U kus kri vi ce
U srp skoj i sto ri ji u met no sti ne po sto ji sli kar ko -
ji je vi {e od Vla di mi ra Ve li~ ko vi }a po sve }en
pred sta va ma smr ti. Kraj qud skog ̀ i vo ta u we go vim
de li ma eks pli cit no je na si lan - pa co vi ko ji pro -
`di ru qud ske ge ni ta li je i ce pa ju a nus da bi ras po-
 ri li we go vo te lo, mu {kar ci tek na bi je na na ko lac
ili o {tre ~e kr ke ~i ja je to pla, jar ko cr ve na krv ras -
pr snu ta po zi do vi ma, sve ̀ e ra ne iz ko jih iz la ze me -
so i iz nu tri ce - sve su to pri zo ri ko ji ne vre |a ju
na {e e stet ske o se }a je, pre sve ga u sled od su stva ba-
 nal nog fo to graf skog re a li zma, ali ko ji nas du bo -
ko pro ba da ju mu~ ni nom. We gov ~o vek je iz ra wa -
vqe na, ras po re na i o bez gla vqe na fi gu ra u ~i joj su
su mor noj si voj po ja vi krv i me so po sled wi zna ci

`i vo ta ko ji o po mi wu na na si qe i u br zo na do la ze -
}u smrt. 

Va ̀ no je pri me ti ti da, i a ko pri ka zu je iz mu ~e -
ne i u bi je ne qu de, Ve li~ ko vi }a ne o ku pi ra at mos-
 fe ra stra dal ni {tva i e mo tiv nog o sli ka va wa `r -
ta va - we go vo sli kar stvo ni je e pi taf na wi ho vim
gro bo vi ma. Zlo ~i nac im na mer no raz bi ja ili od -
se ca gla vu jer sa mo li ce ko je nas gle da mo ̀ e da
nam i pri po ve da, a te lo bez li ca po sta je sa mo pra -
zna me {i na, le{ - fo ren zi ~ar ski trag o u bi ci.
Sa dru ge stra ne taj u bi ca je `iv, iz sli ke u sli -
ku on je tu, i dok raz mi {qa mo o we go vom ne de lu
mi mi sli mo na we ga i mo ̀ da mu za mi {qa mo lik.
Sa sva kim pi ta wem „za {to” taj bru tal ni a gre sor
nam se sve vi {e u vla ~i pod ko ̀ u te ra ju }i nas da
u por ci ji mu~ ni ne o se ti mo i ti tra ju }i u kus
kri vi ce.
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VLA DI MIR VE LI^ KO VI] - CR TE@I (1955-1956)

Bru tal nost i su ro vo st u mi ra wa
Cr te ̀ i ko ji ma se 
Ve li~ ko vi} po dru gi
put pred sta vqa u 
„Ri mi”, pri pa da ju 
iz u zet no zna ~aj noj 
fa zi we go vog o pu sa u
ko joj je pro na {ao svoj
te mat ski krug, 
for mi rao svoj 
a u ten ti~ ni 
stva ra la~ ki ru ko pis i
o stva rio pr ve ve li ke
pro fe si o nal ne 
u spe he. Po vo dom ove
iz lo ̀ be ga le ri ja 
„Ri ma” pri pre mi la je
i dva iz ne na |e wa za
sve qu bi te qe 
Ve li~ ko vi }e vog 
stva ra la {tva

Н
o vem bar u ga le ri ji „Ri -
ma” o be le ̀ i }e iz lo -
`ba cr te ̀ a Vla di mi ra
Ve li~ ko vi }a ko ju }e u
su bo tu, 1. no vem bra, sve -
~a no o tvo ri ti pro fe -
sor e me ri tus I ri na Su -

bo ti}. O tva ra wu }e pri su stvo va ti
i sam Ve li~ ko vi} ko ji }e za ovu
pril ku do pu to va ti iz Pa ri za.

Na sta li u pe ri o du iz me |u 1955.
i 1965. go di ne, cr te ̀ i ko ji ma se
Ve li~ ko vi} po dru gi put pred sta -
vqa u „Ri mi”, pri pa da ju iz u zet no
zna ~aj noj fa zi we go vog o pu sa u ko-
 joj je pro na {ao svoj te mat ski krug,
for mi rao svoj a u ten ti~ ni stva ra -
la~ ki ru ko pis i o stva rio pr ve ve-
 li ke pro fe si o nal ne u spe he. Od
svo jih pr vih in te re so va wa za sli -
kar stvo pa do dan da nas, Ve li~ ko -
vi} je cr te ̀ u pod jed na ko po sve }en
ko li ko i sli ci, ne ret ko ~ak i vi -
{e. U svom tek stu iz 1972. go di ne,
pr vi put pre ve de nom na srp ski je -
zik po vo dom iz lo ̀ be u ga le ri ji
„Ri ma”, A lan @u froa pi {e da ba-
 ca ju }i se u be li nu li sta pa pi ra, Ve -
li~ ko vi} vr {i skok. On mo ra, bez
pre stan ka, da sa vla da va i stu pre -
pre ku: ne mo gu} nost da cr ta u kqu ~u -
je ne mo gu} nost da na met ne svo ju mi -
sao.

- Dok za ve }i nu sa vre me nih u met-
 ni ka cr te` pred sta vqa za ~e tak
sli ke (ski cu, kro ki, rad nu be le {ku)
za Ve li~ ko vi }a je on su {ti na ko-
 jom, na naj ja sni ji na ~in, po ka zu je
{ta }e ka sni je mo ra ti da bu de na
sli ci, i do da je: cr te ̀ om, i sa mo
wi me, Ve li~ ko vi} po ku {a va da
pre ne se ne pre kid no kre ta we ~i ste
mi sli, na vo di @u froa. 

na sil noj stvar no sti kroz ko ju, i pak,
u por no ho da i tr ~i - do sa mog svog
kra ja”.

Po vo dom ove iz lo ̀ be ga le ri ja
„Ri ma” pri pre mi la je dva iz ne na -
|e wa za sve qu bi te qe Ve li~ ko vi }e -
vog stva ra la {tva. U iz da wu ove

de svet oko se be ve} kao da ha lu ci -
ni ra ju po ja ve ko je su u zrok wi ho vog
bez na |a. O vom sve tu oni pri pa da -
ju tek svo jom pa siv nom fi zi~ kom
eg zi sten ci jom, dok je wi ho vo u nu -
tra {we bi }e du bo ko za tvo re no u
pro sto re li~ nih ko {ma ra - na vo di
se u ka ta lo gu. Me |u tim od po ~et ka
{e zde se tih go di na Ve li~ ko vi} u
svo jim cr te ̀ i ma pra vi ko rak da qe
u pri ka zi va wu fi zi~ ke bru tal no -
sti i eks pli cit ni je su ro vo sti u mi-
 ra wa. Kroz se ri je cr te ̀ a na ko ji -
ma do mi ni ra ju fi gu re ras po re -
nih u tro ba i raz bi je nih gla va, a u
ko ji ma Ve li~ ko vi} raz vi ja mo tiv
„ve li kih cva sti ili plo do va sa sta -
vqe ne od ve {to cr ta~ ki ar ti ku li -
sa nih qud skih or ga na i iz nu tri ca”
- u met nik }e po ste pe no na pu sti ti
svog „ra nog” ~o ve ka i stvo ri ti jed -
nog „no vog” po ko me }e we go vo bu du -
}e sli kar stvo po sta ti pre po zna -
tqi vo – „~o ve ka ko ji ̀ i vi sa svo jom
iz vr nu tom u tro bom i gle da kroz
smr ska nu lo ba wu, u vek pri su tan u

Do kaz to me su i re mek-de la iz ve-
 de na u teh ni ci tu {a na pa pi ru ko -
je }e po se ti o ci ga le ri je „Ri ma” i -
ma ti pri li ku da vi de do 21. no vem-
 bra.

Od „@e le zni ~a ra” iz 1958. go di -
ne, po ko me je na sta la i ~u ve na sli-
 ka u uqu, do „Gla ve” iz 1965. go di -
ne, eks po na ti u „Ri mi” }e pru ̀ i -
ti u vid u va ̀ an pro ces tran sfor -
ma ci je Ve li~ ko vi }e ve i ko no gra -
fi je i ru ko pi sa ko ji je i sto ri ~ar -
ka u met no sti Ne ve na Mar ti no vi},
a u tor pred go vo ra u ka ta lo gu iz lo -
`be, o pi sa la kao pre la za ka „od po-
 je di na~ ne tra u me do na si qa kao sta -
wa ~o ve ka”. 

„In va lid”, „Lu da”, „^o vek i pas”
- pri me ri su u met ni ko vih a u ten -
ti~ nih mo ti va iz pe de se tih go di na.
Oni pri ka zu ju Ve li~ ko vi }e vog „ra -
nog” ~o ve ka ko ji je „nem i po lu deo,
iz mu ~en, iz be zu mqen i ko na~ no – u -
smr }en”. Ti qu di „ve ge ti ra ju na i -
vi ci qud ske eg zi sten ci je - wi ho vi
za le |e ni, sta kle ni po gle di ne vi -

kra gu je va~ ke ga le ri je ob ja vqe na je
mo no gra fi ja po sve }e na Ve li~ ko vi -
}e vom cr ta~ kom o pu su iz pe ri o da
1955-1965. go di ne. 

U eks klu ziv no o pre me qe noj kwi -
zi ob ja vqen je tekst fran cu skog
li kov nog kri ti ~a ra A la na @u froa
ko ji se ba vi Ve li~ ko vi }e vim cr te -
`i ma iz spo me nu tog pe ri o da. Bo ga-
 to i lu stro va na ve li kim bro jem re-
 pro duk ci ja cr te ̀ a, sli ka i do ku -
men tar nih fo to gra fi ja – no va „Ri -
mi na” pu bli ka ci ja da je sve o bu hva -
tan u vid u pr vu de ce ni ju Ve li~ ko -
vi }e vog stva ra la {tva u cr te ̀ u.
Dru gi ku ri o zi tet iz lo ̀ be je Ve li~ -
ko vi }e va gra fi ka, ko ju je ova ga le -
ri ja, u do go vo ru sa sa mim u met ni -
kom, {tam pa la u 50 pri me ra ka.

Vla di mir Ve li~ ko vi} je, da pod-
 se ti mo, ro |en 11. av gu sta 1935. go-
 di ne u Be o gra du gde je i di plo mi -
rao na Ar hi tek ton skom fa kul te tu
1960. go di ne. Na kon od slu ̀ e wa vo-
j nog ro ka od la zi u maj stor sku ra di -
o ni cu Kr ste He ge du {i }a u Za gre bu,
gde je kao sa rad nik bo ra vio to kom
1962. i 1963. go di ne. 

Svo ju pr vu sa mo stal nu iz lo ̀ bu
pri re |u je 1963. go di ne, a ve} 1965.
pred sta vqa Ju go sla vi ju kao deo se-
 lek ci je na Bi je na lu u Pa ri zu. Na o -
voj ve li koj me |u na rod noj smo tri
na gra |en je sti pen di jom za u sa vr -
{a va we i bo ra vak u Pa ri zu gde se
se li ve} na red ne go di ne. Od ta da se,
sa raz vo jem we go vog sli kar skog o pu -
sa, ni ̀ u i we go vi pro fe si o nal ni
u spe si. Ve li~ ko vi} je da nas na{ na-
j u gled ni ji sli kar u sve tu - fran cu -
ski, srp ski i ma ke don ski a ka de mik,
no si lac or de na Le gi je ~a sti i na-
j vi {eg fran cu skog od li ko va wa u o -
bla sti kul tu re i u met no sti. We go -
va de la su ne iz o stav ni eks po na ti u
najz na ~aj ni jim do ma }im i svet-
 skim mu ze ji ma i pri vat nim ko -
lek ci ja ma.

Na kon tri ve ~e ri vr hun skog xez
zvu ka, na sce ni Kwa ̀ ev sko-srp skog
te a tra na stu pi lo je u kup no tri de -
set svet skih i do ma }ih mu zi ~a ra
iz {est ben do va ko je je pu bli ka po -
zdra vqa la o va ci ja ma.

Po sled we ve ~e ri na stu pio je
ne ma~ ki Nils Vo gram Trio, a kao
znak za hval no sti za pet na e sto go -
di {wu sa rad wu di rek tor i se-
 lek tor fe sti va la Gor dan Ma ti} u -
ru ~io je za hval ni cu i sta tuu Sun -
~i ci [i do, ko or di na tor ki pro-
 gra ma kul tu re Ge te In sti tu ta. Za
ve li ku po dr {ku i pri ja teq stvo
Ma ti} se za hva lio i ze mqa ma ko -
je su na Fe sti val po sla le ve li ki
broj iz vo |a ~a za sve go di ne fe sti-
 va la - A u strij skom kul tur nom fo-
 ru mu i I ta li jan skom in sti tu tu za

kul tu ru, ko ji ma }e ta ko |e bi -
ti do de qe na za hval ni ca i sta -
tua.

Na sa moj za vr {ni ci Fe sti -
va la e ner gi~ nu svir ku i pra-
 vo u ̀ i va we pu bli ci pri u {ti -
li su na{ naj i stak nu ti ji kom-
 po zi tor i xez mu zi ~ar Va sil
Ha xi ma nov sa svo jim ben dom
i naj ak tu el ni ji wu jor {ki
xez sak so fo ni sta sred we
ge ne ra ci je Dej vid Bi ni.
To kom Va si lo vog bo rav ka
u Sje di we nim dr ̀ a va ma
ova dva vr sna mu zi ~a ra
~e sto su sa ra |i va la, a
sa da su po no vo u kr sti la
in stru men te. Kon cert je
sni mqen, a Ha xi ma nov pla ni ra
da deo o vog snim ka u kqu ~i na we-

„VUL KAN IZ DA VA [TVO” NA GRA \U JE

Taj ne iz pro {lo sti
Dva naj br ̀ a ~i ta o ca „Kra gu je va~ kih” bi }e i o vog pet ka u
pri li ci da svo joj bi bli o te ci do da ju za ni mqiv na slov
„Vul kan iz da va {tva”. Re~ je o kwi zi Mor gan Ma kar ti „U
tvo jim sno vi ma”. 

Maj stor ski o sli kan por tret po ro di ce i ~u de snih li -
ko va ko ji no se te {ko bre me pro {lo sti. Ona ni je deo pri -

~e. Ona je dru ga po lo vi na; jed na je bud na, jed na sa wa u mla -

doj no }i. Ona je sa mnom, kao i u vek.
Od ra sta ju }i na i ma wu svo jih pre da ka u Vel su, Xo na tan

En to ni i we go va mla |a se stra Teo ̀ i ve u iz o bi qu, ali li -
{e ni ro di teq ske qu ba vi i pa ̀ we. Dok sa mi bri nu jed no o dru gom, za jed no
lu ta ju ~a rob nim pre de li ma I ven do na. Iz ne nad na po ro di~ na tra ge di ja u wi-
 hov dom vra }a ba ku Iv iz A me ri ke, ko ja ih bri ̀ no u zi ma pod svo je o kri qe.
Me |u tim, po ro di ca En to ni u ple te na je u taj ne iz pro {lo sti ko je ge ne ra -
ci ja ma pra te I ven don.

Ni je po treb no mno go da se sta ri `i vot o dvo ji od no vog – ne ko li ko mi nu -

ta, ni to li ko. Je dan brz, ne po {ten u da rac i shva ti te da sto ji te i gle da -

te pre ko ne pre mo sti vog, gle da te me sto na ko je vi {e ni ka da ne mo ̀ e te da se

vra ti te, u pr kos ~i we ni ci da ste bi li ta mo.
Po treb no je da u pe tak, 31. ok to bra, po zo ve te 034 333 116, po sle 10 ~a so -

va i do bi }e te ovu kwi gu. Do bit ni ci }e svo je kwi ge mo }i da pre u zmu u kwi -
`a ri „Vul kan”, ko ja se na la zi u Tr ̀ nom cen tru „Pla za”.

ZA VR [EN JU BI LAR NI 15. „XEZ FEST” 

Tri de set mu zi ~a ra iz
{est ben do va

 gov sle de }i, {e sti po re du, al-
 bum.

STA TUA „XEZ FE STA”

VLA DI MIR VE LI^ KO VI]

U IZ DA WU GA LE RI JE „RI MA” 
OB JA VQE NA JE MO NO GRA FI JA 

PO SVE ]E NA VE LI^ KO VI ]E VOM
CR TA^ KOM O PU SU IZ PE RI O DA

1955-1965. GO DI NE
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STU DEN TI FI LU MA U VR HU SVET SKOG DI ZAJ NA

Kra gu je va~ ka {ko la pla ka ta

С
r bi ja je ove go di ne na mo -
skov skom bi je na lu gra fi~ -
kog di zaj na „Gol den bi”
(Zlat na p~e la) pred sta vqe -
na sa pre ko dvad eset pla ka -

ta, a za iz lo ̀ bu su i za bra ni i ra do -
vi stu de na ta kra gu je va~ kog Fi lo lo -
{ko-u met ni~ kog fa kul te ta. Re~ je o
stu den ti ma sa ka te dre za Gra fi~ ki
di zajn i pred me ta Pla kat, ko ji pre -
da je re dov ni pro fe sor Slo bo dan
[te ti}, ko ji ta ko |e iz la ̀ e svo ja tri
pla ka ta i to po ~e tvr ti put na jed nom
od najz na ~aj ni jih svet skih bi je na la. 

Za stu pqe ni su ra do vi stu de na ta o -
snov nih i ma ster stu di ja Mi lu ti na
Mar ko vi }a, Mi ne Ba kli ̀ e, Jo va ne
Jan ko vi}, Ma ri je Ga vri lo vi}, \or -
|a Pal ~i }a, kao i ne ka da {wih stu-
 de na ta FI LUM-a I va na Mi {i }a i

Bor ka Ne -
r i  } a .
M l a  d i
kra  gu  je  -
va~ ki stu-
 den ti kon -
ku ri sa li
su po zo ri -
{ n i m
pla ka ti -
ma, ko ji,
i na ~e, do
sa da nig de
ni su re a -
li zo va ni.  

- Ovo je
ve li ki u -
speh za
mo je stu-
 den te, ali
i pri zna -

di {wi bi je na le gra fi~ kog di zaj na
„Gol den bi”, ko ji se o dr ̀ a va u Mo -
skvi po je da na e sti put za vr {en je 30.
a pri la, sa oko 15.000 pri ja vqe nih
pla ka ta iz 74 ze ma qa po nu |e nih za
iz lo ̀ bu. 

- Ovo ni je pr vi put da stu den ti
FI LUM-a u ~e stvu ju na ve li kim iz -
lo ̀ ba ma, ali sva ka ko ovo je jed na od
naj ve }ih ma ni fe sta ci ja na ko joj iz -

we za Fi lo lo {ko-u met ni~ ki fa -
kul tet U ni ver zi te ta u Kra gu jev cu.
Svo jim ra do vi ma ovi stu den ti su do -
ka za li da Sr bi ja ima vr hun ske ta l-
en te i da mo gu da se tak mi ~e sa na-
jz na ~aj ni jim i me ni ma svet skog di za-
j na, iz ja vio je pro fe sor Slo bo dan
[te ti}.

Pre ma we go vi ma re ~i ma, pri ja va
ra do va iz o bla sti pla ka ta za o vo go -

Go to vo ~i tav vek od pr vog film skog
pred sta vqa wa Dra ku le sve tu ko ji je
op ~i nio pu bli ku, stu dio „U ni ver -
zal”,  ko ji je raz vio o vaj `a nr, po -
no vo }e o ̀ i ve ti jed nu od naj ̀ i vo -
pi sni jih le gen dar nih li~ no sti u
o voj ak ci o noj a van tu ri ko ja }e vam
u br za ti puls, a ko ja go vo ri o ra |a -
wu jed nog ~u do vi {ta. Re~ je o o st-
va re wu „Dra ku la: Ne is pri ~a no”,
ko ji se na la zi na re dov nom re per -
to a ru bi o sko pa „Si ne pleks”.    

Luk E vans }e se tran sfor mi sa -
ti od u kle tog ~o ve ka kog i sto ri ja
pam ti kao Vlad Na bi ja~ u sve mo} -
no stvo re we no }i u no vom U ni -
ver za lo vom o stva re wu o Dra ku li,
ko ji go vo ri o po re klu pri ~e o
pri vla~ nom be smrt ni ku. 

Go di na je 1462, a Tran sil va ni ja
je u ̀ i va la u du ̀ em pe ri o du mi ra
pod pra ved nim vo| stvom ne ka da -
{weg rat ni ka Vla da Tre }eg, prin-
 ca Vla {ke i we go ve vo qe ne i hra -
bre ̀ e ne, Mi re ne (Sa ra Ga don). Za-

 jed no, oni su do ne -
li mir svo joj dr -
`a vi i po sta ra li
se da wi hov na rod
bu de bez be dan, po -
seb no od mo} nog
O to man skog car -
stva ko je se kon-
 stant no {i ri i
`e li da za vla da ce lim sve tom.

Ali kad sul tan Meh med Dru gi
(Do mi nik Ku per) za tra ̀ i hi qa du
vla {kih de ~a ka, u kqu ~u ju }i i Vla -
do vog si na, In ge ra sa (Art Par kin-
 son), da se raz dvo je od ro di te qa i
po sta nu voj ni ci u we go voj voj sci,
Vlad }e mo ra ti da od lu ~i da li da
u ~i ni i sto ono {to je u ~i nio i we-
 gov o tac kad ga je dao sul ta nu ili
da po tra ̀ i po mo} od ~u do vi {ta
ka ko bi po be dio Tur ke, zbog ~e ga }e
pro kle ti svo ju du {u na ser vil ni
`i vot za u vek.

Vlad }e o ti }i do pla ni ne Slo -
mqe ni zub gde }e se su sre sti sa o -

pa kim de mo nom (^arls Dans) i
pri hva ti ti Fa u stov sku po god bu –
do bi }e sna gu 100 qu di, br zi nu
zve zde pa da li ce i do voq no mo }i da
u ni {ti ne pri ja te qa, ali bi }e za -
ra ̀ en ne u to qi vom `e qom da pi je
qud sku krv.

Ako tri da na Vlad u spe da joj o -
do li, vra ti }e se u nor mal no sta -
we i mo ̀ da }e i ma ti do voq no
vre me na da spa si svoj na rod. Ali
ako je po pi je, bi }e pri mo ran da
`i vi u ta mi do kra ja `i vo ta, hra -
ne }i se qud skom kr vi, a pri tom }e
u ni {ti ti sve ono {to mu je naj -
dra ̀ e.

A NI MI RA NA A VAN TU RA

Ju na ci sto nog fud ba la
An dri ja je de ~ak ko ji ima ne o bi~ ne
pri ja te qa i ~ud ne ve {ti ne: on je na-
j bo qi i gra~ sto nog fud ba la u se lu.
Ne ma ni jed nog i za zi va ~a u me stu gde
`i vi ko ji je u speo da ga po be di. Ali
sve o sta lo u we go vom ̀ i vo tu ni je sja-
j no kao we go va do stig nu }a u fut ba lu.
Za qu bqen je u dru ga ri cu Du du, ali je
su vi {e sti dqiv da joj o tvo ri sr ce. Za -
to sa mo `i vo ta ri u svom za ba ~e nom
se lu. On da se jed nog da na An dri jin u sta qe ni ̀ i vot iz o kre ne sa po vrat kom
Ve li kog, mom ka we go vih go di na ko ji se vra tio da se o sve ti zbog me ~a ko -
ji je iz gu bio od we ga pre de set go di na. U pr kos sla vi i bo gat stvu ko je je ste -
kao u sve tu kao naj bo qi fud ba ler na sve tu, Vi }a je re {io da u pro pa sti An-
 dri ju, u ni {ti ka fi} u ko me ra di i we go ve sto lo ve za sto ni fud bal, da o -
svo ji Du di nu na klo nost, pa ~ak i da pre tvo ri se lo u te mat ski park „Le -
de ni” i sta di on. 

U sred u ni {ta va wa se la de si se ne {to ne ve ro vat no: fi gu ri ce na An dri-
 ji nom vo qe nom, raz bi je nom sto lu za sto ni fud bal po sta ju ̀ i ve! I ma ju du -
{u, kre }u se i, {to je naj va ̀ ni je i gra ju fud bal. Re {i li su da vra te An-
 dri ji svet ko ji je iz gu bio i kre }u u fan ta sti~ nu a van tu ru ko ja ih pre tva -
ra od pro tiv ni ka u naj bo qe pri ja te qe.

Ova a ni mi ra na a van tu ra je sin hro no zo va na na srp ski, a gla so ve ju na -
ci ma po za mqu ju Vik tor Sa vi}, An dri ja Ku zma no vi}, Du {i ca No va ko vi},
Ra do van Vu jo vi}, Sr |an Mi le ti}, Mar ko @i vi}, I van Ze ki}.

NO VO U BI O SKO PU

Fa u stov ska po god ba

„TI” I DO JO U SKC-U

Psi ho de li~ ni pop
Gru pa „Ti” pro mo vi sa }e svoj al bum „Vi di mo se!” u ov da {wem SKC-u ,31.
ok to bra, u 21.30 ~a so va, a spe ci jal na go {}a kon cer ta je no vo sad ska kan-
 ta u tor ka Do jo, ko ja }e pu bli ci pred sta vi ti i svoj pr vi EP „En dings”.  

„Ti” je psi ho de li~ ni pop duo ko ji ~i ne I li ja Du ni i Traj ~e Ni ko lov -
ski. O bo ji ca ro dom iz Ma ke do ni je, u po zna li su se u Be o gra du, i u le to 2012.
go di ne o sni va ju gru pu „Ti”. 

Mu zi ka o vog ben da je pu na pam tqi vih i ~e sto sa wi vih me lo di ja Du ni je -
ve gi ta re, pu nih i pri jat nih bas de o ni ca na sin tu, sjaj nog dvo gla sa i jed no -

stav nih hip no ti~ kih tek sto va i Traj -
~e to vih rit mo va ko ji ob u zi ma ju i
stva ra ju pri jat nu at mos fe ru.

No vo sad ska kan ta u tor ka Du wa
Da ~i} pr vi put se po pe la na bi nu
kao Do jo u ok to bru 2013. go di ne. Bio
je to tre nu tak ka da je re gi o nal na

mu zi~ ka sce na po ~e la da do bi ja sa svim no ve bo je, kroz kom plek sne, ali
pit ke to no ve - me lo di je ko je bu de sva ~u la.

Na stu pa ju }i u glav nom kao spe ci jal na go {}a gru pe „Ti”, ova a u tor ka je
za krat ko vre me u spe la da {ar mi ra pu bli ku pre sve ga svo jom sen zu al no -
{}u i spe ci fi~ nim sti lom. Ona svo jom gi ta rom, gla som i me {a vi nom
zvu ko va iz pri ro de po ku {a va da o stva ri am bi jent ne kad dav no za bo ra -
vqe ne ve ze sa pri ro dom, a e lek tro ni ka je tu da po ja ~a u ti caj mo der nog na
na{ sva ko dnev ni `i vot.

De bi al bum kra gu je va~ kog sa sta va
„[pajz”, pod na zi vom „O vaj lift ne -
ma vra ta!” od ok to bra ove go di ne do -
stu pan je u iz da wu „Dru ge stva ri”
(on lajn) i kra gu je va~ kog SKC-a (CD). 

Bend je na stao u mar tu 2010. go di -
ne u Kra gu jev cu. Gi ta ri sti i dru ga -
ri iz zgra de Vla di mir Mak si} i
Dar ko \or |e vi} za jed no sa ba si -
stom Stan kom Mi la ~i }em i ta da -
{wim bub wa rem Ne na dom Jan ko -
vi }em po kre }u pri ~u zva nu „[pajz”
stva ra ju }i mu zi ku to kom za jed ni~ -
kih xe mo va wa. U pi ta wu su in stru -

„O vaj lift ne ma vra ta!” sni -
mqen je u fe bru a ru 2014. go di ne u
sa li ne ka da {weg bi o sko pa [u -
ma di ja, po prin ci pu „svi za jed no”,
bez na sni ma va wa. Al bum do no si 12
`e sto kih in stru men ta la ko ji ma
o vaj bend u spe {no spa ja ne spo ji vo,
i vr lo hra bro de fi ni {e svoj pra -
vac. 

U re cen zi ji al bu ma na vo di se da
slu {a ju }i „[pajz” - „Ste pe ni -
{tem”, „Ko ri do rom”, „Ga ra ̀ nom
kon struk ci jom”, „Dan-no}” u la zi -
mo u „Me ha ni zam Ju ̀ nog ko lo vo -
za”, pa ta ko, go to vo u jed nom da hu
pri sta je mo na od li~ nu vo ̀ wu pu -
nu uz bu |e wa i na pe to sti, jer, ne za -
bo ra vi mo: „O vaj lift ne ma vra ta!”.  

men ta li u ko ji ma se
mo gu pre po zna ti ra-
 zli ~i ti u ti ca ji (od
Hen drik sa, pre ko „Di -

PR VI AL BUM SA STA VA „[PAJZ”

@e sto ki 
in stru men ta li

sci pli ne ki~ me” do fu si o na i xe -
za), a ko ja po vre me no zvu ~i i kao od -
li~ na film ska mu zi ka. Pre dve go-
 di ne u me sto Ne na da Jan ko vi }a na
bub war sku po zi ci ju do la zi A lek -
san dar Fu ru no vi} („Fit nes”) sa ko-
 jim bend pra vi no ve pe sme i do bi -
ja na e ner gi ji. To je tre nu tak ka da se
kao, pro du cent u pri ~u, u kqu ~u je i
Sa {a Fu ru no vi} („Po pe ~i te qi”,
„Fit nes”) i bend, na kon sni ma wa
dvo stru kog sin gla „U slu ~a ju o pa -
sno sti raz bi ti si stem”, po ~i we rad
na pr vom al bu mu. 

la ̀ u. Ka da po gle da te sa stav iz la ga -
~a shva ti te da su me |u naj bo qi ma u
sve tu, a ka da se to me do da i da su je-
 di ni iz Sr bi je, u speh je tim ve }i. Sa -
da ve} slo bod no mo ̀ e mo da go vo ri -
mo o „kra gu je va~ koj {ko li pla ka ta”,
ko ja ima i svo je za slu ̀ e no me sto u
sve tu, is ta kao je [te ti}. 

- Broj pri ja vqe nih ra do va za o vo -
go di {wu iz lo ̀ bu je naj ve }i u od no -

su na sve a na log ne iz lo ̀ be o vog
kva li te ta, od no sno vr hun ske iz lo ̀ be
naj vi {eg ran ga, u op {te, u sve tu. Na-
 ci o nal ni se lek ci o ni od bor i za -
brao je 1.170 ra do va iz 57 ze ma qa ko -
ji }e bi ti pri ka za ni na iz lo ̀ bi u
Mo skvi. I na ~e, na o vo go di {wem
Bi je na lu u Mo skvi iz la ̀ u go to vo sva
naj ve }a i me na iz o bla sti gra fi~ kog
di zaj na, a po seb no pla ka ta, ob ja -
{wa va [te ti}.

^la no vi me |u na rod nog ̀ i ri ja su
bi li Re za A be di ni (I ran) - pred sed-
 nik, Xo na tan Bar nbruk (Ve li ka Bri-
 ta ni ja), E rik Be lo u sov (Ru si ja), Gu -
ta Mo u ra Gu e des (Por tu ga li ja), Mir -
ko I li} (SAD) i Leh Ma jev ski (Po-
q ska).

M. ^.

MLA DI KRA GU JE VA^ KI STU DEN TI KON KU RI SA LI SU PO ZO RI [NIM PLA KA TI MA

PLA KAT JO VA NE 
JAN KO VI]

„MRE []E WE [A RA NA”: 
RAD PRO FE SO RA SLO BO DA NA

[TE TI ]A
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Цео Крагујевац био је у 
знаку прославе стого-
дишњице Гимназије. 
На цвећем окићеним 
кућама и државним 
надлештвима вијориле 
су се државне заставе. 

На неколико места у граду поди-
гнути су славолуци, прошарани 
цвећем, зеленилом, бојама др-
жавне заставе, са сликама краља 
Александра и поздравним нат-
писом: „Добро нам дошао, дични 
Господару!“ Да би симболика била 
потпуна, у главним улицама који-
ма је краљ требао да прође, поред 
тротоара су били постављени грбо-
ви и амблеми свих покрајина које 
су ушле у Југославију.

Првог дана прославе, 4. новем-
бра, организована је величанстве-
на бакљада, у режији наставника 
Гимназије Јосифа Прохаске. Кроз 
град су у дефилеу прошле бројне 
поворке, од ђака основних школа 
и њихових учитеља, до чланова 
многобројних удружења (соко-
ли, скаути, стрелци, пожарници, 
женска удружења) и грађана. Број 
учесника овог свечарског дефилеа 
процењивао се на више од 15 хиља-
да. У Соколском дому, биоскопу 
„Пивница“ и у Официрском дому 
гости прославе могли су да виде 
специјалне позоришне представе, 
концерте, филмове и свечане ака-
демије.

Унутрашњост школе била је 
украшена сликама и бистама ис-
торијских личности, директора и 
добротвора школе, док су у вели-
кој школској дворани важно ме-
сто имале слике Краљевског дома 
Карађорђевића и биста оснивача 
Гимназије кнеза Милоша Обрено-
вића, што није био први случај да 
се у Крагујевцу симболично мире 
Обреновићи и Карађорђевићи.

Главни догађај целе свечаности, 
5. новембра, долазак краља Алек-
сандра I, као покровитеља целе 
прославе, очекиван је са великом 
пажњом. Пошавши из Тополе, 
краљ се кратко задржао у Чумићу 
и Десимировцу. Праћен почасном 
пратњом од две хиљаде коњани-
ка, ушао је у град док су звонила 
црквена звона и пуцале прангије. 
Код споменика палим Шумадин-
цима краљ је дочекан од највиших 

државних и војних званичника, на-
родних посланика, крагујевачких 
општинара и народа, а председник 
Градске општине Алекса Обрадо-
вић одржао је поздравни говор, док 
је краљ примио со и хлеб из руку 
девојке обучене у народну шума-
дијску ношњу, а затим положио 
венац на споменик. 

Путем ка Гимназији, кроз дуги 
шпалир, краљ и његова пратња би-
ли су засути цвећем. Испред школе 
су га сачекали чланови Одбора за 
прославу, на челу са директором 
школе Душаном Трипковићем. 
Краљ је школи даровао спомен-
плочу од оникса, од којег је сазидан 
манастир Дечани своју фотограф-
ску слику са посветом и потписом 
и орден Светог Саве првог реда, 
највише одликовање које је дотле 
добила једна школа у Краљевини 
Југославији. Ово је био први зва-
нични долазак краља у Крагујевац.

 ■ Гости и званице из целе 
земље

Говор директора Душана Три-
пковића био је проткан подсећа-
њем на велику националну мисију 
школе и истицањем њеног југосло-
венског карактера, повезивањем 
Карађорђа и кнеза Милоша и идеја 
о народном ослобођењу и слободи 
Југословена. 

Краљев кратак говор предста-
вљао је истицање историјских за-
слуга Шумадије и Прве крагујевач-
ке гимназије у стварању независне 
Србије и слободне Југославије.

Импресиван списак говорни-
ка, званица и гостију показује и 
бројност бивших ђака на високим 
положајима у Влади, војсци, ми-
нистарствима, али и у школама и 
другим установама у целој држави. 
Почасно место имао је најстарији 
присутни ђак школе пуковник Да-
мјан С. Влајић. Краљевску владу 
представљали су председник Ми-
лан Сршкић и министри Раденко 
Станковић, затим три бивша ђака 
– Богољуб Јевтић, Божидар Макси-
мовић, Живојин Лазић и др.

Сенат су заступали председник 
Љубомир Томашић, потпредседник 
Мирослав Плој и сенатор Коста 
Тимотијевић, некадашњи ученик. 
У име Народне скупштине дошло 
је цело Председништво. Од осталих 
изасланика и званичних претстав-
ника прослави су присуствовали: у 
име Академије наука Ђорђе Јова-
новић, вајар, бивши ученик; у име 
Београдског универзитета Алексан-
дар Белић, ректор; за Медицински 
факултет из Београда професор 
Милутин Нешковић и доцент Је-
врем Недељковић, обојица бивши 
ученици; за Филозофски факултет 
из Београда професор Владимир 
Ђоровић. Правни факултет пред-
стављао је професор Драгољуб 
Аранђеловић, Технички професор 
Драгољуб Јовановић, Богословски 

професор Драгутин Анастасијевић, 
бивши ученик. Министра војске и 
морнарице заступао је пуковник 
Ђорђе Павловић, командант Кра-
гујевачког војног округа.

Посебна пажња посвећена је до-
ласку изасланика Гимназија из це-
ле земље, међу којима је такође за-
пажен велики број бивших ученика 
Гимназије. Прву мушку гимназију 
из Београда заступали су директор 
Милан Јанковић (бивши ученик) 
и професори Жарко Михаиловић, 
Иван Бијук, Трифун Ђукић и Бо-
гиња Бркић, а Другу мушку гимна-
зију Стојан Аврамовић, професор. 
Од стране Треће мушке гимназије 
из Београда на прославу су дошли 
Милан Карић, директор и профе-
сори Милован Ристић, Милан Ми-
лошевић, Страхиња Дамњановић 
и Мирослав Гочанин. Сви сем Да-
мњановића били су везани за Прву 
гимназију школовањем или радом 
у њој. Четврту мушку гимназију из 
Београда представљали су Крста 
Симовић, Петар Шобајић, Јован 
Петровић и Даринка Митриновић. 
Трећу женску гимназију заступао 
је директор Никола Половина, а 
Реалку професор Влада Вујић. Од 
стране Женске учитељске школе 
дошли су Стаменко Павловић, Ду-
шан Јовановић, Катарина Пекић и 
Ружа Јојић. Вишу педагошку шко-
лу из Београда заступао је ректор 
Јеленко Михаиловић, бивши на-
ставник Гимназије. 

Међу осталим гостима били су 
запажени: Недељко Дивац (Југо-
словенско професорско друштво, 
бивши наставник), Данило Вуло-
вић (београдска секција Профе-
сорског друштва), Павле Сердар 
(загребачка секција Професорског 
друштва), Хусеин Бркић (Шеријат-
ска гимназија, Сарајево), Алексије 
Јелачић (Скопска гимназија), Ђура 
Паунковић (Савез Сокола Краље-
вине Југославије), Илија Ж. Три-

фуновић-Бирчанин (председник 
Народне одбране), војвода Коста 
Пећанац (Удружење четника), Мус-
тафа Мулалић (Муслиманска ор-
ганизација „Гајрет“, Сарајево) и др. 

Било је уочљиво присуство го-
стију из свих крајева Југославије. 
Пренаглашавање југословенства и 
југословенске мисли и потреба бар 
декларативног исказивања нацио-
налног јединства имали су посебан 
израз у ставу према гостима из Хр-
ватске који су заузимали најистак-
нутија места, праћени пажњом на 
самој свечаности и значајним мес-
том у „Споменици Мушке гимна-
зије“, где су истакнута сва њихова 
обраћања, поклони које су дали 
слављенику. Загребачку општину је 
заступао Љубомир Хаџић (дирек-
тор Трговачке академије у Загре-
бу), док су у име загребачких гим-
назија дошли: Лука Курбановић, 
Јосип Драган, Рудолф Кушњак, 
Ива Риси, Мара Додер, Вера Квинц 
и Катарина Брозовић. Из Вирови-
тице је стигао директор гимназије 
Јурај Кушмишевић, а из Бјеловара 
– Андрија Рибар, директор, који је 
представљао тамошњу гимназију и 
одбор Народне одбране. Било је за-
пажено присуство изасланика гим-
назија и других установа из Спли-
та, Вуковара, Карловца, Осијека, 
Сиска, Петриње, Шибеника, Сења...

У листу „Младост“ (Загреб) у из-
вештају са прославе др Јурај Дра-
ганић је повезао славне личности 
које су прошле кроз две гимназије 
– Јанка Драшковића, Ватрослава 
Лисинског, Антуна Михановића 
(Загреб), Радомира Путника, Жи-
војина Мишића, Николу Пашића, 
Стојана Протића, Милорада Драш-
ковића, Јована Илића и Светозара 
Марковића (Крагујевац). Из гимна-
зије у Сушаку стигао је телеграм: 
„Посестрими чуварици свијетлих 
традиција слободе, чојства, од-
гојитељици див-јунака који искру 

Пре 43 годинe: 28. октобра 1971. от-
ворена је Галерија Народног музеја, под 
називом Уметничка галерија. Објекат Га-
лерије припада архитектури интернацио-
налног стила и смештен је између Амиџи-
ног конака и Конака Кнеза Михаила. Дело 
је крагујевачког архитекте Драгише Ву-
ловића и представља достигнуће модерне 
архитектуре. У изградњи је примењена 
технологија префабрикованих бетонских 

елемената: натур-бетона, бетонских плоча 
и стакла.

Једноспратни објекат располаже са 
432 квадратна метра изложбеног прос-
тора. Поред сталних поставки српског 
сликарства 19. века, у галерији је одр-
жано више од 300 изложби дела старих 
страних  уметника. Пролећне и јесење 
изложбе УЛУС-а одржаване су 70-их и 
80-их година. У галерији се организују 
републичке, локалне, колективне, поје-
диначне изложбе, Октобарски салон, 
Салон антиратне карикатауре, тематске 
изложбе из других музеја и градова, из-
ложбе из области примењених уметности 
и фотографије, историјске, етнолошке, 
археолошке изложбе и мултимедијални 
пројекти. Најуспешније су биле ретрос-
пективе дела Паје Јовановића, Уроша 
Предића, Ђорђа Костића, Ђуре Јакшића, 

Саве Шумановића, Милана Коњевића, 
Љубице Сокић, Олге Јанчић, Владимира 
Величковића. Галеријом руководи Спо-
менка Ковачић Гужвић.

Пре 43 годинe: у периоду од 28. до 30. 
октобра 1971. одржан је Конгрес културне 
акције. Конгрес је одржан у Градској двора-
ни „Шумадија“ у организацији групе омла-
динаца, директора Дома омладине Мирка 
Ђоковића и тадашњег секретара СК Србије 
Латинке Перовић, уз учешће културних 
делатника из целе Југославије. Конгрес је 
представљао свеобухватну расправу на тему 
културе тога времена и указао на њен значај 
и потребу дефинисања културне стратегије 
у правцу слободније успоставе система и 
грађења инструмената културне политке. 
Међутим, убрзо је наступило време нове 
репресије у култури и нове «идеологиза-

ције» културне политике (Десети конгрес 
Савеза комуниста: «култура рада»).

Пошто је садржавао и реферате напи-
сане у духу либералних идеја, зборник са 
Конгреса био је у бункеру свих библиотека 
у земљи до 1990. Он се наводи као један од 
примера цензуре у СФРЈ. Конгрес је обе-
лежио инцидент када је, у духу заклињања 
на визије комунистичке суперкултуре (по 
угледу на револуционарне акције из 1941: 
јавног спаљивања квислиншких новина и 
мапе немачких успеха на Источном фрон-
ту, 1. августа), испред општине направљена 
ломача на којој су горели листови „Чик”, 
„Адам и Ева” и остала писана „оружја им-
перијалистичко буржоаске пропаганде“. У 
циљу борбе против свих категорија попу-
ларне културе као кича и шунда, тражена 
је и забрана стрипа, новокомпоноване му-
зике и сл.  

родољубља разбукташе у пламен 
што сједини и прекали браћу, чес-
титамо славу са жала поноситог 
југословенског Јадрана“.

Свечани концерти, одржани 5. 
и 6. новембра, представљали су 
музичко и сценско представљање 
историје школе, Србије и Југо-
славије од 1833. до 1933. године 
и подсећање на заслужне људе и 
културне ствараоце који су радили 
у стварали у Крагујевцу, од Дими-
трија Исаиловића, Јоакима Вујића, 
Јосифа Шлезингера, из времена 
кнеза Милоша Обреновића, пре-
ко композитора Јосифа Цеа, пес-
ника и сликара Ђуре Јакшића, до 
последњег дела који је био симбо-
лична апотеоза школи и просвети.

 ■ Изузетно вредна споменица

Трајни споменик прославе ос-
тала је „Споменица Мушке гимна-
заје у Крагујевцу“, састављена из 
пет целина: 1) Историја гимназије; 
2) Прилози бивших наставника и 
ученика у облику сећања или ус-
помена на школу, наставнике и 
другове свога времена; 3) Именик 
наставника и ученика од постанка 
гимназије до данас; 4) Добротвор-
не установе са имеником школ-
ских добротвора и 5) Прослава 
стогодишњице гимназије. Највећи 
удео у овом обимном послу имао 
је њен професор Милен Николић, 
који је добио месец дана одсуства 
да би истражио историјску грађу 
и написао своје поглавље. Радо-
сав П. Марковић је средио сећања 
бивших ученика и наставника и 
најисцрпнији преглед прославе 
стогодишњице. О добротворним 
установама, школским добротво-
рима, утемељачима и приложни-
цама писао је директор Душан С. 
Трипковић, док је Стеван К. Јова-
новић успео да истражи огроман 
списак бивших наставника и уче-
ника.

Симболички национални ка-
рактер велике прославе био је 
наглашен жељом да Споменица 
изађе сто година после изласка 
првог броја „Новина србских“ у 
Крагујевцу 1834. године, пошто се 
тада сматрало да је тада почео рад 
прве штампарије у Србији. Овде 
је дошло до замене година, јер је 
Књажеско-србска књигопечатња 
основана 1831. године, у Београ-
ду, док је прва књига у Крагујевцу 
штампана 1833. године, али то није 
нимало утицало на велику свеча-
ност.

Цела година посвећена просла-
ви стогодишњег јубилеја Прве кра-
гујевачке гимназије показала је да 
школа има довољно капацитета, 
знања, утицаја у власти, медијима 
и другим државним установама 
да се пажљиво осмишљена пла-
нирана прослава, као национална 
манифестација која симболише не-
дељиво државно јединство између 
краља, државе, цркве и народа, 
прецизно спроведе, под покрови-
тељством краља Александра и у 
присуству огромног броја држав-
них званичника, посланика и пред-
ставника националних, школских и 
осталих установа.

Наставиће се

ПРВА КРАГУЈЕВАЧКА ГИМНАЗИЈА У КУЛТУРНОМ И ДРУШТВЕНОМ ЖИВОТУ ГРАДА ИЗМЕЂУ 
ДВА РАТА (33) 

Долазак краља круна прославе

КРАЉ АЛЕКСАНДАР НА ПРОСЛАВИ СТОГОДИШЊИЦЕ ГИМНАЗИЈЕ
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Рукописи

Пријаве
ОД КАКО је Руби открио музику, згра-

да нема мира. Тресе се од децибела, 
смењују се најјефтиније кичерајске 

и лумпенпролетерске песме, деца добијају 
ноћне море, сваког другог дана навраћа по-
лиција и тера га у апс да се истрезни, али 
он изјутра опет отвара улазна врата згра-
де, преко дана се урока, а увече, углавном 
уз свој омиљени крик: „Мамаааааа! Ево га 
ја, мамааааааа!” - лупа песницом на врата 
стана, упада у стан, разбацује ствари и, по-
што се извиче и испсује, леже на отоман и 
пушта музику до даске. Не одустаје, ужива 
по цео дан и по целу ноћ. Од (његовог) при-
земља до шестог спрата, музика се припија 
уз зидове као велики џиновски питон који 
зграду гуши и ломи јој зарђале кости. 

Кад је по њега, пети или шести пут, до-
шла полиција, неко му је пришапнуо да су 
га пријавили „они с горњих спратова”.

Зато је помислио да сам га ја пријавио, 
јер живим на спрату изнад њега. Можда и 
није сам дошао до те помисли, можда ме 
је неко од комшија обедио - и можда је 
то учинио управо онај који га је редовно 
пријављивао. Пре ће бити да је тако, јер 
сам, од младих дана, присуствовао па и 
учествовао у многим ванзаконским подух-
ватима и никада нисам био тастер - зашто 
бих то постао сад, у својим зрелим година-
ма? Уосталом, за разлику од осталих стана-
ра, мени прегласан тон са његових звучника 
није сметао - музику волим, ни заспати не 
могу, а да ми радио не свира - често радио 
свируцка по целу ноћ, а изјутра ме умилно 
буди. Уместо мог радија, сада ради његов 
и то је све.

Нисам пријавио Рубија ни кад је раз-
бијао чаше и флаше испред улаза, ни кад 
је износио гајбе поморанџи из подрума, 
власништво суседа, трговца Спакића с 
трећег спрата, нисам га пријавио ни кад 
сам га видео како завлачи руку у џеп јед-
ног пијанца с којим је седео на огради 
испред Гимназије, ни кад је тукао свог 
покојног очуха који је, потом, не једном, 
долазио код мене у стан да би отуда поз-
вао хитну помоћ, нисам га пријавио ни 
тада кад је, како се говоркало, управо он 
очуха претукао и истерао га, по јануарској 
цичи, на лед и мраз у смет, у којеме је, три 
дана касније, очух пронађен, скочањен 
и бео. Па зашто бих га пријавио сада, за 
тако безазлену ствар као што је пуштање 
прегласне музике?

Кад је очуха, на неко време, отерао у 
подрум да живи међу пацовима, Руби је 
открио прави рај за своје трговачко-пљач-
кашке склоности. Подрум је био пун не-
процењивих ствари које су се на црном 
тржишту добро котирале. Из вешернице 
су, убрзо, нестале све алатке и машине, све 
столице, столови, утикачи, сијалице, старе 
дроње и непотребне одбачене ствари, доби-
ло је ноге све што ноге нема, од поменутих 
гајби до картонске амбалаже, старих флаша 
и крпа. Све је то Руби продавао за хероин 
који му је одавно венама текао уместо крви.

СВИ станари у згради имали су поне-
ки ексцес са Рубијем. Нема ко га није 
пријавио, нема коме понешто није ук-

рао. Но, иако је мени, једне године, здипио 
тек опрану нову румунску тренерку која се 
сушила на тераси, мрзело ме је да због тога 
зивкам полицију. Мислим да је то ценио, 
јер ми потом никада више ништа није нес-
тало. 

Што се Рубијевих туча са очухом тиче, 
због њих се нико није узбуђивао. Зграда је 
одјекивала, његова сестра Надица је цви-
лила, Надичина ванбрачна кћи Марија 
такође. Али, нико никада ништа није пре-
дузео. Напротив, сви као да су уживали у 
спокоју изјутра кад би се срели на степе-
ништу: некако би се радосније јављали јед-
ни другима, скоро намигујући, толико их је 
туђа несрећа радовала. А што се полиције 
тиче: зашто би се ко у згради мешао у по-
родичне распре? Па и то што је очуха прак-
тично отерао у смрт, а што су сви у згради 
знали - то је више ствар између њих двојице 
која ће се расправити на Страшноме суду, 
а можда ни тамо неће: отерао је у смрт чо-
века, али кога је брига, нама није наудио!

Но, пуштање гласне музике - друга је 
ствар. Од музике не може да се спава, по-

штен човек мора да 
спава, јер сутрадан 
рани на посао. То 
уредним грађанима 
смета и загорчава 
им живот.

Пријаве су пљу- 
штале свакодневно 
и вероватно су га 
пријавили сви ста-
нари, осим мене. 
Потом се неко од 
њих присетио да 
ће се Руби вратити 
љутит и избатинан 
из полиције и да би 
његову љутњу било 
најсмотреније усме-
рити на мене, чуда-
ка који од њега није много бољи - само што 
се не дрогирам, што је и горе, јер дрогиран 
човек је дрогиран човек, а недрогиран чо-
век који се понаша као да је дрогиран, то ти 
је, далеко било, буди Бог с нама.

Рубију су тако рекли, њега није тешко 
уверити, али, ипак, било је ту зачкољица. 
Најпре, ја Рубија никада нисам пријавио: 
зашто бих га пријављивао сада? И мајку 
сам му, не једном, возио у болницу, кад би 
јој се слошило, због повишеног шећера. 
Једном сам, са његовом полусестром На-
дицом, његовог окрвављеног очуха пренео 
до амбулантних кола хитне помоћи, а он 
ми је кроз прозор добацио, оним прозуклим 
гласом пијаних наркомана:

- Комшо, баци то говно у шахту!
Не једном сам пиво са њим попио испред 

продавнице, не једном га услужио цигаре-
тама, мада Руби није ни у чему оскуде-
вао, јер се, као и већина наркомана, бавио 
препродајом хериона, од чега је зарађивао 
за себе. Ипак, наишли би сушни периоди, 
строжа контрола полиције, или беспарица у 
наркоманској популацији, па би му, каткад, 
и цигарета узмањкало.

Једина ствар на коју нисам пристајао 
и због које је, можда, могао да се љути на 
мене, јесте чињеница да нисам хтео да му 
позајмљујем новац. Додуше, он новац ни-
када не би тражио сам. Послао би своју по-
лусестру, а ова би скуњено затражила тачно 
„тридесет пет динара” - ондашњих десет 
немачких марака, колико кошта грам хе-
роина. Повела би и своје дете, малу Марију, 
да ме смилостиви, али ја сам остајао тврд, 
јер сам знао да Руби има рођену сестру у 
Швајцарској, лепо удату за Немца, која им 
шаље све што им је потребно. Увек бих ре-
као да нисам примио плату, да сачекају и 
слично. Знао сам да новац дат наркоману 
можеш да бациш, а десет марака, ипак, није 
била безначајна сума за неког ко је, тада, 
живео у Србији.

И РУБИЈУ је изгледало нелогично да 
сам га ја пријавио.

Његовој мајци није. Једина права 
реч која је може описати гласи: вештица. 
Од погледа урокљивих очију, до масне 
искрзане кућне хаљине коју никада није 
скидала, до успореног, наљућеног хода, до 
укосница у коси, до брчића испод црвеним 
капиларима прошивене губице.

Оног дана док је Руби био у притвору, 
она је уграбила прилику да ме сусретне на 
ходнику:

- Комшија, да ти кажем једну реч.
- Изволите.
- Јао, онај мој несрећко... Шта учини. Ја 

му кажем, немој да пушташ гласну музи-
ку, има горе, на спрат, мала деца, спавају. 
А он, ништа не чује, он је, комшија, много 
болестан. Готов да умре. Једном су га већ из 
мртвих враћали.

То је, иначе, била њена фикс-идеја - да је 
Руби само болестан, да се не дрогира, чак 
и да не пије...

- Он је много болестан, а био у затвор три 
месеца... Напустила га, знаш, жена...

Жена га је, истина, напустила и то пре 
двадесет година, за шта је Риби окривља-
вао своју мајку. Због тога би јој се, увек, 
радосним криком и јавио кад би долазио у 
глуво доба кући, онако пијан: „Мамааааа! 
Ево га ја! Ја, мамаааа!”

- Напустила га жена, комшија, али има 
још једна ствар. Син му, знаш, отиш`о у 

војску и положио заклетву. А не дају му да 
виђа децу, он, знаш, има два одрасла сина... 
Па не може да се утеши. Ено га плаче, уз 
музику, по целу ноћ... Накупило се.

- Све ја то знам, комшинице. И не брини-
те, ја га разумем. Не смета он мени, бар не 
много. Уосталом, деца имају тврд сан, као 
и моја супруга. Али, наравно, било би боље 
кад би тај циркус престао.

У ствари, њој су већ дојавили да сам ја 
пријавио Рубија, па је хтела да ме замоли 
да га више не пријављујем. Тај који је прија-
вио да сам га ја пријавио учинио је добар 
посао. Јер, он ће га опет пријавити, а Руби 
ће опет мислити да сам га ја пријавио. И 
све ће бити у реду. Руби ће, можда, поку-
шати да ме укока, већ је лежао на робији 
због покушаја убиства, али Боже мој, то је 
ствар између мене и њега. После тога ће га 
сигурно ухапсити, па ће се зграда на неко 
време смирити. Пристојни добри људи ће 
моћи мирно да спавају. И тако ће све бити 
решено.

Овом пакленом науму супротставиле су 
се околности.

И сам збуњен чињеницом да мене 
обеђују као тастера, уфиксан и мортус 
пијан, Руби је, разјарен, наредне ноћи по 
доласку из полиције, почео да се дерња у 
холу зграде:

- Да видимо ко мене у овој згради не во-
ли! Нек изађе напоље, ако има јаја! Да ви-
димо сме ли тај да изађе!

И тако се, повремено, дерњао све до по-
сле поднева. Поједини станари уопште нису 
смели да оду на посао, а неки су хватали 
паузу кад би Руби отрчао до продавнице да 
се нагута пива, па би, онда, трком силази-
ли до кола и бежали главом без обзира у 
непознатом правцу. Касније сам чуо да је 
чак шесторо људи из наше зграде тих да-
на у својим предузећима узело, и добило, 
боловања.

ЈА САМ уредно отишао на посао кад Ру-
бија није било у холу зграде.

Пошто је видео неке жене које су се 
враћале с посла око два сата, раздрао се за 
њима:

- Аха! Гузоње шаљу жене и децу, не смеју 
саме да изађу!

Догодило се да нам је затребао прашак 
за прање и ја одох у продавницу. У повра-
тку ме Руби пресрео на пољанчету испред 
зграде:

- Здраво.
- Здраво, комшија.
- Комшија, ја и ти смо увек били добро...
- Били смо - кажем ја – комшија. Били 

смо, и бићемо, хвала Богу.
- Не знам да л` ћемо да будемо...
- Због чега?
- Кажу неки пријавио те тај изнад тебе...
- Изнад тебе има још пет спратова, драги 

Руби... Немој се бринути због дојава с моје 
стране. Ја полицију мрзим и више него ти.

У његовом оку, гле, заискри суза.
- Ако ми верујеш, комшија, тамо ми је 

боље него овде... Ти ћеш да кажеш Руби је 
луд, али тамо ми је боље него овде...

„Тамо”, значи у затвору...
Руби се ни мало није променио. И даље 

је долазио пијан, и даље је терао полусе-
стру да се проституише за новац који би 
пропио, или дао за дрогу... Ни то никоме 
није сметало, нико га за то није пријавио, 
али пуштање гласне музике... То је већ неш-
то друго.

Неколико дана касније, његова полусе-
стра је дошла кући поломљене руке. Оти-
шла је с неким гилиптером у Шумарице, 
за новац, и покушала да му украде новча-
ник. Гилиптер је то приметио и - одрао је 
од батина, поломивши јој руку. То је било 
нешто што никоме не смета. Осим Рубију. 
После таквих пословних неуспеха, Руби би 
западао у очајање, у право лудило. Усмера-
вао је гнев на зграду. Целе би ноћи пуштао 
музику до даске, а кад неко од комшија није 
издржао и кад га је, док је пролазио, пијан, 
поред тераса, гађао корубом јаја - он је ско-
ро полудео од беса:

- Сад ћу да се попењем горе, да ти јебем 
и семе и племе. Изађи ако си човек, ако не-
маш пилећа муданца...

Није престајао да се дерња ни изјутра. 
Викао је у ходнику из петних жила:

- Долазим на врата, спреми се! Знам који 
си! Покажи се ако си мушко! У том тренут-
ку, указах се у ходнику, пред њим, с цегери-
ма - кренуо сам да купим хлеб.

- Јебаћу ти..  - драо се Риби, али је у ис-
том тренутку престао, смешно ми се пок-
лонио, и учтиво ми, колико се то може, 
стишаним гласом, рекао:

- Поштовање, комшија. Како си?
- Добро, комшија, а ти?
- Благодарим, одлично - рече он  - Али 

ћу, комшија, морати неком да се најебем 
мајке...

- Што се мора није тешко, комшија... Ја 
мислим што и ти, само ме мрзи да се де-
рем.

Он је наставио да се дере:
- Шта радите ви, тамо горе? Пошаљите 

ми ваше жене, имам киту за све њих! Гу-
зоње, маму вам јебем каишарску...

Враћао сам се из продавнице, а он се још 
драо. Опет ме угледавши, утиша тон:

- Дотераше ли `лебац, комшија?
- Дотераше, реш препечен, врућ. Одломи 

од крајике.
- Нека хвала, комшија, сад ћу ја да по-

шаљем Надицу... – и опет погледа горе, ка 
таваници: - Јебем ли вам мајку, долазим, 
чим доручкујем!...

НИКО, у ствари, није знао како Руби 
успева да остане жив, толике годи-
не. Имао је, брат-брату, тридесето-

годишњи наркомански стаж. Чекали су да 
умре, и никако. Али су и дочекали. На њи-
хове очи догађала се, тих дана, несравњива 
апотеоза, оргија смрти. Руби није увиђао 
да умире, да је већ умро, да само неком 
вансвесном навиком, наставља исте ме-
ханичке покрете и понавља исте скаредне 
речи. Неко време сам се забављао на рачун 
оних задриглих „гузоња„ и њихових увелих 
моралисткиња-жена, који су се плашили да 
прођу ходником, али ми и то додија, и ја 
увидех да је Руби своје борављење на земљи 
привео крају. 

Смрт је дошла по њега. Пријавио га неки 
докон анђео, зна се коме. Јебаће им он, већ, 
мајку, тамо, горе, на небесима. Дотле, по-
ложили су његових четрдесетак килограма 
у најјефтинији ковчег, запалили су свећу 
чело главе и однели га на периферијско 
гробље, где је сахрањен поред оца, недалеко 
од очуха кога је у гроб отерао.

- Прође, вала, и ово - рекла је једна ком-
шиница са олакшањем. – Сада можемо да 
се посветимо доградњи кровне конструк-
ције на згради, чишћењу подрума и распо-
дели просторија у вешерници.
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Разонода

Горан Миленковић

OG WEN A MI XI], vo di teq:
- Ako do bi jem bli zan ce, bi }e Pe tar i

[e star A mi xi}.

ВИЦОТЕКА

Dok to ri

Po sle kon gre sa le ka ra, ko le -
gi ni ca i ko le ga ko ji su se pr -
vi put sre li vo de qu bav u ho-
 tel skoj so bi. Ka da je sve bi lo
go to vo, on joj se o bra ti:

- Po ve {ti ni va {ih ru ku
si gu ran sam da ste vi gi ne ko -
log.

- Ta~ no. A vi ste, ko le ga, a -
ne ste zi o log!

- Je sam, ka ko ste to po go di -
li?

- Jed no stav no, ni {ta ni sam
o se ti la.

Sa hra na

U mr la La li `e na i na gro bqu
svi tu ̀ ni, po ti {te ni, a je dan
~o vek ma lo sa stra ne pla ~e,
ri da, ~u pa ko su.

Gle da ga La la, pa mu pri |e.
- Ta, gos’n {va ler, ne moj te

to li ko tu go va ti, ta ̀ e nit }u se
ja o pet.

Vo ̀ wa

Vo zi Pi ro }a nac de voj ku na
mo to ru, pro la ze po red jed ne
ham bur ger ni ce i ona mu ka ̀ e:

- Jao, ka ko le po mi ri {e ro -
{tiq!

Na to }e Pi ro }a nac:
- O }e mo jo{ je dan krug?!

Pu ̀ e vi

Od veo di rek tor se kre ta ri cu
na ru ~ak i na ru ~e spe ci ja li -

tet od pu ̀ e va. Su ta dan se kre -
ta ri ca ob ja {wa va svo joj pri ja -
te qi ci:

- Moj di rek tor za i sta ni {ta
ne zna, jeo je pu ̀ e ve za jed no sa
ku }i ca ma.

I sto vre me no di rek tor pri -
~a svom pri ja te qu:

- Ona mo ja se kre ta ri ca je to-
 tal no na pa qe na. Sve vre me
ru~ ka u pa dqi vo je gle da la u
me ne, {u ti ra la me is pod sto-
 la i go vo ri la: „Iz va di ga, iz-
 va di ga!”

A u to mat

Dok ~e ka voz na `e le zni~ koj
sta ni ci, Mu jo vi di a u to mat
na ko me pi {e: „U ba ci nov -
~i} i ma {i na }e ti re }i ko
si”. Ho }e Mu jo to da pro ve ri,
u ba ci nov ~i} i iz a u to ma ta
~u je:

- Ti si Mu jo i ~e ka{ voz za
Sa ra je vo.

- Svi de lo se to Mu ji i ho -
}e da pre va ri ma {i nu. Pre ru -
{i se, sta vi {min ku i pe ri -
ku, u ba ci nov ~i} i ~u je:

- Ti si Mu jo i ~e ka{ voz za
Sa ra je vo.

U po ran Mu jo, ho }e da do a ka
a u to ma tu. Ode u sta ni~ ni to -
a let, na kon do ma tu ku pi kon-
 dom, sta vi ga na gla vu i o pet
do |e pred a u to mat. A o vaj mu
od go va ra:

- E, moj Mu jo, dok ti glu-
 mi{ pe nis, ode ti voz za Sa -
ra je vo.

Karikatura Goran MILENKOVI]

ОД
ВА

Л
Е

DU [AN VU JO VI], mi ni star
fi nan si ja, po vo dom sma we wa pla-
 ta i pen zi ja:

- Mo lim gra |a ne da pod ne su ovu
jed no krat nu ̀ r tvu ka ko bi smo i ma -
li bo qu bu du} nost.

SR \AN VER BI], 

mi ni star pro sve te:
- O se }ao sam se glu po
su ge ri {u }i si nu da je
vi do vi tost ta le nat
ko ji tre ba da raz vi ja,
ali znam da }e mu 
o va kav sa vet i pak 
po mo }i da pre ̀ i vi u
{ko li ka kva je ste.

JE LE NA KAR LE U [A, pe va ~i -
ca:

- Lift u svo joj ku }i ko ri stim
is kqu ~i vo zbog o gle da la.

MI LO RAD STOJ KO VI],

di rek tor „@el vo za”:
- Ni sam slu ̀ be nim a u to -

mo bi lom i {ao na svad bu. De-
 voj ke su slu ~aj no o ki ti le moj
a u to mo bil.

NA TA [A 

BE KVA LAC, 

pe va ~i ca:
- Po zna to je da 
la ̀ em ~im 
zi nem.

TO MI SLAV NI KO LI], pred -
sed nik Sr bi je:

- Svi gra |a ni su mi jed na ki, sve
stran ke ni su - naj vi {e vo lim
SNS.

SI NI [A MA LI, gra do na ~el -
nik Be o gra da:

- Vre me je da sla vi mo svo je po -
be de.
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Da na 2. no vem bra 2014. go di ne na vr {a -
va se 40 da na od ka da se za u vek pre se lio
u na {a sr ca

Jo va no vi} Ju go slav Ju ga

^e tr de se tod nev ni po men na {em do brom,
ple me ni tom ocu i su pru gu spro ve {}e mo
u ne de qu, 2. no vem bra 2014. na Va ro {kom
gro bqu u Kra gu jev cu, sa po ~et kom u 12 sa -
ti.

Po ro di ca Jo va no vi}

Da na 2. no vem bra 2014. go di ne je 40 da na od ka da ne ma na {eg ve li kog pri-
 ja te qa

Jo va no vi} Ju go sla va Ju ge

A dvo kat po pro fe si ji po  o pre de qe wu do bro  ~i ni teq.

Ju go, ni je tre ba lo ta ko da o de{. Zna{ da ni si smeo ta ko da ih u cve qi{.

Ra da, Ne {a, Ta wa 
i Mi lo van

Mali oglasi

MA TE MA TI KA, me ha ni -
ka, fi zi ka – svi uz ra sti.
^a so vi u to ku {kol ske go-
 di ne. Stu den ti (ko lo kvi -
ju mi i ja nu ar 2015.) Ma la
Ma tu ra. Tak mi ~e wa. Tel:
034-360-202, 063-77-11-
002, Ar si}. har sich@gma -
il.com.
O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om sve do ~an stva  ~e ti ri
raz re da I kra gu je va~ ke
gim na zi je, na ime I van
Ste po vi}.

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om Po tvr du  o is prav -
no sti u re |a ja i o pre me za

po gon vo zil a na TNG
broj:065807-13K, na ime
Sa ri} Ve se li no vi} Jo va -
na.

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om go di {wu a u to bu sku
kar tu broj  077033 na ime
Do bri ~i} Ru ̀ i ce.

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}im IN DEKS broj
084013, FI LUM-a, na
ime Ste fan Ja ko vqe -
vi}.

O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}im IN DEKS broj
88/2010, PMF-a, na ime
Vla di mir An dre je vi}.

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave
Sekretarijat za urbanizam i za{titu
`ivotne sredine
Odeqewe za za{titu `ivotne sredine

OBAVE[TEWE

O POSTUPKU ODLU^IVAWA O

POTREBI PROCENE UTICAJA

NA @IVOTNU SREDINU

Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i
op{te uprave, Odeqewe za za{titu `ivotne sredine,
obave{tava javnost da je na zahtev nosioca projekta
„Telenor” d.o.o., doneto Re{ewe broj: III-05-501-
375/14, i sproveden postupak odlu~ivawa o potrebi
iz rade studije o proceni uticaja na `ivotnu sredinu
Pro jekta – bazne stanice mobilne telefonije „Kragu-
je vac 21” - na kp.br. 50/2, KO Baqkovac, na teritoriji
gra da Kragujevca.

U sprovedenom postupku doneto je Re{ewe da za
pred metni objekat nije potrebna izrada studije o

pro ce ni uticaja na `ivotnu sredinu, budu}i da se
za pla ni rane karakteristike projekta, uz primenu va -
`e}ih teh ni~kih normativa i standarda propisanih
za izgrad wu, kori{}ewe i odr`avawe ove vrsta obje -
kata, kao i odgovaraju}ih mera za{tite koje su utvr -
|ene na ve denim re{ewem, odnosno uslova koje su
ut vrdili dru gi ovla{}eni organi i organizacije, ne
o~e kuju zna ~ajni negativni uticaji na ~inioce `iv-
otne sredi ne u toku izvo|ewa i kori{}ewa projekta.

Doneto re{ewe zasniva se na analizi zahteva nosi -
o ca projekta i podataka o lokaciji, karakteristikama
i mogu}im uticajima projekta na `ivotnu sredinu,
pri ~emu su uzeti u obzir propisani kriterijumi za
pro jekte navedene u Listi II Uredbe o utvr|ivawu Li -
ste projekata za koje je obavezna procena uticaja i Li -
ste projekata za koje se mo`e zahtevati procena
uti caja na `ivotnu sredinu („Slu`beni glasnik RS“,
broj 114/08), Stru~na ocena optere}ewa `ivotne sre-
di ne u lokalnoj zoni bazne stanice mobilne telefo -
nije koju je izradilo ovla{}eno pravno lice -
La bo ratorija „W - line”, Autoput za Zagreb 41i, 11077
Beo grad., kao i Izv{taj o ispitivawu elektromagnet -
nog zra~ewa - nulto merewe, izra|en od strane ov la{ -
}enog pravnog lica - Laboratorija „W - line”, Autoput
za Zagreb 41i, 11077 Beograd.

Predstavnici zainteresovane javnosti mogu iz-

ja vi ti `albu na doneto re{ewe u roku od 15 dana

od dana obja vqivawa ovog obave{tewa. @alba se iz-
javquje Mi nis tarstvu poqoprivrede i za{tite `iv-
otne sredine, a podnosi se preko prvostepenog organa. 

Obave{tewe se objavquje na osnovu ~l. 10. stav 7. i
~l. 29. Zakona o proceni uticaja na `ivotnu sredinu
(„Slu`beni glasnik Republike Srbije”, br.135/04, 

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave
Sekretarijat za urbanizam i za{titu
`ivotne sredine
Odeqewe za za{titu `ivotne sredine

OBAVE[TEWE

O PODNETOM ZAHTEVU ZA

ODLU^IVAWE O

POTREBI PROCENE UTICAJA

NA @IVOTNU SREDINU

Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i
op {te uprave, Sekretarijat za urbanizam i za{titu
`i votne sredine, Odeqewe za za{titu `ivotne sre -
di ne obave{tava javnost da je nosilac projekta „TE -
LE NOR” d.o.o. Beograd, podneo zahtev za odlu~ivawe
o potrebi izrade Studije o proceni uticaja na `i vo -
tnu sredinu PROJEKTA – bazne stanice mobilne te -
le fonije na lokaciji „Kragujevac 27”, ~ija se ra li -
za cija planira na kp.br. 10710, KO Kragujevac 4
(Zmaj Jovina br. 28 – na krovu stambene zgrade), na
te ritoriji grada Kragujevca. 

Uvid u podatke i dokumentaciju iz zahteva nosioca
pro jekta, mo`e se izvr{iti u prostorijama ovog or -
ga na - Gradska uprava za poslove lokalne samouprave
i op{te uprave, Sekretarijat za urbanizam i za{ -
titu `ivotne sredine, Odeqewe za za{titu `ivotne
sre dine, kancelarija broj 326, Trg slobode br. 3, u
pe riodu od 30.10.2014. do 10.11.2014. godine, u vre -
me nu od 9-12 ~asova. Uz zahtev su prilo`eni  Stru -
~na ocena op tere}ewa `ivotne srdine u lokalnoj zo -
ni bazne sta ni ce mobilne telefonije „Kragujevac
27” - izra|ena od strane  ovla{}enog pravnog lica
la bo ratorije „W – line„ iz Beograda i Izve{taj o is -
pi tivawu elektromag netnog zra~ewa izra|en od stra -
ne ovla{}enog pra vnog lica Laboratorije za is pi ti -
va we ra di o a k ti vnosti uzoraka i doze jonizuju}eg i
ne joniozuju}eg zra~ewa, laboratorije „W – line„ iz
Beo grada, Autoput za Zagreb 41i, 11077 Beograd.

U roku od 10 dana od dana objavqivawa ovog oba ve -
{te wa, zainteresovana javnost mo`e dostaviti mi -
{qe wa o zahtevu za odlu~ivawe o potrebi procene
uti caja predmetnog projekta na `ivotnu sredinu
ovom organu.

Ovaj organ }e u roku od 10 dana od dana isteka ro -
ka iz stava 3. ovog obave{tewa doneti odluku o tome
da li je za predlo`eni projekat potrebna procena
uti caja na `ivotnu sredinu, o ~emu }e blagovremeno
oba vestiti javnost.

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave
Sekretarijat za urbanizam i za{titu
`ivotne sredine
Odeqewe za za{titu `ivotne sredine

OBAVE[TEWE
O PODNETOM ZAHTEVU ZA

ODLU^IVAWE O POTREBI

PROCENE UTICAJA NA

@IVOTNU SREDINU

Obave{tavamo vas da je nosilac projekta „MEG -
GLE SRBIJA„ d.o.o. iz Kragujevca, podneo zahtev za
odlu ~ivawe o potrebi izrade Studije o proceni
uticaja na `ivotnu sredinu PROJEKTA – objekat za
pre~i{}avawe i ispu{tawe otpadnih voda mlekare
„MEGGLE SRBIJA” d.o.o, ~ija se realizacija planira
na kp. br. na kp.br. 10465 KO Kragujevac 4 (ul. Save
Kova~evi}a 58) na teritoriji grada Kragujevca. 

Uvid u podatke i dokumentaciju iz zahteva nosioca
pro jekta, mo`e se izvr{iti u prostorijama ovog or -
ga na - Gradska uprava za poslove lokalne samouprave
i op{te uprave, Sekretarijat za urbanizam i za {ti -
tu `ivotne sredine, odeqewe za za{titu `ivotne
sre dine, kancelarija broj 326, Trg slobode br. 3, u
pe riodu od 30.10.2014. do 10.11.2014. godine, u vre -
menu od 9-12 ~asova. 

U roku od 10 dana od dana objavqivawa ovog oba ve -
{te wa, zainteresovana javnost mo`e dostaviti mi -
{qe wa o zahtevu za odlu~ivawe o potrebi procene
uti caja predmetnog projekta na `ivotnu sredinu
ovom organu.

Ovaj organ }e u roku od 10 dana od dana isteka ro -
ka iz stava 3. ovog obave{tewa doneti odluku o tome
da li je za predlo`eni projekat potrebna procena
uti caja na `ivotnu sredinu, o ~emu }e blagovremeno
obavestiti javnost.
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Mo ja vo qe na maj ka

Zla ta Pa la~ ko vi}
12.10.1929 – 22.10.2014.

Ni je vi {e sam nom.

U ga si le su se we ne o~i pu ne qu ba vi za me ne,
ne ma vi {e we nog ret kog, dra go ce nog o sme ha, ne
~u jem vi {e wen la ga ni ko rak i ti hi glas.

Ho da la je kroz `i vot uz dig nu te gla ve, ne na -
me tqi vo, sa ve to va la i po ma ga la, vo le la i po {to -
va la, bi la vo qe na i po {to va na.

Mo ja qu bav i mo ja tu ga za wom ne mer qi ve su
i ve~ ne.

]er ka Du {i ca

IZ JA VA 

ZA HVAL NO STI

Prof. dr A lek san dru Sa {i \u ki }u,

di rek to ru, i o so bqu Cen tra za  en do -

kri no lo gi ju, di ja be tes i bo le sti me ta -

bo li zma KC Kra gu je vac du gu jem ne iz -

mer nu za hval nost za sve {to su u ~i ni li

u na sto ja wu da mo joj ma mi, po~. Zla ti 

Pa la~ ko vi}, o lak {a ju po sled we da ne

`i vo ta.

Ni je bi lo le ka za we nu te {ku bo lest. 

I pak, sva kog tre nut ka ona i ja smo o se -

}a le va {u bri gu i pa ̀ wu. Ne go va li ste

je i po {to va li. Hva la vam.

]er ka 

Prof. dr Du {i ca Pa la~ ko vi}

Da na 1. no vem bra 2014. go di ne na vr {a va se go d-
i na da na od smr ti na {eg dra gog

]a ti} Ra do va na
iz Ma slo {e va

1962 – 2013.

S qu ba vqu i po no som te ~u va mo u na {im sr ci -
ma.

O ̀ a lo {}e ni: 
maj ka Ve ra, brat Ste van i 

su pru ga O li ve ra

Da na 22. ok to bra 2014. go di ne ra sta li smo se od
na {e dra ge i vo qe ne

Zla te Pa la~ ko vi} 
Sat ka na od qu ba vi, ple me ni to sti i do bro te u s-
nu la je  na {a dra ga ku ma Zla ta.
Se }a we na wen mio lik bi }e ve~ no uz nas, ko ji je
ne iz mer no vo li mo.    

S po {to va wem: 
Ol ga, Voj ka, De jan, Mi lo{ i 

\or |e

IN ME MO RI AM

Sta noj ka Ca na 
Fi li po vi}

2. 11. 2004  - 2. 11. 2014.

Pre de set go di na pre sta lo je da ku ca ple me ni to
sr ce na {e maj ke i ba ke.

Sa qu ba vqu je se se }a mo.

K}er Ve sna i 
u nu ci Fi lip i An dri ja

SE ]A WE

Ti mo ti je vi} ^e da
4. 11. 2012 -  4. 11. 2014.

Vre me pro la zi a tu ga i se }a we za u vek o sta ju.
Mno go nam ne do sta je{.

Su pru ga Qi qa, 
}er ka Je le na, u nu ke Kri sti na i 

Mi na i zet Sa {a

SE ]A WE

Ne la Mar ja no vi}
4.11. 2008 – 4. 11. 2014.

Da ni pro la ze, tu ga u sr cu ra ste, u te he ne ma...

Vo le te tvo ji: 
Ti na, Mi ki, ma ma i ta ta, ba ta, 

Ogi i Na ta {a

Na {em dra gom

Mar ko vi} Bra ni sla vu [a po wi
U su bo tu, 1. no vem bra 2014. go di ne, u 11 sa ti, na Va ro {kom gro bqu u Kra gu -
jev cu da va }e mo ~e tr de se tod nev ni po men.

U spo me ne na te be u vek }e `i ve ti sa na ma.

Tvo ji naj mi li ji
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„Smak” opet na okupu, bez Borisa, ali u
Zoranovoj kafani

Pe{aci, sigurnije je 
ulicom nego trotoarom

Slu{a savet, 
vaqa se slojevito
obla~iti

Velika vrata na gimnaziji
imaju i svoju manu
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SPLIT - Ba zen: „Po qud“. Gle da -

la ca: 100. Su di je: A xi} i \u ra {ko -

vi} (Cr na Go ra). I gra~ vi {e: Ja d-

ran 6 (2), Rad ni~ ki 4 (3). Pe ter ci:

Rad ni~ ki 1/1. Re zul tat po de o ni -

ca ma: 0:2, 1:5, 0:5, 3:3.

JA DRAN: An ~i}, Ka leb, Bu {e -

li}, Po po vi}, Vu ki} 1, Div ko vi},

San ti ni, Ton ko vi}, Mi lar do vi}

1, Bu zdo va ~i} 2, Li si ca, Br le ~i},

Str wi}.

RAD NI^ KI: @i vo ji no vi}, Mla -

de no vi}, To hoq, Mar ko vi} 2, Mi li -

~i} 1, Vr li} 2, Bog da no vi} 1, Ba-

 sa ra, Vuk sa no vi} 3, De do vi} 3, Bo -

si} 1, Pet ko vi} 1, S. Po po vi},

Jok si mo vi} 1.

I GRA ̂ E Rad ni~ kog vi {e je u -
mo rio dug put do Spli ta, ne go sa -
ma u tak mi ca, ko ja je is ko ri {}e na
kao ne {to ja ~i tre ning pred od lu -
~u ju }i dvo me~ sa O ra de om. Tre -
ner Ste va no vi} u sa stav je u pi sao
dvo ji cu {e sna e sto go di {wa ka,
Mla de no vi }a i Bo si }a, a kod ku }e
su o sta li Ra di}, ]i ri}, ]uk, Po -
po vi} i Traj ko vi}.

Bez mno go na po ra vo di li su

Kra gu jev ~a ni me~, br zo na pra vi -
li ve li ku ra zli ku i ka sni je i gra -
li tek {to mo ra ju. Na po lu vre -
me nu je bi lo ~ak 7:0 za na{ sa stav,
i a ko kom bi no va ni.

U dru gom de lu su sre ta sli~ na
si tu a ci ja, pa je re zul tat do {ao
~ak na 10:0, a Spli }a ni su pr vi
po go dak po sti gli tek u 19. mi nu tu
i to sa i gra ~em vi {e. Do ma }in
bez mno go sna ge, ka sni je i `e qe da
se o zbiq ni je su prot sta vi, te je
ma lo broj na pu bli ka do kra ja i ma -
la pri li ku da vi di pra vu go le a du

go sti ju, uz po ne ki u spe {an po tez
svo jih qu bi ma ca. U li stu stre la -
ca u pi sao je prvenac i mla |a ni
Lu ka Bo si}. 

Po ras po re du, na red no ko lo, u
ko me u Kra gu je vac do la zi ma ri -
bor ski Bra nik, i gra se u sre du, 5.
no vem bra.

M. M.

TRIGLAV LIGA

4. KOLO: Jadran (S) - Radni~ki Kon

Tiki 4:15, Branik - Budva 8:16, Mladost
- Partizan 16:8, Primorje - PO[K 17:4.

Primorje 4 4 0 0 52:20 12
Radni~ki 4 4 0 0 51:20 12

Mladost 4 3 0 1 56:28 9 
Budva 4 2 0 2 39:42 6
PO[K 4 2 0 2 42:47 6
Partizan 4 1 0 3 42:41 3
Jadran (S) 4 0 0 4 24:52 0
Branik 4 0 0 4 27:83 0

5. KOLO (5. novembra): Radni~ki Kon

Tiki - Branik, PO[K - Mladost, Par-
tizan - Jadran (S), Budva - Primorje.

O D  B O J K A

\ER DAP - RAD NI^ KI 0:3

Du nav ski blic

krig
KLA DO VO - Ha la: SRC „Je ze ro“. Gle da la ca: 110. Su di je: Da vi do vi} i

Sa vi} (Be o grad). Re zul tat po de o ni ca ma: 19:25, 15:25, 16:25.

\ER DAP: I li} 2, Spa si} (li be ro), Sa vi}, Vuk sa no vi}, A te qe vi} 12,

Mi tev 2, De li} 7, Sre te no vi} 1, Xi gur ski 3, An ti}, Stoj sa vqe vi} 8.

RAD NI^ KI: An |e li}, Do ba no va~ ki, Go i} 4, Tri fu no vi} 9, Pro ti} (li -

be ro), Pe ro vi} 10, Raj ko vi}, I li} 4, Pre mo vi} 16, Pan to vi} (li be ro),

Da ~o vi} 8, Sto ja no vi}.

ZEB WA u po gle du is ho da go sto va wa u Kla do vu po sle po ra za od Voj vo -
di ne, is po sta vi lo se, ni je bi la o prav da na. Mla di tim i no vi tre ner ne
„pu ca ju“ ba{ od is ku stva, ali `e qa i ta le nat ni ka ko im se ne mo gu o -
spo ri ti. U be dqi vo, si gur no, pre ci zno de lo va le su li ni je ti ma, te je
po be da pro tiv e ki pe \er da pa od 3:0 vi {e ne go za slu ̀ e na. 

To kom sva tri se ta si tu a ci ja je bi la i sto vet na. Na {a e ki pa je ve} na
star tu do la zi la do pred no sti, ~u va la je i do kra ja sa mo u ve }a va la. Do -
ma }in ta ko ni je u speo ni da se ne ka ko re zul tat ski pri bli ̀ i, a ka mo -
li u gro zi po be du, ko ja je iz vo je va na za sa mo 66 mi nu ta i gre. U to me im
ni je po mo glo ~ak ni is ku stvo pro sla vqe nog tre ne ra Mi lo ra da Kij ca.

Na red nog vi ken da i gra ju se u tak mi ce tre }eg ko la, a u Kra gu je vac do -
la zi no vaj li ja u li gi, e ki pa In |i je.

(@) KRA GUJ - KO LU BA RA
3:0

Pr vi
bo do vi

KRA GU JE VAC - Ha la: „Gor da na

Bo go je vi}“. Gle da la ca: 150. Su di je:

Mi lo {e vi} i Jo va no vi} (Be o grad).

Re zul tat po de o ni ca ma: 25:15,

25:12, 25:8.

KRA GUJ: Ig wa to vi} (li be ro), S.

Pe tro vi} 3, Pa vlo vi} 12, Br ko vi}

12, Mi lo sa vqe vi} (li be ro), [vi ko -

vi} 5, Ma ~u ̀ i} 6, Don ~i} 1, Da vi -

ni} 1, Le ki} 4, A. Pe tro vi} 10,

Di mi tri je vi} 1.

KO LU BA RA: Sret ko vi} 6, Pe -

tro ni je vi} (li be ro), [a re nac, Qu -

bo je vi} 1, Mar ko vi} 1, Mi ja qe vi}

6, Vi }en ti je vi} 5.

POSLE startnog prvenstvenog
poraza od Spartaka u Subotici -
0:3 (11:25, 14:25, 15:25), odbojka-
{ice Kraguja postigle su istori-
jsku po be du u pre mi jer noj se zo ni
u e lit nom ran gu tak mi ~e wa. Ovo
je svkako zna ~aj na i ra do sna vest,
ali po ma lo po mu }e na ~iwenicom
da je la za re va~ ki sa stav na i vi ci
eg zi sten ci je, a e ki pa im je sa sta -
vqe na od o no li ko i gra ~i ca ko li ko je po treb no da bi se od i gra la u tak -
mi ca, sa mo se dam, od ~ega su po lo vi na ju ni or ke. Bo do vi su da kle bi li
u na pred u pi sa ni, ali i po red to ga ve o ma va`ni u bor bi za op sta nak.

Ra zli ka u kva li te tu bi la je e vi dent na, a na zna ka dru ga ~i jeg is ho da
de si la se po ~et kom dru ge de o ni ce. Go {}e su ta da za i gra le a gre siv ni -
je, po ve le sa 6:1, ali tajm-aut Mra tin ko vi }a, ka sni je iz me na teh ni ~a -
ra, ka da je u me sto A lek san dre Don ~i} u {la je Sa ra Pe tro vi}, vra ti le
su stva ri u za do vo qa va ju }u ko lo te ~i nu. Ve o ma br zo pred nost se vra ti -
la na stra ni do ma }ih, {to za hva qu ju }i od li~ nim ser vi si ma Bo ja ne Br -
ko vi} i De ja ne Ma ~u ̀ i}, {to iz u zet no kva li tet nom tem pu Sa re i Ane
Pe tro vi}. 

U tre }em ko lu Kra guj go stu je @e le zni ~a ru u Laj kov cu.

PR VA LI GA - @

Po klon
Va qev ka ma

I A KO su i ma le pu no {an si u
fi ni {u pe tog se ta, i gra ~i ce Rad -
ni~ kog ni su u spe le da za be le ̀ e
dru gu po be du u pr ven stvu.

Na i me, u od lu ~u ju }em se tu naj -
pre su sti gle ve li ku start nu pred-

 nost ri val ki, a za tim u fi ni {u,
kod iz jed na ~e nog re zul ta ta na pra -
vi le tri gre {ke, do voq ne e ki pi
Va qe va za po be du. Re zul tat po de o -
ni ca ma bio je 21:25, 23:25, 25:17,
25:23, 13:15.

Po sle tri ko la kra gu je va~ ki sa -
stav ima dva bo da, a u ~e tvr tom go -
stu je Kle ku.

M. M.

F U T S A L

E KO NOM CU SU TRA

Na megdan do la zi Be ~ej
PO SLE kra }e pa u ze u pr ven stvu Pr ve fut sal li ge Sr bi je, zbog od i -

gra va wa kon trol nih u tak mi ca na ci o nal ne se lek ci je Sr bi je sa re pre -
zen ta ci jom Ru si je, o vog vi ken da na sta vqa ju se o kr {a ji u na {em naj kva -
li tet ni jem tak mi ~e wu.

E ko no mac }e tako ve} su tra, u o kvi ru {e stog ko la, na par ke tu ha le
“Je ze ro”, u go sti ti Be ~ej.

I drugoliga{i mobilni

PRO [LO GO DI [WI {am pi on u pr ven stvu Dru ge fut sal li ge, gru -
pe Za pad, e ki pa E ko nom ca B po be dom je star to va la u no voj tak mi ~ar -
skoj se zo ni. Mla |i “stu den ti” sa vla da li su tim U ̀ i ce Kr ~a go vo na
svom te re nu sa 7:5.

Dru ga kra gu je va~ ka e ki pa, Ma {i nac, sa vla dao je no vaj li ju u o vom
ran gu, tre }eg pred stav ni ka na {eg gra da, tim Kra gu jev ca 2011, re zul ta -
tom 10:2.

Dru go ko lo je na pro gra mu ve} su tra, ka da }e u ma lom der bi ju sna ge
od me ri ti Ma {i nac i E ko no mac B, i to u sa li Dru ge kra gu je va~ ke gim-
 na zi je od 21 sat i 15 mi nu ta. Kra gu je vac 2011 u go sti }e va qev ski RB.

S. M. S.

A ME RI^ KI
FUD BAL

Im pe ra to ri na
ko le nima

DI VQI Ve pro vi, bra ni o ci ti -
tu le {am pi o na, o stva ri li su pr -
vu po be du u o vo go di {woj Ju ni or-
 skoj li gi Sr bi je. Kra gu jev ~a ni su
u ne de qu, na po mo} nom te re nu
sta di o na „^i ka Da ~a“, u o kvi ru
gru pe „Jug“ bi li bo qi od ni {kih
Im pe ra to ra - 35:6, po de o ni ca ma
13:0, 15:0, 7:6, 0:0).

Po sle tri ko la, uz u tak mi cu
ma we, Ve pro vi su dru gi na ta be li
uz skor od jed ne po be de i jed nog
po ra za. U pe tom, po sled wem ko lu
u gru pi, za dve ne de qe Kra gu jev ~a -
ni bi tre ba lo da od i gra ju su sret
sa Cr nim Str {qe no vi ma u Ja go -
di ni, a do tle i od lo ̀ e ni me~ dr-
u gog ko la sa Kra qev skim Kru na-
 ma.

Kom {ij sko
po lu fi na le

O VO GO DI [WA srp ska Jut li -
ga, tak mi ~e we u ka te go ri ji do 17
go di na, do {lo je do za vr {ni ce.
Na red nog vi ken da u Be o gra du ~e -
ti ri naj bo qe e ki pe iz li ga {kog
tak mi ~e wa i po lu fi nal nih tur -
ni ra bo ri }e se za ti tu lu pr va ka u
2014. go di ni.

Pr vi po lu fi nal ni par faj -
nal-fo ra ~i ne Cr ni Str {qe no vi
i Di vqi Ve pro vi. Ovi ri va li pre
de se tak da na od i gra li su me~ na
po lu fi nal nom tur ni ru u Ja go di -
ni, a u spe {ni ji su bi li do ma }i
i gra ~i - 26:20. U dru gom po lu fi -
na lu bra ni o ci ti tu le {am pi o na,
be o grad ski Vu ko vi sa sta ju se sa
An |e o skim Rat ni ci ma iz ^a~ ka. 

M. M.

R VA WE

Mo glo i po
po la

I ME WAK iz Be o gra da sa -
vla dao je za vi kend r va ~e Rad -
ni~ kog u Kra gu jev cu. Re zul tat
o vog du e la pe tog ko la Pr ve
li ge, gla sio je 5:3.

I pak, u zda ni ca do ma }ih,
Pe ri ca Di mi tri je vi} je od -
li~ no o dr vao, tu {i rao je sv-
og pro tiv ni ka za 20 se kun di,
dok je Mi lan To do ro vi} do -
bio me~ bez bor be, a do po e na
za svoj tim do {ao je i Ni ko la
Jo va no vi}. Me |u tim, u ka te -
go ri ji do 98 ki lo gra ma \or -
|e Pe {ut je u te snoj bor bi
iz gu bio me~, pa su Kra gu jev -
~a ni o sta li bez bo do va.

O vog vi ken da s obzirom da
su obebedili opstanak, „cr -
ve ni“ }e u pod mla |e nom sa s-
ta vu go sto va ti Po ti sju u Ka -
wi ̀ i.

S. M. S.

PLI VA WE

PO VO DOM “Kra gu je va~ kog ok-
 to bra”, na za tvo re nom ba ze nu Sp-
ort skog cen tra “Park” Pli va~ ki
klub Fo ka or ga ni zo vao je tak mi -
~ar ski mi ting. Na stu pi lo je 20
klu bo va iz Sr bi je i Bu gar ske, od -
no sno 428 pli va ~a.

Naj u spe {ni ji tim bio je do ma -
}i Pi rat, sa o svo je nih 98 me da qa
(32 zlat ne, 40 sre br nih i 26 bron-
 za nih) od no sno 3.095 bo do va. Dru -
go me sto pri pa lo je ta ko |e kra gu -
je va~ kom pred stav ni ku, Rad ni~ -
kom, ko ji je uz sa ku pqe nih 2.205
po e na i mao i 71 me da qu (28-20-
23), dok je or ga ni za tor, PK Fo ka,
nad me ta we za vr {io na pe toj po zi -
ci ji sa 929 bo do va i 28 me da qa
(13-9-6). Jo{ je dan ov da {wi klub,
Del fin, u speo je da se do mog ne
tri me da qe, sre br ne i dve bron za -
ne, ~i me se pla si rao na 11 me sto.

V. U. K.

Pi rat o be le ̀ io
Kra gu je va~ ki ok to bar

V A T E R P O L O

JA DRAN - RAD NI^ KI 4:15

Za Rad ni~ ki
pli tak Ja dran

LI GA [AM PI O NA

Od lu ka u
Ru mu ni ji

SINO] je u Kragujevcu odigran
pr vi me~ ba ra ̀ a za u ~e {}e u gru-
p noj fa zi Li ge {am pi o na. Su par -
nik Radni~kom bi la je O ra dea. 

Re van{ je na pro gra mu 12. no-
 vem bra u Ru mu ni ji.

NAJBOQI KRAGUJEVA^KI
PLIVA^I SA MITINGA

WIENER LIGA (M)

2. KOLO: \erdap - Radni~ki 0:3, Pa-
rtizan - Crvena zvezda 3:2, Vojvodina -
Ribnica 3:0, In|ija - Spartak (Q) 0:3,
Mladi radnik - Novi Pazar 3:1.

Spartak (Q) 2 2 0 6:0 6
Vojvodina 2 2 0 6:0 6
Partizan 2 2 0 6:2 5
Crvena zvezda 2 1 1 5:3 4
Radni~ki 2 1 1 3:3 3

Mladi radnik 2 1 1 3:4 3
In|ija 2 1 1 3:5 2
Novi Pazar 2 0 2 3:6 1
Ribnica 2 0 2 0:6 0
\erdap 2 0 2 0:6 0

3. KOLO: Radni~ki - In|ija, Novi
Pazar - Partizan, Spartak (Q) - Mladi
radnik, Ribnica - \erdap, Crvena zvezda
- Vojvodina.

WIENER LIGA (@)

2. KOLO: Kraguj - Kolubara 3:0, Rad-
ni~ki (B) - Jedinstvo 0:3, Vizura - Crve-
na zvezda 3:0, Dinamo - TENT 3:1, Spa-
rtak - @elezni~ar 2:3.

Jedinstvo (SP) 2 2 0 6:0 6
Vizura 2 2 0 6:0 6
Spartak 2 1 1 5:3 4
Dinamo 2 1 1 5:4 4
TENT 2 1 1 4:3 3
Kraguj 2 1 1 3:3 3

@elezni~ar 2 1 1 3:5 2
Crvena zvezda 2 1 1 3:5 2
Radni~ki (B) 2 0 2 0:6 0
Kolubara 2 0 2 0:6 0

3. KOLO: @elezni~ar - Kraguj,

Crvena zvezda - Spartak, TENT - Vizura,
Jedinstvo - Dinamo, Kolubara - Radni-
~ki (Bg).
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СПОРТ

HU MA NE “TI GRI CE”

[am pi on ke za
Mi lu 

RU KO ME TA [I CE Rad ni~ kog
go sto va le su to kom pro {le ne de -
qe u Pe trov cu na Mla vi, gde su
od i gra le pri ja teq sku u tak mi cu
sa ta mo {wim pr vo li ga {em Slo -
gom, kao vid po mo }i tro go di {woj
Mi li Sta ni sa vqe vi}, ko ja bo lu je
od ce re bral ne pa ra li ze. Du el je,
da kle, bio hu ma ni tar nog ka rak te -
ra, ka ko bi se i kroz pri hod od u -
la zni ca po mo glo u pri ku pqa wu
ne op hod nih 60.000 e vra za o pe ra -
ci ju u A me ri ci.

Po se ban po klon {am pi on ki
Sr bi je, ma la Mi la do bi la je od
ka pi te na Bi qa ne Ba la}, ko ja joj je
u ru ~i la pli {a nu ti gri cu, i na ~e
ma sko tu kra gu je va~ kog klu ba, na v-
i ja~ ki {al i lop tu sa pot pi som
svih i gra ~i ca Rad ni~ kog.

SEHA LIGA 

Igrano: Vardar - Radni~ki 39:33,

Vesprem - Zagreb 27:22, Vojvodina - Me-
talurg 22:25, Vardar - Tatran 32:26.

7. KOLO: Vesprem - Vardar 31:23. Vo-
jvodina - Nekse 26:26, Zagreb - Radni~-

ki 27:18, Metalurg - Borac 24:17. Tat-
ran - Me{kov (18. decembra).

Vesprem 7 7 0 0 224:16121
Vardar 8 7 0 1 242:20421
Zagreb 7 4 0 3 192:17312
Me{kov 5 4 0 1 151:13212
Tatran 7 4 0 3 213:19512
Metalurg 6 4 0 2 160:14912
Radni~ki 8 1 1 6 209:244 4

Nekse 7 1 1 5 165:208 4
Borac 8 1 1 6 201:247 3
Vojvodina 9 0 3 6 213:257 3

Naredne utakmice: Zagreb - Metalurg
i Vesprem - Me{kov (5. novembra), Voj-
vodina - Tatran (8. novembra). 

8. KOLO (7/9. novembra): Me{kov -
Vojvodina 34:22, Vardar - Tatran 32:26,
Radni~ki - Vesprem, Borac - Zagreb,
Metalurg - Nekse.

PRVA LIGA (@)

3. KOLO: [umadija - Spartak 91:38,

Crvena zvezda - Srbobran 73:58, Vrbas -
Bor 63:53, [abac - Partizan 82:85, Voj-
vodina - Vr{ac 106:87, Radivoj Kora} -

Radni~ki 83:54.

[umadija 3 3 0 237:146 6

Vojvodina 3 3 0 286:218 6
Radivoj Kora} 3 3 0 232:166 6
Vrbas 3 3 0 198:183 6
Crvena zvezda 3 2 1 218:176 5
Vr{ac 3 2 1 245:237 5
[abac 3 1 2 228:205 4
Partizan 3 1 2 206:223 4
Radni~ki 3 0 3 180:217 3

Srbobran 3 0 3 186:233 3
Bor 3 0 3 157:221 3
Spartak 3 0 3 142:290 3

4. KOLO: Radni~ki - Vrbas, Srbobran
- Partizan, Bor - [abac, Crvena zvezda -
Vojvodina, Spartak - Radivoj Kora}, Vr-

{ac - [umadija.

STRE QA [TVO

Mi lu tin de ve ti
u Ga ba li

U FI NA LU Svet skog ku pa,
ko ji je od 21. do 28. ok to bra o -
dr ̀ an u Ga ba li u A zer bej xa -
nu, kra gu je va~ ki stre lac Mi -
lu tin Ste fa no vi} o svo jio je
de ve to me sto u ga |a wu va zdu -
{nom pu {kom.

Ste fa no vi }u je za pla sman
u fi na le ne do sta ja lo sve ga
0,3 kru ga (423,4 u o snov nom
de lu), ali je o ~i gled no pla-
 tio da nak ne is ku stvu na ve-
 li kim tak mi ~e wima, pa je sa
sa mo u bi je na 102 kru ga u po -
sled woj se ri ji, prak ti~ no e -
li mi ni sao sa mog se be.

U Ga ba li, i na ~e, ga |a lo je
154 stre la ca iz 39 ze mqe, a
Ste fa no vi} je bio u {e sto -
~la noj selekci ji Sr bi je.

S. M. S.

BOKS

Crveni bo qi od
Gon ga

PO VO DOM Ok to bar skih
sve ~a no sti Bok ser ski klub
Rad ni~ ki or ga ni zo vao je u
ne de qu u ha li „Je ze ro“ pri ja -
teq ski su sret sa „Zlat nim
gon gom“ iz Ru me. Obe e ki pe
bi le su po ja ~a ne bor ci ma iz
dru gih klu bo va, a re zul tat je
bio 14:10 za do ma }u e ki pu.

Bo do ve za Rad ni~ ki o svo ji -
li su De ja na De le ti}, Tri-
 fun Da {i} i Ste fan Jo va no -
vi} od kra gu je va~ kih bok se -
ra, dok su po ja ~a wa do ne la
jo{ ~e ti ri po be de.

Na red ni iz la zak na ring
pred vi |en je za 15. no vem bar,
u sed mom ko lu [u ma dij ske
li ge, ko me bi do ma }in tre ba -
lo da bu de Ja go di na.

M. M.

KA RA TE

De voj ke
pred wa ~ile

UZ na stup 1350 tak mi ~a ra
iz 18 ze ma qa i 140 klu bo va, u
ne de qu je o dr ̀ an “Be o grad -
ski po bed nik”, tak mi ~e we na
ko jem je e ki pa kra gu je va~ kog
Ju ni o ra o svo ji la ~ak 14 me -
da qa, {est sre br nih i o sam
bron za nih.

Naj vi {e su se is ta kli se-
 ni o ri, Qu bi ca Ze ki} i Je le -
na Si mi}, ko ji su za sta li na
ko rak od zlat nog od li~ ja, te
wi ho ve mla |e klup ske ko le ge
- Ni ko la Ma slak, Pa vle Ko -
va ~e vi}, Lu ka Ste fa no vi},
La zar Vu ki }e vi}, I van Gu -
ti} i Lu ka Bla go je vi}.

V. U. K.

KU GLA WE

Su no vrat u Kqaji}evu
[E STO ko lo Su per li ge Sr bi je, iz ne dri lo je {o kan tan re zul tat po

ku gla {e Vo do vo da. U Kqa ji }e vu ih je e ki pa Kor du na bu kval no “o du va -
la” sa 8:0, i vi {e od 400 ~u we va ra zli ke - 3.677:3.240.

Re zul tat ski su no vrat, ako se ta ko mo ̀ e re }i, sva ka ko je po sle di ca u -
kup nih de {a va wa u o vom klu bu, gde o ~i gled no ne funk ci o ni {e sve ka -
ko tre ba, pa o tu da u pro {lo ne deq nom sa sta vu Kra gu jev ~a na i ne ka no va
i me na, pre svih Ka sa lo vi} i Ne ma wa Pan ti}, ko ji su i ma li skro man u -
~i nak. Iz o sta nak naj bo qeg kra gu je va~ kog i gra ~a, Mi lo va na Pan ti }a,
do voq no go vo ri za po zna va o ce o vog spor ta u gra du. I tu za sa da sta vqa -
mo ta~ ku.

I dru gom kra gu je va~ koj sa sta vu, ali u Pr voj li gi Sr bi je, gru pi Cen-
 tar, Pak pro me tu, ne ide naj bo qe ove se zo ne. U pro {lom, {e stom ko lu
po ra ̀ e ni su pe ti put, od Kra qe va sa 6:2. Po e ne za Pak pro met u kwi ̀ i -
li su Vi do je vi} i Si mo vi}, a ma lo je ne do sta ja lo, sve ga dva ~u wa, i
Pet ko vi }u za tri jumf. Na kra ju 2.979:2.889 za Kra qev ~a ne.

Pred sto je }eg vi ken da sle di krat ka pa u za u ku gla {kim pr ven stvi ma.
Na pr o gra mu }e bi ti pr ven stvo Sr bi je u ta ko zva nom sprin tu, a jed no
od wih, za re gi on cen tral ne Sr bi je, o dr ̀ a }e se u ne de qu u ku gla ni Dru -
ge kra gu je va~ ke gim na zi je.                                                                    S. M. S.

B O D I  B I L D I N G

SA DR@AVNOG

O lim pi ji

sed ma
ti tu la

KON KU REN CI JA 41 klu ba iz ce le Sr bi je,
kao i na ja va ne kih e ki pa da “pu ca ju” na zva we
{am pi o na, ni su o me li kra gu je va~ ku O lim pi ju
da po sed mi put za re dom po sta ne pr vak dr ̀ a ve.
Na stu piv {i u naj ja ~em sa sta vu do sa da, O lim -
pi ja je do mi ni ra la sa o svo je nih re kord nih 12
me da qa - pet zlat nih, ~e ti ri sre br ne i tri bro-
n za ne.

Naj sjaj ni jim od li~ jem o ki ti li su se: Bran ka
Jo va no vi} (`en ski bo di bil ding), Ne bo {a ]ir -
ko vi} (o lim pij ski BB), Ro bert Ja ko vqe vi} (po -
lu te {ka BB ka te go ri ja), Bo ris Bla nu {a (te {ka
BB ka te go ri ja), kao i Mi lo{ Di {i} (la ka BB
ka te go ri ja).

Po zi ci ju ni ̀ e, sa sre brom oko vra ta, tak mi -
~e we su o kon ~a li: Ma ri ja Ba {o vi} (bi ki ni
fit nes), Pre drag Pa vlo vi} (sred wa BB ka te go -
ri ja), A lek san dar Le ki} (o lim pij ski BB), te
Mi lan Jo va no vi} (ju ni or ska kon ku ren ci ja).

Bron za ni su bi li Ta ma ra Bog da no vi} u bi ki -
ni fit ne su, De nis Pe tov ski kod ju ni o ra i A lek-
 san dar Mi len ko vi} u no voj, fi zik ka te go ri ji.

Uz po bed ni~ ku e ki pu, Kra gu je vac je na najz na -
~aj ni jem srp skom nad me ta wu i mao i pred stav -
ni ke iz klu bo va “A lek san dar” i “A po lon”. Me da-
 qu ni su o svo ji li, ma da je tak mi ~ar ki A po lo na,
San dri Gru ji}, ma lo ne do sta ja lo jer se pla si -
ra la na ~e tvr tu po zi ci ju.

O vim pr ven stvom o kon ~a na je tak mi ~ar ska
se zo na, po {to ne ma sred sta va za na stup re pre -
zen ta ci je Sr bi je, ti me i naj bo qih ~la no va O l-
im pi je, na Svet skom pr ven stvu u Bra zi lu.

V. U. K.

I A KO su Za grep ~a ni bi li hen -
di ke pi ra ni ne na stu pa wem ne ko -

li ci ne kqu~ nih i gra ~a, u lo gu fa-
 vo ri ta la ko su o prav da li u go sti-

{em sa sta vu. Iz mi nu ta u mi nut
ra zli ka u ko rist do ma }i na je ra -
sla, a ~e ti ri mi nu ta pre kra ja
sti gla je i do 12 go lo va vi {ka
(27:15).

Da ni pa u ze za Kra gu jev ~a ne bi -
}e ve o ma do bro do {li, jer ih 8.
no vem bra, u ha li “Je ze ro”, o ~e ku -
je naj te ̀ i su sret na do ma }em te -
re nu, pro tiv ap so lut no do mi nan-
t nog ma |ar skog Ve spre ma.

V. U. K.

v {i na{ Rad ni~ ki - 27:18. Po seb -
no im pre si van bio je na stup gol-
 ma na do ma }ih, zbog ~i jih su ne ve -
ro vat nih od bra na Kra gu jev ~a ni i
za sta li na vi {e ne go skrom nih 18
da tih go lo va.

A u pr vim mi nu ti ma du e la, na -
ro ~i to na kon se ri je 4:0 i re zul -
tat skog pre o kre ta ko ji im je do-
 neo vo| stvo od 7:6, ~i ni lo se da
“cr ve ni” mo gu da se no se sa ri va -
lom. Me |u tim, do kra ja po lu vre -
me na si tu a ci ja na te re nu se iz me -
ni la, pa je Za greb na od mor o ti -
{ao sa pred no {}u 12:7.

Ras plet u dru gom po lu vre me nu
tek ni ka ko ni je i {ao na ru ku na -

R U K O M E T

(@) RAD NI^ KI - @E LE ZNI ̂ AR 33:20

Bez i ka kvog
uz bu |e wa

KRA GU JE VAC - Ha la: „Je ze ro“. Gle da la ca: 500. Su di je: Tra ja no vi} i Mi -

ni} (Be o grad). Sed mer ci: Rad ni~ ki 3/2, @e le zni ~ar 1/1. Is kqu ~e wa: Rad -

ni~ ki 6, @e le zni ~ar 10 mi nu ta.

RAD NI^ KI: Staj ko vi}, Pri jo vi} 2, Ta ni}, Ste pa no vi} 5, Ra do sa vqe -

vi} 5, ^a i ro vi}, Mi lo {e vi} 4, Ni {a vi} 1, To {o vi}, Ba la} 1, Sta ni sa -

vqe vi} 6, Ri so vi}, Du ki}, Da ni lo vi}, Ja wu {e vi} 9.

@E LE ZNI ̂ AR: @ak, Veq ko vi} 3, Stoj sa vqe vi}, Kr sti}, \u ro vi} 1,

Si mo no vi}, Xe leb xi}, Bur sa} 5, Jan ko vi}, Ko sa no vi}, Sta me ni} 4, Or -

lo vi} 4, Mi li} 1, Ba ki}, Koj ~i} 2.

NI u pe tom pr ven stve nom ko lu ru ko me ta {i ce Rad ni~ kog ni su i ma -
le ni ka kvih pro ble ma pri o sva ja wu dva bo da. Gost im je bio in |ij ski
@e e le zni ~ar, da le ko sla bi ji po kva li te tu, pa je i kraj wi re zul tat u
skla du sa tim - 33:20.

U na pred zna ni od nos sna ga, do zvo lio je do ma }i ma da u tak mi cu od i -
gra ju bez zna ~aj ni jeg o sla wa wa na naj bo qe i gra ~i ce. I pak, to se na te -
re nu ni je pri me ti lo, pa se po sle po ~et nog vo| stva od 6:0, u {lo u ri tam
ko jim je ma lo po ma lo ta ra zli ka u ve }a va na. Na po lu vre me nu se sti glo
do 16:6, te je dru gi deo su sre ta od i gran u go to vo ka mer noj at mos fe -
ri.

Sa da Rad ni~ kom sle di go sto va we u Be o gra du, e ki pi Cr ve ne zve zde.
V. U. K.

ZA GREB - RAD NI^ KI 27:18

I o sla bqe ni - ja ~i
ZA GREB - Dvo ra na: “Ku ti ja {i bi ca”. Gle da la ca: 5.000. Su di je: Ar na u -

to vi} i Jo vi} (Bo sna i Her ce go vi na). Sed mer ci: Za greb 1/1, Rad ni~ ki 4/2.

Is kqu ~e wa: Za greb 10, Rad ni~ ki 8 mi nu ta.

ZA GREB: Mi hi} 4, Bro zo vi} 5, Ste pan ~i} 3, [prem 3, Ste va no vi}, ]o -

ri} 2, I vi}, Ra ko vi} 2, [u {wa, Val ~i} 1, Ob ra no vi}, Vu gla~ 3, Ko va ~e -

vi}, Ku la ~ec, Pa vlo vi} 4.

RAD NI^ KI: Ar si}, Pra li ca 1, Pro da no vi} 2, Ja ni }i je vi}, Gu gle ta 1,

Me du ri} 2, Pe tro vi}, Spa si}, Ra do va no vi}, Mi lin ~i}, Si mi}, To mi} 3,

[mi gi} 1, Bo si}, Ra ji ~e vi} 5, Gr bo vi} 3.

VAR DAR - RAD NI^ KI
39:33

Pr vak stvarno
ne do sti ̀ an

DA je Rad ni~ ki pre slab za re-
 gi o nal no tak mi ~e we, po ka za la su
u vod na ko la SE HA li ge, pa je po -
raz u Sko pqu od mo} nog Var da ra,
do ̀ i vqen pro {le sre de, bio sa mo
lo gi ~an redosled u, po “crvene” i
ovako krajwe nepovoqnom prven-
stvenom rasporedu - 39:33 (21:14).

Ma ke don ci, ko ji su i ak tu el ni
re gi o nal ni pr va ci, to kom ce log
su sre ta i gra li su ve o ma si gur no,
ras po de liv {i te ret na kom ple -
tan sa stav. Na dru goj stra ni, “cr -
ve ni” su se mu {ki bo ri li, u ne -
kim mo men ti ma bi li ~ak i bo qi
od do ma }i na, ali to, na rav no, ni -
je bi lo do voq no ka ko bi se sti glo
do iz ne na |e wa.

V. U. K.

APSOLUTNI POBEDNIK MILO[ DI[I]
SA GORANOM ILI]EM, PREDSEDNIKOM

“OLIMPIJE” (levo), I KRAGUJEVA^KI
[AMPION ROBERT JAKOVQEVI]
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СПОРТ

KUP SR BI JE

Me sta za o sam
JU ̂ E su i gra ni su sre ti o smi ne

fi na la Ku pa Sr bi je, {est od o s-
am, a me |u wi ma i o naj iz me |u Ra-
d ni~ kog i Ja go di ne na “^i ka Da ~i”.

Ostali parovi bili su: Spar-
 tak - Pro le ter (No vi Sad), Rad ni-
~ ki (Ni{) - In |i ja, Rad - Cr ve na
zve zda, Voj vo di na - Slo bo da (U ̀ i -
ce) i Me ta lac (Gor wi Mi la no vac)
- Vo ̀ do vac, dok }e se 19. no vem -
bra sastati jo{ i OFK Be o grad -
^u ka ri~ ki, od no sno Par ti zan -
Slo ga (Pe tro vac na Mla vi).

V. U. K.

NI@E LI GE

Srp ska li ga „Za pad“, 11. ko lo:

[u ma di ja 1903 - Lo zni ca 0:2, Slo ga

(P) - Ba ne 2:0, Po let (Q) - Jo {a ni -

ca 5:0, Ja se ni ca 1911 - @e le zni ~ar

2:3, Ka ra |or |e (T) - [u ma di ja 1:2,

Zvi`d - Se men dria 1924 1:1, Ru dar

(K) - Je din stvo (Ub) 2:2, Bu du} nost

Kru {ik - Po be da Be lo {e vac 6:2.

Ta be la: Lo zni ca 28, Je din stvo

(Ub) 22, Bu du} nost Kru {ik 21, [u -

ma di ja 1903 19, @e le zni ~ar 19, Ru -

dar (K) 18, Slo ga (P) 17, Se men dria

1924 16, Zvi`d 16, Po let (Q) 15,

[u ma di ja (A) 15, Po be da Be lo {e vac

12, Ba ne 8, Ja se ni ca 1911 7, Ka ra -

|or |e (T) 5, Jo {a ni ca 5 bo do va.

12. ko lo: [u ma di ja 1903 - Slo ga

(P), Lo zni ca - Po be da Be lo {e vac

(su bo ta, 13.30), Je din stvo (Ub) - Bu -

du} nost, Se men dria 1924 - Ru dar

(K), [u ma di ja (A) - Zvi`d, @e le zni -

~ar - Ka ra |or |e (T), Jo {a ni ca - Ja se -

ni ca 1911, Ba ne - Po let (Q).

Zo na „Mo ra va“, 11. ko lo: Slo bo -

da (^) - Ta ko vo 2:1, Ru dar (B) - Vo do -

ja ̀ a 1:3, Bra }a Vu ko vi} - Po let (T)

1:0, Dra ga ~e vo - Or lo vac 1:0, Trep ~a

- Me ta lac 0:1, Ru dar (Br) - Tu tin

1:3, Sla vi ja - O mla di nac 1:0, Mo kra

Go ra - Par ti zan (C) 3:2.

Ta be la: Tu tin 22, Po let (T) 21,

Or lo vac 21, Slo bo da (^) 21, Mo kra

Go ra 20, Sla vi ja 17, Me ta lac 16,

Dra ga ~e vo 16, Trep ~a 15, Bra }a Vu -

ko vi} 15, Par ti zan (C) 15, Vo do ja -

`a 14, O mla di nac 14, Ta ko vo 13,

Ru dar (Br) 6, Ru dar (B) 1 bod.

12. ko lo: Ta ko vo - Par ti zan (C)

(su bo ta, 13.30), Vo do ja ̀ a - Bra }a

Vu ko vi}, Tu tin - Sla vi ja (ne de qa,

13.30), O mla di nac - Mo kra Go ra,

Me ta lac - Ru dar (Br), Or lo vac -

Trep ~a, Po let (T) - Dra ga ~e vo, Slo-

 bo da (^) - Ru dar (B).

Pr va grad ska li ga, 11. ko lo: Slo -

ga (D) - Bu du} nost 1:3, Slo bo da (G) -

Mla dost 0:2, Bo rac (D) - Su {i ca

4:3, ]a va - Ar se nal 0:3, Je din stvo (P)

- Vi no gra di DB 1:3, Ko ri }a ni - Ja d-

ran 0:4, Ko lo ni ja - Se qak (MP) 3:0

(p. f.), [u ma di nac - Mar {i} 3:1.

Ta be la: Ar se nal 27, Ja dran 25, Ko -

lo ni ja 23, Bu du} nost 22, Slo ga (D)

20, Mla dost 19, Mar {i} 18, Bo rac

(D) 16, ]a va 16, Je din stvo (P) 14,

[u ma di nac 11, Vi no gra di DB 11,

Slo bo da (G) 11, Ko ri }a ni 10, Se qak

(MP) 5, Su {i ca 3 bo da.

12. ko lo: Ja dran - Bo rac (D), ]a va

- Slo ga (D) (su bo ta, 14.00), Ar se nal -

Mar {i}, Se qak (MP) - [u-  ma di -

nac, Su {i ca - Ko lo ni ja, Mla dost -

Ko ri }a ni, Vi no gra di DB - Slo bo da

(G), Bu du} nost - Je din stvo (P) (ne -

de qa, 14.00).

Dru ga grad ska li ga, 11. ko lo: [u -

ma ri ce 2008 - Sr bi ja 0:6, Se qak (C)

- Ba gre mar 1:1, Ku tlo vo - Ko {ut wak

1:0, 21. ok to bar - Mla dost Te fe ri~

2:0, Haj duk - Za sta va 1:3, Kre me nac

- [u ma di ja 1934 2:2, Bo tu we - Slo -

ga (L) 5:1, A zbest - @e ̀ eq 2:3.

Ta be la: Sr bi ja 26, Se qak (C) 22,

21. ok to bar 21, Ku tlo vo 19, Za sta -

va 18, Ko {ut wak 18, [u ma di ja

1934 18, [u ma ri ce 2008 18, Slo ga

(L) 16, A zbest 14, Ba gre mar 14, Kre-

 me nac 12, Bo tu we 11, Haj duk 10, @e -

`eq 7, Mla dost Te fe ri~ 4 bo da.

12. ko lo: Ba gre mar - @e ̀ eq (su bo -

ta, 14.00), Slo ga (L) - A zbest, [u m-

a di ja 1934 - Bo tu we, Za sta va -

Kre me nac, Sr bi ja - Haj duk, Mla dost

Te fe ri~ - [u ma ri ca 2008, Ko {ut -

wak - 21. ok to bar, Se qak (C) - Ku t-

lo vo (ne de qa, 14.00).

DA ni je pro blem u tre ne ru, ma -
da se sa no vim, tre }im, mo ̀ da i
sme {i sre }a Rad ni~ kom, ko to vi -
{e mo ̀ e i da na slu ti, sve do ~i i
du el u Ni {u sa ta mo {wim “pro -
le te ri ma”. Jer, ko god je u o vih 10
ko la no sio dres “cr ve nih”, ni je
se pro sla vio, pa ta ko ni po sta va
na ko ju se sa da ve} biv {i stra teg
Kra gu jev ~a na, Vla do ^a pqi}, o -
slo nio go stu ju }i i me wa ku. Ne da -
ti gol, a ba vi ti se fud ba lom, je-
d na ko je, jel te, “u spe {noj o pe ra -
ci ji” ko ju pa ci jent ni je pre ̀ i -
veo. Ta ko ni je “pre ̀ i veo” ni Rad -

ni~ ki na “^a i ru”. Iz gu bio je mi -
ni mal no - 0:1.

A da je ne ka ko, ma kar slu ~aj no
po sti gao gol, is hod je mo gao da bu -
de dru ga ~i ji. Ni {li je ni su bi le

ni bli zu iz da wa ^u ka ri~ kog u
pret pro {lom ko lu, ko ji smo ̀ dio
“cr ve ne” sa sve da tim vo de }im go -
lom. ^ak je na{ tim i kre nuo si -
lo vi ti je u o vaj du el, pr vi za pre -
tio pre ko Pe ro vi }a, po ku {ao u
dva na vra ta i u dar ci ma A lek si }a,
pa Ro si }a, ali pro me ne re zul ta ta
ni je bi lo.

Sre }om, u tih 45 mi nu ta ni do -
ma }in ni je bio u spe {ni ji pred
na {im go lom. I mao je ne ko li ko
pri li ka, ni je da ni je, ali gol man
Tri fu no vi}, uz po mo} od bra ne,
ot klo nio je sve pret we.

I pak, jed na gre {ka, ma lo po po -
~et ku na stav ka su sre ta, pre su di -
la je po bed ni ka. Ve} u 49. mi nu tu,
po sle cen tar {u ta, na pa da~ Ni -
{li ja sa zvu~ nim pre zi me nom,
\i las, na {ao se ne o me tan u na -
{em {e sna e ster cu i gla vom lop tu
skre nuo u mre ̀ u za vo| stvo od 1:0.

U za lud ni su bi li da qi po ku {a -

ji Pe ro vi }a, ]u lu ma, Po qa ne ca i
Ko va ~e vi }a da po rav na ju skor, po -
{to im pre ci znost u tim tre nu -
ci ma ni je bi la vr li na.

Pro tiv OFK Be o gra da, u su bo tu
od 13.30, Rad ni~ ki }e na “^i ka
Da ~i” po ku {a ti sve i sto, is po ~e-
t ka.

V. U. K.

SUPER LIGA

10. KOLO: Radni~ki (N) - Radni~ki

1923 1:0, Crvena zvezda - Dowi Srem
1:0, Napredak - Novi Pazar 0:1, Vojvo-
dina - Vo`dovac 3:0, Spartak - Borac
2:2, OFK•Beograd - ^ukari~ki 0:4, Ml-
adost - Rad 2:1, Jagodina - Partizan 1:0.

Vojvodina 10 8 1 1 22:70 25
Partizan 9 8 0 1 24:60 24
Crvena zvezda 10 7 2 1 13:30 23
^ukari~ki 10 5 3 2 20:10 18
Novi Pazar 10 5 1 4 12:90 16
Mladost 10 5 1 4 13:13 16 
OFK•Beograd 9 4 3 2 14:13 15
Spartak 10 4 3 3 9:90 15
Rad 10 3 2 5 15:17 11
Jagodina 10 3 2 5 10:15 11
Dowi Srem 10 3 2 5 6:14 11 
Borac 10 2 4 4 9:11 10 
Radni~ki (N) 10 3 0 7 9:18 9
Napredak 10 1 4 5 7:12 7
Vo`dovac 10 2 1 7 7:19 7
Radni~ki 1923 10 1 1 8 2:16 4

11. KOLO: Radni~ki 1923 - OFK Be-

ograd, Borac - Napredak, Rad - Crvena
zvezda, Dowi Srem - Jagodina, Novi Pa-
zar - Radni~ki (N), Partizan - Vojvodi-
na, Vo`dovac - Spartak, ^ukari~ki -
Mladost.

NI[ - Sta di on: “^a ir”. Gle da la ca: oko 2.000. Su di ja: Mi lan Je re mi}

(Be o grad). Stre lac: \i las u 49. mi nu tu. @uti kar to ni: Ko la re vi} (Rad -

ni~ ki), Ku |oe, Ro si} (Rad ni~ ki 1923).

RAD NI^ KI NI[: Ke si}, Pa u qe vi}, Pa vlo vi}, \or |e vi}, Mar ja no vi},

M. Pe tro vi}, P. Pe tro vi} (od 88. Po pa ra), Ko la re vi}, \i las (od 79. Pu -

no {e vac), \u ri~ ko vi} (od 56. Pej ~i}), Jo va no vi}.

RAD NI^ KI 1923: Tri fu no vi}, Ku |oe (od 53. Ja {i}), R ni}, Bu ba wa, Ro -

si}, ]u lum, N. Ko va ~e vi}, Ar si}, Vu sqa nin, Pe ro vi}, Po qa nec (od 69. Vi -

di}).

F U D  B A L

RAD NI^ KI (NI[) - RAD NI^ KI 1923 1:0

Daj gol, daj go o ol…

K O [ A R K A

PR VA LI GA - @

Mak si mal no
-mi ni mal no

PO LO VI ̂ AN u ~i nak za be le ̀ i le su
kra gu je va~ ke ko {ar ka {i ce u tre }em
ko lu Pr ve `en ske li ge.

[u ma di ja je na svom te re nu de kla -
si ra la su bo ti~ ki Spar tak sa ~ak 53 ko -
{a ra zli ke - 91:38, i ta ko na sta vi la
po bed ni~ ki niz ove se zo ne, ko ji ju je do veo na ~e lo
pr ven stve ne le stvi ce. Su bo ti ~an ke za i sta ni su i ma -
le {ta da tra ̀ e
u o vom du e lu, a
to se ja sno od s-
li ka lo ve} u
pr voj ~e tvr ti -
ni, ka da su „ze -
le ne“ u ba ci le
31 po en, na s-
pram, sa mo {e-
st „go lu bi ca“. U
ta kvom od no su
sna ga po no vo je
bri qi ra la A -
dri ja na Kne ̀ e -
vi} sa 27 po sti-
g nu tih po e na
(81 od sto {ut za
dva) i 11 sko ko -

va u od bra ni. Uz wu, e fi ka sne su bi le i Kri sti na Ra -
ko vi} sa 16 i Kri sti na Mi lo {e vi} sa 11 po e na, a
od li~ ni i gru pru ̀ i la je i Je le na ]u la fi}, ko ja je i -
ma la ~ak 14 a si sten ci ja.

Ko {ar ka {i ce Rad ni~ kog, sa dru ge stra ne, u kwi -
`i le su no vi, tre }i pr ven stve ni po raz. I sti na, i
ni su mo gle da se na da ju ne ~em bo qem u du e lu sa ak tu -
el nim {am pi on ka ma, e ki pom Ra di vo ja Ko ra }a, i to
na wi ho vom te re nu. Po ra ̀ e ne su sa 29 ko {e va ra z-
li ke - 83:54. I a ko su u pr voj ~e tvr ti ni „cr ve ne“ bi -
le rav no pra van pro tiv nik (19:17), dru ga ~e tvr ti na
je do ne la pre va gu, pa je po sle 20 mi nu ta i gre bi lo
44:29 za Be o gra |an ke. O sim Ma ri ne Le {wak u re do -
vi ma Kra gu jev ~an ki, ko ja je po sti gla 15 ko {e va i i -
ma la 11 sko ko va, so lid nu par ti ju pru ̀ i la je Je le na
Tri fu no vi}, naj ko ri sni ji i gra~ kod go {}i.

^e tvr to ko lo do ne }e du e le Rad ni~ kog, ko ji u su bo -
tu, od 17 sa ti, u ha li “Gor da na Bo go je vi}” go sti e ki -
pu Vr ba sa, te [u ma di je sa i sto i me nim ti mom u
Vr ba su.                                                                     S. M. S.

SUPER LIGA (@)

5. KOLO: Radni~ki (K) - @elezni-

~ar 33:20, Kikinda - Jagodina 21:41,
Naisa - Crvena zvezda 39:26, Radni~ki
(S) - Junior 27:22, Proleter - Medici-
nar 27:31, Minakva - Kwaz Milo{
23:21.

Radni~ki (K) 5 5 0 0 148:10010

Minakva 5 4 1 0 149:123 9
Jagodina 5 4 0 1 159:112 8
Kwaz Milo{ 5 3 0 2 133:129 6
Naisa 5 3 0 2 139:136 6
Kikinda 5 3 0 2 130:136 6
Medicinar 5 2 0 3 166:156 4
@elezni~ar 5 2 0 3 125:142 4
Junior 5 1 1 3 133:140 3
Proleter 5 1 0 4 150:161 2
Radni~ki (S) 5 1 0 4 103:138 2
Crvena zvezda 5 0 0 5 132:194 0

6. KOLO: Crvena zvezda - Radni~ki

(K), Jagodina - Junior, Kwaz Milo{ -
Naisa, Medicinar - Minakva, Kikinda
- Proleter, @elezni~ar - Radni~ki (S).

O PET PRO ME NA
TRE NE RA

^a pqi}
u stu pio
klu pu
Ne {ku

NI me sec da na ni je pro {lo od
do la ska Vla da ^a pqi }a na me sto
tre ne ra Rad ni~ kog 1923, a klub je,
u sled we go ve o stav ke po sle dva u -
za stop na po ra za, pri mo ran da
tra ̀ i no vog {e fa stru ke.

U tek stu od pre dva bro ja, “Ka ko
li }e, i sa ~im”, je ste da smo
pred vi de li ve li ku mo gu} nost o -
va kvog ras ple ta (“I pak, s ob zi rom
na no vo na sta lu si tu a ci ju u ta bo -
ru ‘cr ve nih’, ko ji je sa da o stao i
bez pred sed ni ka, te ve o ma ne iz ve -
sno fi nan si ra we klu ba, la ko je
mo gu }e da se i ^a pqi} kod nas ‘ne
za ba vi’ pre du go.”), ali je u pi ta -
wu, i pak, eks pre sni ra sta nak.

Jo{ in te re sant ni ji je br zo met -
ni iz bor we go vog na sled ni ka. U
pi ta wu je Ne nad Ne {ko Mi lo va -
no vi}, biv {i fud ba ler Rad ni~ -
kog, ko ji je pre gotovo decenije,
za jed no sa bra tom Go ra nom, ta da
sport skim di rek to rom, bu kval no
naj u ren iz ta bo ra “cr ve nih” u sled
na vod nih fi nan sij skih mal ver -
za ci ja.

U glav nom, Ne {ko ne ma tre ner -
skog is ku stva u e lit nom ran gu, jer
je do sa da vo dio pr vo li ga {ke i
ni ̀ e ra zred ne ti mo ve, pa }e na
klu pi kra gu je va~ kog su per li ga {a,
s ob zi rom na we gov ne za vi dan po -
lo ̀ aj na ta be li, i ma ti ve li ku
pri li ku da se do ka ̀ e.

V. U. K.

SU PER LI GA - @

Iz o stao re van{
NI SU u spe le fud ba ler ke Tri-

 jum fa da se u 10. ko lu Su per li ge
Sr bi je re van {i ra ju Po ̀ a re vqan -
ka ma za po raz na star tu pr ven stva.
Kra gu jev ~an ke su sa da iz gu bi le na
svom te re nu sa 1:0 i ta ko ostale
na dnu ta be le.

O pet }e za vi kend Kra gu jev ~an -
ke i gra ti der bi za ~e qa na te re nu
u Bad wev cu. Sa da im na meg dan st-
i ̀ e e ki pa Slo ga Rad ni~ ki iz Ze-
 mu na, ko ja ima po be du vi {e.

DRU GA LI GA - @

U be dqi vo prve
U TAK MI CA MA sed mog ko la

Dru ge li ge Sr bi je, gru pe Za pad,
ko je su bi le na pro gra mu pro {log
vi ken da, spu {te na je za ve sa na je-
 se wi deo o vog tak mi ~e wa.

No vaj li ja u o vom ran gu, kra gu -
je va~ ka [u ma di ja 1903, tri jum -
fal no je za vr {i la pr vi deo, o ~e -
mu go vo ri i po be da u po sled wem
ko lu u Va qe vu, nad e ki pom Gra ca
od 8:0. Ta ko }e “pla vo-be le” pre -
zi mi ti na ta be li Dru ge li ge sa
mak si mal nim u ~in kom od 21 bo da
i im po zant nom gol ra zli kom -
36:3.

I dru gi kra gu je va~ ki sa stav u
o vom ran gu, Una for tu na, za be le -
`i la je po be du na svom te re nu, sa -
vla dav {i Je ri nu iz Sme de re va sa
3:2.                                          S. M. S.

JEDNO JE SIGURNO
- NE[KU NE]E BITI LAKO

[UMADIJA NIKAD JA^A

NA “^AIRU” NI[TA OD ]ARA
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